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SESIÓN PLENARIA 
 

(Se reanuda la sesión a las dieciséis horas) 
 

Único. Debate sobre la orientación política del Gobierno correspondiente al tercer año de la VIII Legislatura. 
[8L/7700-0003] 
 

EL SR. PRESIDENTE (Cagigas Rodríguez): Sras. y Sres.Diputados, miembros del Gobierno, buenas tardes.  
 
Se reanuda la sesión. 
 
En primer lugar, le corresponde intervenir a los Grupos Parlamentarios, por un tiempo de treinta minutos. 
 
Turno del Grupo Socialista. Tiene la palabra, D.ª Eva Díaz Tezanos, por el tiempo que he indicado. 
 
LA SRA. DÍAZ TEZANOS: Gracias, Presidente. Señorías. 
 
Intervengo hoy en el último debate de la región de esta legislatura. Y me toca describir el mundo real de Cantabria, 

porque esta mañana hemos visto el mundo de Diego, el mundo del Presidente y ahora por la tarde, toca hablar del mundo 
real de la gente. Toca hacer balance y sacar conclusiones de lo que ha sido su acción de gobierno. 

 
Y ésta, Sr. Diego, ha sido una legislatura perdida, una legislatura perdida para Cantabria y perdida para sus 

ciudadanos. Una legislatura fracasada. 
 
Y quiero que piense a cuántos ciudadanos de Cantabria les gustaría hoy estar aquí delante de estos micrófonos y 

trasladarle a usted cómo viven, cómo se encuentran, cuál es el nivel de desesperanza que tienen. Les gustaría decirles 
alto y claro que la Cantabria que usted ha descrito esta mañana nada tiene que ver con la Cantabria real, con la terrible 
realidad a la que se enfrentan día a día.  

 
Imagínese por un momento a un parado de esos 58.000 que siguen sin encontrar empleo, a un joven al que le han 

quitado la beca, o que ha tenido que abandonar forzosamente Cantabria para buscarse un futuro. A un pensionista, que 
tiene que elegir entre comer o comprar medicinas. A un dependiente al que usted le ha rebajado, o quitado la prestación. A 
uno de los beneficiarios de la Renta Básica Social, a los que usted también ha quitado su último salvavidas. O a una mujer 
de las muchas a las que ha quitado ayudas, derechos y a las que ha dejado sin empleo. O ¡fíjese!, a un empresario o 
pequeño autónomo que esperaban aquel paraíso empresarial que usted prometió y que nunca llegó. 

 
Imagínese cuántos ciudadanos estarían hoy dispuestos a decirle desde esta Tribuna cuánto ha cambiado su vida 

por sus políticas, cuánto han perdido en estos tres años. 
 
No voy a hablar en nombre de ellos, no cometeré esa osadía. Porque tienen su propia voz, la voz que usted todavía 

no se ha dignado escuchar durante estos tres años. 
 
Pero sí le digo que aspiro a que mi intervención les represente y no les defraude y que se sume a ese clamor de 

protesta ciudadana que hay en la calle contra sus políticas. 
 
Tenga claro una cosa, que el Grupo Socialista, el Partido Socialista va a trabajar sin descanso para impedir que siga 

adelante con sus políticas erróneas y equivocadas que solo han traído sufrimiento y desaliento a la mayoría de los 
ciudadanos de Cantabria. 

 
Mi compromiso es con los ciudadanos de Cantabria. Hoy me comprometo a hacer todo lo posible para que usted no 

siga haciendo daño a los cántabros. Y en el futuro próximo como candidata a la presidencia del Gobierno de Cantabria, mi 
compromiso pasa por cambiar esas políticas de arriba abajo. 

 
Los ciudadanos deben saber que hay otra alternativa... 
 
EL SR. PRESIDENTE (Cagigas Rodríguez): Silencio por favor. 
 
LA SRA. DÍAZ TEZANOS: Los ciudadanos deben saber que hay otra alternativa para salir de la crisis, sin dejar a 

nadie atrás y menos a los más débiles y vulnerables. 
 
Hace un año le dije aquí, en esta Tribuna: que los ciudadanos estaban pasando por una situación dramática, de 

dureza; le tendí la mano, le brindé colaboración en los problemas más importantes que tiene Cantabria, que era la creación 
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de empleo y el mantenimiento del estado de bienestar. Usted, con la prepotencia de siempre, rechazó nuestras propuestas 
y siguió adelante con las mismas políticas de los últimos tres años. 

 
Hoy se ha mostrado usted satisfecho y triunfal con el resultado de esas medidas. No sé si es usted insensible o 

insensato. Insensible ante el sufrimiento de miles de cántabros. O insensato porque aún sabiendo de esas consecuencias 
terribles, usted sigue sin rectificar e impasible. 

 
Ni uno solo de los problemas que tiene Cantabria se ha resuelto, ni uno solo. Es más, todos los indicadores 

económicos dicen que van a peor. Luego se lo demostraré. 
 
Hoy, Sr. Diego, estamos peor que hace tres años cuando usted llegó al Gobierno. Y lo que aún es peor, la situación 

de Cantabria está empeorando en comparación con el resto de España. 
 
Hoy ha subido a esta Tribuna a rendir cuentas ante los cántabros. Mi Grupo esperaba también escuchar sus 

excusas por no haber cumplido el 90 por ciento de su programa electoral. Porque usted llegó al Gobierno mintiendo a los 
cántabros, haciéndoles una ristra de promesas que luego no ha cumplido. Empezando por una, por aquella comedia que 
usted hizo entorno a la deuda histórica, que usted cifró en 590 millones de euros ¿Lo recuerda, verdad? En septiembre de 
2011. Lo reclamaba usted a Zapatero. De eso no se volvió a saber nada, desde que llegó Rajoy al Gobierno. Aquel Diego 
reivindicativo se ha convertido en el corderito de Rajoy. Ése es usted hoy. 

 
Recuerde usted también su eslogan: Empleo y buen gobierno. Decía usted en 2011. Tres años después, ni empleo 

ni buen gobierno. 
 
Se han destruido en Cantabria más de 20.400 puestos de trabajo y hay 17.700 afiliados menos a la Seguridad 

Social. Y aquel buen gobierno de la transparencia, del rigor, de la seguridad jurídica, del diálogo, se ha convertido en el 
gobierno del rencor, del sectarismo y de la ruptura de todos los puentes de diálogo. 

 
Ésta ha sido -se lo vuelvo a repetir- una legislatura perdida para el empleo, para la industria, para el estado de 

bienestar y también para la democracia. Peor aún, ha sido una legislatura en el que su partido le ha quitado a los 
cántabros derechos laborales, sociales y democráticos.  

 
Dentro de un año, ningún dato, ninguna variable significativa estará mejor que cuando usted llegó al Gobierno. No lo 

va a estar, Sr. Diego.  
 
Y lo peor, lo peor de todo es que usted ha gobernado al dictado de una propuesta política e ideológica que ha traído 

mucho sufrimiento y mucha desigualdad a la inmensa mayoría.  
 
Porque usted no ha mirado el interés general. Ha mirado el interés de los más poderosos, intereses minoritarios, 

reduciendo y denigrando lo público para abrir camino a lo privado. 
 
Su propuesta era desmantelar los pilares básicos de lo público, del Estado de Bienestar y cambiar nuestro modelo 

social de convivencia.  
 
Empecemos por el empleo, la gran prioridad. Le quiero decir una cosa. Que mire, solamente una persona que 

quiere manipular los datos como usted puede confundir el hastío que hoy tiene la gente, que ya no se apunta ni al paro, 
con la creación de empleo; solamente, solamente. 

 
Y le vuelvo a repetir, según la EPA, según Eurostat, según la estadística válida se han destruido 20.400 empleos 

desde que usted gobierna Cantabria. 21 empleos al día. Ése es su balance durante 11 trimestres consecutivos.  
 
Desde que usted gobierna, el mercado de trabajo es más precario. El 92 por ciento de los contratos son temporales 

y a tiempo parcial. Desde que usted gobierna, los trabajadores pierden poder adquisitivo. Hoy, trabajar no significa superar 
la desigualdad. Ustedes han inaugurado la pobreza de los trabajadores.  

 
Su reforma laboral, lo único que ha traído es menos empleo, despidos más baratos y menos derechos laborales.  
 
Desde que usted gobierna, la economía se ha reducido un 3 por ciento, en términos reales. Recibió una economía 

creciendo en el segundo trimestre de 2011. Sí. Y hoy, la ha reducido un 3 por ciento. 
 
Y el sector industrial no levanta cabeza. Los últimos datos nos decían que el índice de producción industrial ha 

caído el 9 por ciento. Cae la facturación, cae la cifra de negocios. Ésta es la realidad. 
 
Y hoy no tenemos ni PLENERCAN, ni Plan de Empleo, ni paraíso empresarial, ni inversión privada. 800 millones al 

año, decía usted, de inversión privada.  
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Pero tampoco la tenemos pública. Porque usted no solamente ha recortado la inversión pública, sino que no ha 
ejecutado aquello que usted aprueba en este Parlamento. 

 
Desde que usted gobierna, la inversión en I+D+i ha sufrido un retroceso de siete años. Estamos perdiendo el futuro. 

Y las joyas de la corona, como el Instituto de Hidráulica; o el que usted ha inaugurado el otro día, el de Biotecnología y 
Biomedicina. Se tambalean como consecuencia de la falta de financiación pública comprometida. Y así se lo han dicho 
públicamente.  

 
Desde que usted gobierna ha acabado también con la apuesta por las energías renovables y el conocimiento; el 

proyecto eólico, base del cambio de modelo productivo se ha paralizado. 
 
Y mire, en el futuro será una de las decisiones más equivocadas que usted haya podido tomar al frente de 

Cantabria. 
 
Y desde que usted gobierna, aunque haya presumido esta mañana, la gestión en Medio Ambiente se puede resumir 

como tantas otras en una sola palabra; engaño. Plan de ejecución de sentencias de derribo, Plan Regional de Ordenación 
del Territorio, Plan Besaya 2020, los Planes Generales de los diez ayuntamientos más importantes de Cantabria. 

 
Engaños, mentiras y trampas ¿Recuerda usted hace cuatro años, lo que decía aquí?: Si yo llego al Gobierno bajaré 

el canon de saneamiento. Pues ahí tienen, el 78 por ciento de subida.  
 
¿Recuerda usted lo que usted decía aquí?: En esta legislatura, me comprometo a ampliar el puerto de Suances, 

salvar la depuradora y construir el puente Requejada-Suances. Otro engaño más, de los mucho que usted ha hecho. 
 
Y desde que usted gobierna, los ayuntamientos de Cantabria solo han recibido palos y varapalos. Supresión del 

fondo de cooperación municipal; supresión por el Partido Popular del fondo de financiación para los ayuntamientos de 
menos de 20.000 habitantes. También usted no ha sido capaz de aprobar el POS, ni en el 2013 ni en el 2014.  

 
Y el mayor ataque a la autonomía municipal ha venido de la mano del Partido Popular, de su reforma local. Ésa que 

han aprobado en solitario, sin ningún consenso. De espaldas a los ayuntamientos, al margen de ellos. Que están viendo ya 
los efectos negativos de esta reforma, que lo único que va a traer es la privatización de los servicios básicos municipales.  

 
Desde que usted gobierna, Sr. Diego, va mal el sector servicios; el comercio; el turismo; Parayas. Y podría seguir. 

El sector primario, lo olvidó usted el mismo día que tomó posesión. Podría seguir, pero la conclusión es la misma. Pérdida 
de actividad,  competitividad y empleo. 

 
Usted iba a cambiar Cantabria -lo dijo aquí- dijo: voy a dar vitalidad económica a esta región. Ésta va a ser la 

Legislatura de la inversión empresarial, de la I+D+i, y de la innovación. Y nuestra realidad económica ha retrocedido. El 
crédito ha disminuido en Cantabria en más de 3.000 millones de euros, una caída del 17 por ciento; sin crédito, no hay 
inversión, ni consumo y por tanto no hay crecimiento. Y sin crecimiento, no hay empleo, que es lo que está pasando. 

 
Es usted, Sr. Diego, el Presidente de las promesas incumplidas, de las palabras vacías, de los discursos huecos y 

lo hemos visto esta mañana en esta Cámara, lo hemos visto y lo es tanto en el ámb8ito económico como también en el 
ámbito social, porque mire usted nos dijo, la sanidad y la educación son intocables y si las toco me iré para casa. 

 
Pues no solamente las ha tocado, sino que las está hundiendo. Hoy, hay menos personal sanitario, trabajan más 

horas y en peores condiciones, hay copagos, los inmigrantes no tienen cobertura sanitaria, hay un Plan de listas de espera 
que solo conoce la Consejera y que no sabemos ningún resultado. Usted paró las obras de Valdecilla, elaboró un plan 
estratégico para este Hospital que supone la privatización de una parte importante de la sanidad... 

 
EL SR. PRESIDENTE (Cagigas Rodríguez): Les ruego silencio, por favor. 
 
LA SRA. DÍAZ TEZANOS: Gracias Presidente. 
 
Una parte importante de la privatización de la sanidad de Cantabria y el desmantelamiento -sí- de los hospitales 

comarcales. Porque usted tiene un objetivo, que es el del Partido Popular y es hacer negocio con la salud de los 
ciudadanos. Entregar a una empresa privada el mayor activo financiero de nuestra región, darle 900 millones de euros 
cuando acabar la obra se acaba con 99 millones ¿Y sabe a qué suena esto? Pues a mí me suena a un fantástico pelotazo 
financiero sin medida y sin control. Porque ustedes también lo quieren hacer sin control y lo hemos visto. 

 
Por favor, Sr. Presidente, rogaría que la Sra. Vicepresidenta y Consejera de Sanidad deje de insultarme. 
 
EL SR. PRESIDENTE (Cagigas Rodríguez): Puede continuar señora. 
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Les ruego que por favor desde los escaños no haya ningún comentario. 
 
Puede continuar, por favor. 
 
LA SRA. DÍAZ TEZANOS: Gracias Presidente. 
 
Sr. Diego, la sanidad y también la educación, porque también se ha deteriorado la educación. Hoy hay menos 

inversión, hoy hay menos personal, hoy hay menos programas, hay menos ayudas para comedores y libros de texto, hay 
menos equidad, hay menos igualdad de oportunidades. Pero eso sí, usted está quitando dinero público para dárselo a los 
colegios del Opus Dei. 

 
Y la Universidad de Cantabria ha pasado de ser la Universidad mejor financiada de todo el Estado a tener 

dificultades de financiación. Porque han subido las tasas en los títulos de postgrado y han reducido las becas. Y aquel 
contrato programa que iba a estar a finales del año 2011, ni se le está ni se le espera. 

 
Desde que usted gobierna ha paralizado algo muy importante para miles de personas en esta región, que es la Ley 

de Dependencia. Ha recortado las prestaciones, los beneficiarios pagan más, han rebajado el Plan concertado de servicios 
sociales. Y esa reforma local a la que me he referido antes; ha quitado competencias a los ayuntamientos en servicios 
sociales, porque ustedes quieren hacer negocio también con la asistencia social de las personas. 

 
Y desde que usted gobierna, hay colectivos -fíjese- que están en sus discursos pero no en su acción política, pero 

que esta mañana que ni siquiera están en sus discursos. Y voy a hablar de los jóvenes y de las mujeres, a los que usted 
no les ha dedicado ni un segundo esta mañana. 

 
Los jóvenes, sin empleo, sin expectativas de futuro, sin capacidad para poder emanciparse. Le voy a dar un dato: el 

70,96 por ciento de los jóvenes en edad de trabajar, menores de 25 años, están inactivos. Es el mayor porcentaje de todas 
las Comunidades Autónomas, 14 puntos más que la media española. Aquí no hay ni políticas de empleo para jóvenes ni 
Ley de Juventud, ni Ley de Vivienda, ni nada de nada. 

 
Y hablo también de las mujeres. Las mujeres que ya hemos comenzado a abandonar el sueño que teníamos de 

encontrar un trabajo; que con ustedes hemos vuelto a casa, a ocuparnos de los dependientes y de los hijos pequeños. 
Que hemos perdido espacios de participación, derechos y libertades, como el derecho a ser madres. Y todo por una 
ideología anacrónica y ultraconservadora que no solamente no educa a nuestros hijos en valores igualitarios, sino que los 
segrega en función de su sexo. 

 
Y desde que usted gobierna, Sr. Diego, hay miles de personas en Cantabria que llevan solos estos tres años de su 

gobierno; que no forman parte ni de sus discursos ni de sus políticas, hablo de los excluidos de su gobierno. Son los que 
dependen de la caridad, de la beneficencia; son ese 25 por ciento de gente que está al borde de la pobreza y de la 
exclusión social. Son esos 148.000 ciudadanos de Cantabria que tienen que ir a buscar alimentos a organizaciones 
sociales. Son ese más del 54 por ciento de los ciudadanos que tienen dificultades para llegar a fin de mes. 

 
Yo le pregunto ¿sabe cómo se sienten? ¿saben lo que sienten cuando tienen que ir a buscar alimentos a 

organizaciones humanitarias? ¿Sabe lo que sienten cuando no tienen expectativas de futuro? Creo que no lo sabe. Porque 
si lo supiese hubiera aprobado ya un plan de emergencia social que le llevamos pidiendo desde hace mucho tiempo, 
hubiera abierto los comedores escolares también, también. Y hubiera renovado automáticamente a todos esos ciudadanos 
la renta básica social. 

 
Si usted lo supiera, si hablase con la gente, si escuchase a la gente hubiera venido a esta Cámara con un poquito 

más de humildad esta mañana. Sí, Sr. Presidente, con más humildad.  
 
Hay muchos ejemplos que ponen de manifiesto que usted es el peor presidente y ha hecho la peor gestión. Y lo 

peor no es que usted sea un presidente mediocre, que se definió usted a sí mismo con tal calificativo, no. Lo peor son las 
consecuencias nefastas de su gestión para la inmensa mayoría de ciudadanos. 

 
Consecuencias que tienen un solo nombre: desigualdad, desigualdad y desigualdad, Sr. Diego; un brutal 

crecimiento de la desigualdad. Porque hoy Cantabria con usted es más desigual, más injusta y más pobre. 
 
Ha tenido usted tres años para trabajar, para tomar decisiones, para cumplir sus promesas, para dar respuesta a 

aquel programa de los 100 días y al programa de legislatura. Y nosotros, mi Grupo también hemos tenido tiempo para ver 
los frutos que han dado sus políticas. Y su fracaso es claro y rotundo. Pero ya le he dicho, no es gratuito porque tiene 
muchas consecuencias.  

 
Y yo le pregunto ¿Me quiere usted decir un indicador pero de los de verdad, un indicador económico o social que 

haya mejorado durante su gestión desde mayo de 2011? No hay ninguno, por muchas trampas que usted quiera hacer. 
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Y no lo digo solamente yo y mi Grupo, no. Se lo han dicho los ciudadanos de Cantabria, en la Encuesta Social de 
Cantabria; ésa que ha reflejado perfectamente el retrato de la Cantabria real que coincide con el que yo le estoy haciendo 
y que refleja la desigualdad, la pobreza y la desesperanza y el pesimismo en que usted y su Gobierno ha sumido a los 
ciudadanos de Cantabria. 

 
Esta es su gestión, su responsabilidad y su herencia. Y también le decía al principio que de su eslogan de buen 

gobierno, no hay nada de nada. No hay ni diálogo, ni concertación social, ni seguridad jurídica.  
 
Desde su debate de investidura -se lo he dicho antes- le ofrecí llegar a acuerdos, a pactos en los grandes 

problemas de Cantabria. Ofrecimiento que le he reiterado a lo largo de estos años y la respuesta siempre ha sido negativa, 
siempre acompañada de alguna desconsideración. 

 
Usted ha querido demostrar que quien mandaba e imponía aquí y fuera de aquí era usted, y nos ha dado también 

espectáculos vergonzosos, de sobra conocidos por todos los ciudadanos. En Sierrallana, hablaba usted esta mañana de 
una inversión histórica en Sierrallana; histórico fue verle a usted arrancando los carteles que defendían una sanidad 
pública. 

 
En SNIACE, también, ofendiendo a los trabajadores que defendían su puesto de trabajo. O en un instituto cercano a 

Santander, en el que usted también ofendió a los trabajadores, a los docentes, diciéndoles que se pusieran a trabajar.  
 
Esto sí que es histórico y vergonzante para Cantabria, para todos los cántabros. Porque usted ha gobernado desde 

el rencor y el odio, ha roto todos los puentes del diálogo social y político, ha pretendido aniquilar al adversario político, ha 
realizado también despidos políticos a empleados públicos y ha sido condenado en los tribunales por ello, generando 
sufrimiento a personas que no se le merecían en absoluto. 

 
Usted no se ha conformado solo con hacer una agresión al sistema social y económico de Cantabria, no, usted ha 

tenido que agredir también nuestro sistema democrático de convivencia. Empezó usted eliminando los instrumentos de 
participación social como el CES, como el Consejo de la Mujer, como el Consejo de la Juventud. El argumento del ahorro 
fue la coartada para eliminar organismos que para usted eran incómodos. 

 
Se cargó la concertación social, la participación de los sindicatos y los empresarios, en la definición de las grandes 

líneas estratégicas de esta región.  
 
Se hizo la foto para las elecciones generales de 2011. Y por lo que usted ha dicho al final de su intervención, 

intentará hacerse la foto para las elecciones de 2015. 
 
Y ha instaurado un clima irrespirable en este Parlamento. Mire, usted ha incumplido sus obligaciones de 

comparecer aquí. No ha querido comparecer cuando se lo hemos pedido desde mi Grupo, en numerosas ocasiones.  
 
Se ha instalado en la bronca permanente. Ha colocado a este Parlamento -permítame la expresión- en el barrizal. 

Porque usted no respeta a esta Cámara, de la que ha estado ausente la mayor parte de los debates importantes, cuando 
hablábamos de los problemas de los ciudadanos de Cantabria, de los problemas de la gente. 

 
Y ha pretendido también eliminar -como le decía- los adversarios políticos mediante una auténtica cacería, 

judicializando la vida política. 
 
Y desde que usted gobierna -le comentaba- también hay más inseguridad jurídica. Ayer mismo, el Tribunal 

Constitucional declaraba inconstitucional la Ley del Fracking. Y el Gobierno de Rajoy mantiene otras tres leyes en trámite 
de recurso; porque usted no respeta la Constitución, que es el elemento esencial de la política, de la seguridad del 
Gobierno. 

 
Y mire, yo le pregunto: si el Gobierno de Rajoy, en cuatro leyes le ha dicho a su Gobierno que no respeta la 

Constitución, que la violenta, es porque en todas esas leyes usted ha tratado de retorcer la Constitución para amoldarla a 
sus intereses. A sus intereses partidistas. Y le están dando bofetadas jurídicas, que lo único que generan es inseguridad 
en nuestra Comunidad. 

 
Sr. Diego, se lo vuelvo a repetir, su balance es una legislatura perdida y por sus políticas, Cantabria está en una 

situación de emergencia económica, laboral, industrial, social y también democrática.  
 
Y por eso ahora le voy a hablar de futuro. Porque Cantabria necesita un futuro de crecimiento, de progreso, de 

desarrollo, de bienestar social. Y Cantabria tiene futuro, pero no con usted. 
 
Y yo hoy no le voy a proponer ningún pacto, porque no tiene ningún sentido. Porque su tiempo se ha agotado, por 

su incapacidad y por la de su gobierno que la conocemos en toda Cantabria.  
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Mi compromiso hoy es, como he dicho al principio, con los ciudadanos de Cantabria. Por eso, las propuestas de mi 
Grupo, para cambiar y hacer un futuro mejor se dirigen a esos ciudadanos. Y les quiero decir que vamos a trabajar, que 
voy a trabajar para lograr un pacto social para cambiar Cantabria, estableciendo alianzas con los agentes sociales y con 
los colectivos progresistas de esta región como antesala de ese cambio de mayoría y de política que necesita 
urgentemente nuestra Comunidad. 

 
Mire, le voy a decir algo. Si fuera verdad que hemos superado lo peor de la crisis, que la gente no lo siente así, 

hasta el Alcalde de Santander -lo hemos leído hoy todos en los medios de comunicación- dice que los ciudadanos viven un 
auténtico drama social y que ni muchísimo menos estamos hablando de recuperación. Pues bien -le decía- aunque lo 
hubiéramos superado es imprescindible ocuparnos de las secuelas de esa crisis, de las secuelas de las políticas del 
Partido Popular y también de la herencia que usted nos va a dejar. 

 
Ustedes han dejado una desigualdad intolerable y por eso la lucha contra la desigualdad tiene que estar en el 

primer lugar de la agenda y del debate político. Y para abordar esa herencia desde la justicia tiene que haber un reparto de 
los esfuerzos y de los logros cuando de verdad superemos esa crisis. 

 
Y yo me comprometo a una cosa. A recuperar el papel de lo público, eso que a usted le hace tanto daño. Y a 

recuperarlo en una doble dirección; primero, para proveer servicios públicos de calidad, inclusivos y que generen empleo. 
Y en segundo lugar, lo público como un proyecto de región, como impulsor de un proyecto de región que tenemos que 
construir entre todos y en el que también la iniciativa privada se pueda comprometer, pero sabiendo que hay un proyecto 
de región, no como ahora que no hay dirección. 

 
Y las señas de identidad de este proyecto son las siguientes. En primer lugar -se lo decía antes- yo me comprometo 

a recuperar la concertación social para establecer una estrategia global y compartida de recuperación para Cantabria. Es 
fundamental la participación de los agentes sociales y económicos para definir esos grandes objetivos de región. 

 
En segundo lugar, nos comprometemos a avanzar en un cambio de modelo productivo, que tiene que venir de la 

mano de la apuesta por el conocimiento, por las energías renovables, por la I+D+i. Solamente haremos una economía más 
competitiva y sostenible con una especialización que tenga más valor añadido, que sea más abierta, que sea capaz de 
crear más empleo, pero sobre todo mejor empleo. 

 
Y por ello tenemos que poner en valor aquello en lo que tenemos clara ventaja competitiva y hay cosas en las que 

tenemos clara ventaja competitiva, como la energía marina, en la que poseemos todos los requisitos y que ustedes se han 
cargado. Tenemos los recursos, el conocimiento y también las instalaciones. 

 
Y otro ejemplo es convertir a nuestra región, que tiene una ubicación idónea en el centro logístico de la cornisa 

cantábrica. Una economía que requiere también un pacto por la industria y contar con la colaboración y producción 
científica y tecnológica de la Universidad de Cantabria, un pacto por la industria, que contemple, entre otras medidas, la 
internacionalización de nuestras empresas, el apoyo a los sectores maduros, la apuesta por los sectores emergentes, 
recuperar también el papel de SODERCAN como un agente impulsor de la política industrial y de innovación y colaborador 
de la iniciativa empresarial privada, en proyectos que sean estratégicos para nuestra región. 

 
Y una estrecha colaboración con nuestra Universidad, esa Universidad que tiene que jugar un papel fundamental en 

el cambio de modelo productivo. 
 
En tercer lugar, se necesita dar un impulso a la inversión pública, porque tiene que jugar un papel importante, junto 

a la iniciativa privada.  
 
Inversión pública para generar actividad económica que cree empleo, que va a reducir de esa manera el gasto 

social y aumentará los ingresos vía impuestos de trabajadores y empresas. 
 
Mire, no estamos inventando nada, es lo que se ha hecho en Estados Unidos y en seis años, ha recuperado la tasa 

de empleo que tenía, antes del estallido de la crisis. Recortar brutalmente las inversiones, como ha hecho usted, es igual a 
menos empleo y menos recaudación de impuestos y por lo tanto, también es igual a más deuda. Porque usted en tres 
años va a dejar al próximo gobierno 1.500 millones de euros de deuda, entre préstamos y plurianuales y los empezaremos 
a pagar a partir del año 2016. Ésa es la herencia que deja su gobierno. 

 
Impulso a la inversión pública, que tiene que venir también de una máxima ejecución de lo que está en el 

presupuesto, porque que sepan los ciudadanos de Cantabria, que en el año 2012 y 2013, este Gobierno, que sitúa la 
política industrial entre sus prioridades, ha dejado de ejecutar en el capítulo de inversiones, 118 millones de euros ¿Se 
imagina para lo que hubieran servido? Para frenar esa sangría del paro, para generar actividad económica, para que 
nuestro tejido empresarial fuera mejor. 
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Y también quiero destacar que Cantabria debe seguir manteniendo una posición prevalente ante la reforma de la 
financiación autonómica, porque es vital para Cantabria. 

 
Hoy, el actual modelo, Cantabria dispone de la mejor financiación por habitante de todas las Comunidades 

Autónomas. Recibimos un 25 por ciento de más, de recursos por habitante. Y esto, este modelo de financiación, forma 
parte, también de la herencia que usted recibió en 2011. 

 
Por este modelo, Cantabria ha recibido 315 millones más de euros al año; en cuatro años, 1.260 millones. Ahora se 

avecina una nueva negociación y no sabemos lo que está haciendo usted y su gobierno. Pero sí le decimos, le 
reclamamos, que cualquier modelo tiene que estar reflejado esta circunstancia. Le exigimos que Cantabria no pierda la 
posición que hoy ocupa, porque nos estamos jugando una parte importante del futuro de nuestra región. 

 
En cuarto lugar, necesitamos una propuesta fiscal más justa y más progresiva. A pesar de que hoy usted ha 

anunciado, por razones electorales una bajada de impuestos, que no ha concretado, Sr. Diego, le diré que desde el Partido 
Popular y desde que usted gobierna en Cantabria, solo una minoría, las grandes herencias, los grandes patrimonios, 
pagan menos impuestos. Los demás ciudadanos pagamos todos más, porque nos han subido todos los impuestos, porque 
usted y Mariano Rajoy han subido 50 figuras impositivas, porque usted ha cargado todos los costes de la crisis sobre la 
mayoría de los ciudadanos y especialmente sobre aquellos que peor lo están pasando. 

 
Y ahora vuelven otra vez a intentar engañar a los ciudadanos, porque estamos a escasos meses de las elecciones.  
 
Y el Gobierno de Rajoy ha aprobado una reforma fiscal que siendo un parche, siendo un parche beneficia a las 

grandes rentas y perjudica a la clase media. Vuelve a cargar contra los trabajadores. 
 
Y además detraen recursos a las Comunidades Autónomas, entorno a 30 millones a Cantabria. Y la pregunta que le 

hago hoy aquí es: ¿Cómo va a solucionar esto? ¿Cómo lo va a solucionar, estos 30 millones que vamos a perder? ¿Con 
más impuestos injustos, con más recortes? Sí. Eso es lo que acabará usted haciendo, aunque ahora lo niegue.  

 
Y por eso espero que hoy, su Consejera en el Consejo de Política Fiscal y Financiera, reclame para Cantabria una 

compensación a estas medidas de Rajoy. Que no sé si ha consulto con usted para hacerlas, pero que desde luego nos 
afectan gravemente. 

 
Nosotros, no vamos a aceptar... En quinto lugar -perdón- vamos a recuperar los niveles de bienestar que tenía el 

Estado de Bienestar en Cantabria, en mayo de 2011. 
 
Y le voy a decir que no vamos a aceptar -se lo he dicho antes- como un hecho consumado que durante los 

próximos 20 años tengamos que destinar 900 millones de dinero público, a sostener el negocio privado de la empresa a la 
que su Gobierno ha entregado Valdecilla. 

 
Por tanto, recuperaremos Valdecilla para lo público. Y recuperaremos los niveles de calidad... -le hace gracia, 

¿verdad?- Le hace gracia, la cosa es de risa... (murmullos)... Yo creo que este debate no es para risas, porque estamos 
hablando de los problemas más importantes de los ciudadanos de Cantabria en los próximos años. De eso estamos 
hablando. 

 
Y le decía, ante el desastre que usted ha hecho en la sanidad y en la educación de Cantabria, nosotros 

recuperaremos los niveles de calidad y equidad de nuestro sistema sanitario y educativo. Y también la Ley de 
Dependencia, ésa que usted ha desmantelando.  

 
Y también vamos a tener una prioridad absoluta, absoluta para afrontar de cara, con medidas eficaces y 

contundentes el crecimiento de la desigualdad. Porque es inasumible que tengamos un 25 por ciento de pobreza. Esos 
148.000 ciudadanos que le decía antes que viven verdaderos dramas personales... 

 
EL SR. PRESIDENTE (Cagigas Rodríguez): Sra. Dipuada... 
 
LA SRA. DÍAZ TEZANOS: Sí, Sr. Presidente. Finalizo en un minuto. 
 
Usted va a tener también en su haber ser el Gobierno que ha quitado a miles de ciudadanos la dignidad para vivir. 
 
Y en último lugar, los Socialistas vamos a atender prioritariamente, tal y como hemos demandado desde esta 

Tribuna, a aquellas Comarcas que como la Comarca del Besaya han sufrido con especial virulencia los efectos de la crisis, 
las políticas del Partido Popular y el abandono de su Gobierno. Comarcas como la del Besaya, pero hay otras que 
necesitan planes estratégicos, medidas específicas y recursos presupuestarios.  
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Planes como los del Besaya 2020, que era su proyecto estrella de legislatura y que se ha quedado en la nada, en la 
nada.  

 
En definitiva, todas estas propuestas y otras que obviamente no tengo tiempo de enumerar tienen un único objetivo, 

que es reactivar el crecimiento económico, crear empleo y superar la desigualdad. Propuestas y reformas profundas que 
se construyen no desde la imposición, sino desde las alianzas y los consensos. 

 
Por ello, los Socialistas como he dicho vamos a trabajar para generar las condiciones que permitan un pacto social 

y político para cambiar el rumbo de Cantabria, para recuperar el tiempo de una legislatura perdida para el empleo y para el 
bienestar ciudadano, para desterrar también el despotismo y la prepotencia, para regenerar la convivencia democrática y 
para romper esa brecha de la desigualdad. 

 
Porque los ciudadanos de Cantabria, Sr. Diego, se merecen un futuro mejor. Se merecen un futuro. Ése que usted 

les ha quitado en solo tres años. 
 
Nada más. Muchas gracias. 
 
EL SR. PRESIDENTE (Cagigas Rodríguez): Muchas gracias, Sra. Diputada. 
 
El Presidente del Gobierno puede contestar, si lo cree oportuno.  
 
Entonces, pasamos al siguiente Grupo Parlamentario, que es el Grupo Regionalista.  
 
Turno del Grupo Regionalista. Tiene la palabra D. Miguel Ángel Revilla, por un tiempo de treinta minutos. 
 
EL SR. REVILLA ROIZ: Buenas tardes. 
 
Esta mañana cuando escuchaba al Presidente de Cantabria, contar las maravillas que nos ha contado esta 

mañana, yo me imaginaba a un finlandés que hubiera aterrizado aquí en un escaño sin saber nada de Cantabria, 
desconociendo incluso la situación geográfica de Cantabria y le escucha hablar durante tres horas al Presidente de 
Cantabria. 

 
Sin tener ninguna otra noticia de la realidad de esta tierra, seguro que hubiera salido y hubiera dicho donde hay que 

empadronarse que me quedo y digo Finlandia, porque es uno de los países de mayor renta del mundo ¿no? 
 
Claro, a los minutos de acabar el discurso hubiera salido por la calle Alta y hubiera hecho los 800 metros que hay 

por la derecha de acera y otros 800 por la izquierda y hubiera en una libreta anotado que hay 47 locales que ponen: se 
cierra, se traspasa, se vende. Y si de ahí se va a Torrelavega, a la calle José María de Pereda, que es o era en los años 
70 la milla de oro de Cantabria, se hubiera encontrado con que la mitad de los locales, también ponen el mismo cartel. 

 
Entonces y eso se puede ir a Corrales o a Reinosa o a Laredo, a cualquier lugar y entonces claro ya hubiera tenido 

otra sensación el finlandés, hubiera dicho que me han contado a mí en el Parlamento de Cantabria, nada menos que se ha 
arrogado el fin de la recesión, el fin de la recesión no es culpa ni éxito suyo ni siquiera del Sr. Rajoy, es algo que viene 
anunciándose y yo mismo lo he dicho que el fin de la recesión llegaba. 

 
Ya veo que no ha leído mi libro, pero es que hace año y medio, pongo un capítulo que se titula la recesión ha 

terminado, fíjense si no está escrito, ustedes se ríen, ahora ¿cuál es el problema? 
 
EL SR. PRESIDENTE (Cagigas Rodríguez): Les ruego silencio, por favor. 
 
EL SR. REVILLA ROIZ: ¿Cuándo vamos a salir del hoyo?, ¿a qué velocidad vamos a salir del hoyo?, ¿va a salir 

Cantabria con mayor fuerza que el resto de países y de regiones de España?, ése es el tema. 
 
Porque claro, le tengo que recordar que una característica de su gobierno a diferencia del gobierno que yo presidía, 

nosotros tuvimos los peores cuatro años de la recesión económica, los peores fueron el 8, el 9 y el 10, los peores y 
ustedes heredaron ya pues una recesión más atenuada. 

 
Durante la época de auge, que fueron los cuatro primeros años, Cantabria creció más que la media e hicimos la 

mayor convergencia junto con Euskadi, Madrid, de todas las Comunidades Autónomas de España, la tercera en 
convergencia y en la época que vino la recesión pues aguantamos mejor que la mayoría de las Comunidades Autónomas. 

 
Cosa que no está ocurriendo con usted, pero bueno ya son tres años, ya no son los 100 días, donde se iba a 

solucionar todos los problemas de Cantabria, fuimos prudentes y a los 100 días no dijimos nada. Es lógico que ésa es 
pues una frase dicha para la galería, ya al año se empezaban a notar síntomas no demasiado alentadores, pero ahora que 
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estamos ya en el último debate, en el último debate de esta Legislatura sí podemos hacer un juicio más o menos atinado 
de lo que ha pasado. 

 
Porque aquí de lo que se trata es de comparar la situación del 1 de julio del año 2011 con la situación de hoy, a 

usted le han votado, le votaron seguro con mayoría absoluta para mejorar la actuación del anterior gobierno, no cabe 
ninguna duda, ésa era la expectativa y desde luego no se cansó de anunciarlo, porque llenó Cantabria de carteles 
electorales que básicamente eran tres y que usted ha repetido al irse de la tribuna hoy, acabaremos con el paro. 
Llenaremos Cantabria de empresas y bajaremos todos los impuestos. 

 
Básicamente ésos eran los tres atractivos carteles que incitaban, incitaban al voto ¡cómo no!, después de una crisis 

importante y de un gobierno anterior que había incumplido sus promesas, pues la gente se volcó en una especie de 
tsunami que desde Algeciras a Finisterre arrasó en todo los pueblos y ciudades de España, porque prometían unas cosas 
muy atractivas. 

 
El tema más importante que prometían sin duda ninguna, era el tema del paro, que es el problema fundamental de 

cualquier Comunidad Autónoma y de cualquier región o país, no cabe duda. Y usted, ahora Presidente, en la anterior 
Legislatura se encargó machaconamente de repetir que el tema del paro era la situación más angustiosa de Cantabria, me 
acuerdo que apelaba a gente que se encontraba con usted por la calle y le hablaba del drama, de aquellos 41.000 parados 
que dejamos. 

 
Y es verdad que había una situación ya angustiosa, el 14,21 por ciento de paro fue la herencia que usted recibió 

como Presidente de Cantabria, y su cometido, su promesa, era acabar con esa situación y conseguir que en su gestión 
esos 41.000 parados fuesen menos, e incluso si era posible acabar con ellos. 

 
Pues bien, yo creo que éstos, son datos que conoce todo el mundo, salen habitualmente en los medios de 

comunicación más allá que usted salga aquí con unas estadísticas que son suyas, porque los demás no las tenemos y las 
que utilizamos, son las del Instituto Nacional de Estadística.  

 
Estaremos de acuerdo que el día 1 de julio había esos 41.268 parados, que era un 14,21 y que hoy hay, según el 

último dato de la afiliación a la Seguridad Social, según la EPA, bastantes más, 10.301.  
 
Pero, el gran problema de Cantabria no es que haya 10.031 que ahora ya no le pararán por la calle para decirle el 

drama que se vive en sus casas añadidos a los 41.000 que teníamos. No. El problema es que en Cantabria, y éste es el 
dato importante, hay casi 26.000 personas menos trabajando. 

 
Claro, ése es el reto que usted tiene, ¿podría usted atreverse a decir aquí que, puesto que anunció a los cántabros 

que el gran problema y déficit del anterior gobierno era el empleo, de aquí al mes de mayo va a tener usted a estos 27.000 
que han dejado de trabajar en Cantabria, unos porque son los 10.500 que están apuntados al paro y otros porque se han 
ido de la Región, en condiciones de volver a trabajar? Porque ese es el punto de partida y el listón que le hemos dejado. 

 
Hay 26.000 personas menos trabajando desde que usted es Presidente, y la promesa era acabar con el paro. Éste 

es un dato que no tiene discusión posible. 
 
Pero es que al lado de este dato terrible y dramático, hay otras cifras muy preocupantes, que le voy a recordar. 

Pues mire, hay 25.398 personas sin ninguna prestación, la cobertura de desempleo cuando yo dejé el gobierno era del 65 
por ciento y ahora es del 59,8. Además de haber más parados, de haber menos gente trabajando, hay menos cobertura 
social a los desempleados. 

 
Hay 17.000 parados cántabros que superan los 45 años y un 70 por ciento llevan más de un año sin trabajar, ése es 

el dato terrible. Ha habido unos meses buenos ahora, pero supongo que sabrá que el 92 por ciento de los contratos que se 
han hecho en los últimos meses, en algunos casos tienen una duración de un mes, o sea, hay una precariedad absoluta. 

 
Los trabajadores de Cantabria, éste es un dato verdaderamente preocupante, porque yo recuerdo que aparecíamos 

en las estadísticas, no a la cabeza, pero entre las cinco regiones que tenían mejor retribución salarial y hoy nos da toda la 
prensa nacional, el siguiente dato: “avanzan en España los mileuristas” ¿y cuáles son las tres Comunidades Autónomas 
que tienen menor retribución media salarial? ¿cuáles son? Pues fíjese, Cantabria junto a Galicia y Extremadura. Las tres 
que menos retribución tienen, es decir, estamos a 6.500 euros de los vascos, de los madrileños, de los catalanes, pero a 
muy poca distancia, a punto de ser los cántabros los que menos retribución salarial tienen. 

 
Periódico nacional, hoy lo pone en todos los periódicos de España, supongo que no sean falsos los datos ¿no? Es 

un dato para preocupar, no solamente que haya tanto parado, es que se cobra mucho menos, 6.500 euros mensuales con 
relación a esas comunidades vanguardia de España es algo que debiera de preocuparle. 
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Pero mire, le voy a dar otro dato terrible, ¡eh!, terrible. Antes la compañera Diputada Portavoz del Grupo Socialista, 
hablaba de la situación a la que se encuentra una gran parte de la población de Cantabria, ésa que desde luego no ha sido 
analizada aquí, en su discurso, y que supongo que le preocupará, ¿no? 

 
Pues mire, la encuesta de condiciones de vida del Instituto Nacional de Estadística, que ha salido recientemente, 

Instituto Nacional de Estadística, 145.000 cántabros en riesgo de pobreza. ¡Cuidado!, ¡eh!, estamos hablado de 145.000, 
cinco puntos más en el último año. Desde julio de 2011 a hoy, otro dato que ha salido esta semana, la disponibilidad 
económica de las familias de Cantabria, en su conjunto, es de 500 millones de euros menos. O sea, tienen 500 millones 
menos de dinero para poder comprar. Éste es un dato terrible también, que no tiene nada que ver con el discurso que 
usted nos ha hecho esta mañana. 

 
Por lo tanto, primera gran promesa que usted hizo: "acabaremos con el paro". Un cero, porque si usted tiene a 

26.000 menos trabajando, tiene a 135.000 cántabros en el umbral de la pobreza, si además tenemos la menor población 
activa o de las menores de España, es un fracaso rotundo. 

 
Y nos dice, además, que bueno, que de cara a los trabajadores, va a hacer una cosa que ha anunciado esta 

mañana, que no deja de dejarnos perplejos, que dice que va a pagar la paga de Navidad, y ¡qué remedio! Y ¡qué remedio! 
 
Fíjense qué sentencia ha habido esta misma semana, sentencia de lo Social de Santander, "se condena al 

Gobierno de Cantabria a pagar a los 1.700 profesores de enseñanza concertada un importe de 3,5 millones de euros, 
como consecuencia de no haberles pagado la paga de Navidad".  

 
Son concertados, pero trabajan para el Gobierno, lo cual quiere decir que cualquier reclamación que haya de los 

funcionarios también la sentencia va a ser favorable. 
 
Pero lo más hipócrita del caso, es que al día siguiente de salir la sentencia, el famoso Consejero de Cultura, el 

Consejero de Torrevelo, resulta que ha hecho el recurso, ha presentado un recurso. Pero ¿en qué quedamos?, si se les va 
a pagar la paga extraordinaria, hay una sentencia y lo recurren ayer. No, no, está aquí, ¿quieren que se la lea?, mire, aquí 
tengo la sentencia, la copia y el recurso que ha presentado usted. 

 
EL SR. PRESIDENTE (Cagigas Rodríguez): Sr. Consejero, por favor. 
 
(Murmullos) 
 
EL SR. REVILLA ROIZ: El recurso aquí está, ¿se le leo?, ¿se le doy? 
 
EL SR. PRESIDENTE (Cagigas Rodríguez): No, ¡les ruego silencio desde los escaños! 
 
EL SR. REVILLA ROIZ: Ahora mismo se le doy. Aquí lo tengo, luego se lo entrego, ¡eh! 
 
Pero ahora, como esto hay que intercambiar papeles, aquí en la tribuna. Yo he estado ahí durante tres horas sin 

mover ni pestañear, ¡eh!, ni hacer un gesto. Lo que pido aquí es que aguanten ustedes el chaparrón, como aguantamos 
todos cuando estamos en el gobierno, que es la obligación que tienen, aguantar lo que se les dice, como hemos 
aguantado los demás y vamos a aguantar luego, que para eso estamos aquí. Un poco de educación es lo mínimo que se 
puede pedir. 

 
Fracaso por lo tanto total en el tema principal de su objetivo, que era el empleo.  
 
"Llenaremos Cantabria de empresas", bueno, aquí está el cartel, si quiere se le enseño, era espectacular. 

"Llenaremos Cantabria de empresas", desde Santander a Torrelavega se veía por todos los sitios ese cartel. 
 
Bueno. Pues en el año 2012, como consecuencia de haber llenado Cantabria de empresas, la caída de Cantabria 

en el PIB 1,7; en el 2013, 1,9, a diferencia de nuestra gestión, que siempre, con datos negativos éramos mejor que la 
media. 

 
Hemos perdido convergencia con España y con Europa, yo creo que estamos todos de acuerdo. Luego si perdemos 

convergencia es que en la crisis nosotros nos estamos comportando peor que el resto de las Comunidades. 
 
Yo creo que el paradigma de la gestión empresarial es SNIACE, SNIACE. ¡Qué no hubiéramos tenido que aguantar 

nosotros, con una empresa cerrada hace un año! Pero yo le digo más, Sr. Presidente, estoy seguro que si SNIACE es una 
empresa de Galicia, o es una empresa de Castilla y León, esa empresa no está cerrada, hubieran ido los Presidentes de 
Galicia y de Castilla y León, a ver al Sr. Rajoy, al Sr. Soria o a quien corresponda y esa empresa no estaba cerrada y 
ustedes ahí, viéndolas venir. Yo creo que es la expresión más clara de su ineficacia en esta materia. 
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El índice de producción industrial ha bajado el último año un 9,3, siete puntos más que la media; la inversión interna 
ha caído un 25 por ciento y el sector de los servicios, que era el gran sector de Cantabria, el sector que iba tirando de la 
economía, pues ha caído un 4,61 en el 12 y un 2,34 en el 2013. 

 
Esta mañana ha hablado usted de unos datos que yo no sé de dónde se los saca, de cómo va el turismo en 

Cantabria, pero es que éstos son los datos del INE y los han publicado ahora recientemente. Entre enero y abril del 2014, -
voy a hablarle primero del 11 al 2013- se han perdido del año 2011, cuando estábamos nosotros gobernando, al 2013, se 
han perdido exactamente un 3,6 por ciento en viajeros a Cantabria, le doy la cifra, un 1.603.000 cuando estábamos 
nosotros, 1.547.000 ahora en el 13. 

 
Y el número de pernoctaciones se han perdido 235.000 pernoctaciones, un 5,6. Con nosotros, ese año, se hizo 

4.412.000 y ahora 4.176.000. Y en o que va de año, se han perdido 56.000 viajeros y 235.000 pernoctaciones. Éstos son 
los datos del INE. 

 
Yo no sé de qué presume. Tampoco este sector tira de la economía, porque en un momento donde el turismo está 

cayendo de un manera extraordinaria en toda España, los datos de Cantabria son peores. 
 
Vamos a hablar del aeropuerto, el aeropuerto que yo creo que ahí no le hemos dejado más que una herencia de 

1.200.000 pasajeros, o ¿no era verdad que le hemos dejado 1.200.000 pasajeros? Bueno, pues los datos que tenemos, es 
que se han perdido un 26 por ciento de viajeros y un 30 por ciento de vuelos, cuando en España, en este mismo periodo, 
ha subido un 4 por ciento. 

 
Sector primario, sector primario que no lleva ahora el que fue aquí el martillo del Gobierno de Cantabria, que es el 

actual Consejero de Obras Públicas, cada vez que salía aquí a la tribuna a defender a los ganaderos y al sector primario. 
Estarán encantados, pero si sumamos lo que han quitado a cada presupuesto desde que están ustedes, son 30 millones 
de euros por año. Y eso que prometieron empezar el gobierno con una cantidad astronómica para inyectarla en el sector 
primario de la economía. Pues estarán encantados, pero ve usted los presupuestos de lo que se gastaba cuando 
estábamos nosotros y con lo que se gasta ahora. 

 
Su gestión, en esta materia, absolutamente negativa, que afecta muy directamente al mundo rural. Una de las cosas 

del anterior gobierno es que consiguió, única comunidad del norte de España desde Galicia a Irún, que la población rural 
se incrementara en nuestra Comunidad en más del 5 por ciento ¿Por qué? Pues porque se apoyó al sector primario, se 
hicieron infraestructuras y la gente se mantenía en los pueblos, porque pusimos el pueblo más distante de Cantabria a 
poco más de una hora de la capital. Y ahora se está haciendo una involución, a pesar de la crisis, en esta materia. 

 
El abandono del sector primario es clamoroso, absolutamente clamoroso. Pero el sector rural tiene que unir, al 

abandono del sector primario, lo que ustedes están haciendo con los ayuntamientos. 
 
Lo de los ayuntamientos es increíble, o sea, la política antimunicipalista que tiene este gobierno. Yo recuerdo en la 

etapa en la que estaban en la oposición, reclamando más dinero para los ayuntamientos, que en el pastel de la tarta del 
Estado, los ayuntamientos que habían asumido competencias impropias y que era el organismo más próximo a los 
ciudadanos, tenía que tener muchos más recursos. Y de un plumazo se cargaron algo que fue consenso general de este 
Parlamento, de la anterior Legislatura en la que conseguimos aquellos 15,5 millones del Fondo de cooperación, 
distribuidos de una manera equitativa, votado por todos los Parlamentos, por todos los Diputados, los 39 Diputados, que 
alivió a ayuntamientos pequeños del cierre, a la que están abocados ahora mismo la mayoría. Ahora mismo, hay 
ayuntamientos que no tienen ningún tipo de actividad, porque no reciben nada. 

 
Usted ha hecho una política contra los ayuntamientos de Cantabria, que lo va a ver pronto cuando llegue el 

momento oportuno, que será en mayo del año que viene.  
 
Ustedes tienen una política que es mimética a la que tiene Madrid. Echarle la culpa de los gastos de España, 

primero a las juntas vecinales y luego a los ayuntamientos. Cuando son, salvo raras excepciones, los únicos que no 
generan grandes déficit.  

 
Y entonces de cara a la galería, dijeron: vamos a disparar contra juntas vecinales y contra ayuntamientos. En 

Cantabria, están que trinan los ayuntamientos, sobre todo los pequeños. Y los suyos también, aunque no lo digan.  
 
Y vamos a otra de las grandes promesas, de las grandes promesas: Bajaremos todos los impuestos. Bueno, aquello 

era... ¡Claro! ¿Quién no se apunta a una cosa de ésas?: Bajaremos todos los impuestos.  
 
Bueno, concretamente, el Gobierno del Partido Popular, a nivel de España, desde que ha entrado en el Gobierno, 

que llevan poco más de dos años, le ha metido un plumazo a los españoles, que está calculado por varios economistas de 
prestigio, en 20.100 millones. Sí, sí, eso no tiene ninguna duda porque todos están entorno a los 20.000, arriba o abajo. 
20.100 millones es la cifra más consensuada de carga fiscal que han metido ustedes a los españoles. Y por ende a los 
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cántabros, 250; que es la parte que le corresponde a los cántabros: 250 millones, como mínimo de carga fiscal que ha 
metido usted a los cántabros, en todo tipo de impuestos. Los que son de Madrid, que no son de competencia suya pero los 
acata y los que ha metido usted, como por ejemplo el céntimo sanitario.  

 
¿Pero cómo se le ocurrió a este hombre poner el céntimo sanitario en Cantabria cuando en el País Vasco no lo 

tienen? Lo cual ha supuesto, su gestión en esta materia, que hayan cerrado seis gasolineras y que haya 200 personas 
menos trabajando en el sector de las gasolineras. 

 
Usted no se conformó con esa subida de impuestos generales. No, metió el céntimo sanitario. Que de céntimo 

sanitario no tiene nada, porque es un impuesto sobre la gasolina, pura y dura. 250 millones de carga, que le ha metido 
usted a los cántabros.  

 
Bueno, esta mañana nos anuncia por fin: que va a quitar este impuesto. Hombre, ya era hora. Que no le tenía que 

haber puesto. Porque encima que hemos recaudado menos, ha originado usted un desastre en el sector de las gasolineras 
tremendo. Porque no hay un camión que pare en Cantabria a repostar, que son los grandes consumidores de la gasolina y 
del gasóleo. Van todos al País Vasco. Y se da cuenta ahora, que lo va a quitar ahora; pues no me extraña. Tenía que 
haberlo quitado cuando lo denunciamos nosotros, el primer día. Le dijimos: el céntimo sanitario, el impuesto de la gasolina 
es un error; porque va a recaudar usted menos y va a originar una fuga de clientes hacia el País Vasco. 

 
Porque tener la competencia de una Comunidad al lado, que no tiene ese recargo; pues ¡Vamos!, no hace falta ser 

muy inteligente para darse cuenta que va a haber una desviación de clientes de un sitio a otro.  
 
El Presidente, en un último año del anterior Gobierno, del que presidía yo, era un volcán reivindicativo. Era una cosa 

desaforada. Pedía todo. Pusieron mesas para el AVE, pusieron mesas para la deuda del agua, contra el IVA... Bueno, por 
todos los sitios ponían las mesas, aquí en Cantabria también.  

 
Y en el momento en que salió Presidente, la única vez que me ha llamado, la única vez porque no me ha vuelto a 

llamar nunca más, me llama para leerme una carta que quiere mandar al Presidente del Gobierno, exigiéndole 590 
millones de deuda histórica. 

 
Y rápidamente, yo le dije: ¿dónde hay que firmar? Bueno, voy a redactarla bien. A los pocos días, me llegó la carta, 

aquí al Parlamento; rápidamente, la firma larga, ahí va: 590 millones de euros que pedía, con razón. Y que yo le dije, para 
pedir a Madrid, lo que quiera le firmo. Y llámeme cuando quiera.  

 
¿Pero qué ha pasado con la carta? ¿Qué está, en una botella en el cantábrico? ¿Dónde ha ido la carta? Pero hable 

de la carta, que la tengo aquí ¿Pero por qué no exige esa carta ahora, al Sr. Rajoy o es que solo servía para el Sr. 
Zapatero? Que la carta está aquí. Y que yo la firmé, no nos puede decir que no apoyamos, no todos la firmaron, nosotros 
sí. 

 
Pero además, se lo dije de entrada, lo que usted ponga, siempre que sea pedir para Cantabria, le firmamos, pero 

qué curioso, jamás hemos vuelto a oír hablar de la carta, estará aquí, pero no vale más que para Zapatero, para Rajoy no 
vale, yo no lo entiendo. 

 
Carta que ha desaparecido, toda la reivindicación y éste es un tema serio, muy serio que ya ha tocado la anterior 

Portavoz, yo le voy a dar la opinión que tiene mi Grupo, usted fue a Madrid hace un año aproximadamente a ver al 
presidente Rajoy, recuerdo perfectamente que había una cierta expectación, qué va a pedir nuestro Presidente en Madrid, 
había quinielas, ¿pedirá el AVE?, ¿pedirá Valdecilla?, ¿pedirá una serie de cosas? Y salió en una rueda de prensa 
diciendo que solamente ha ido a Madrid para que el Sr. Rajoy le financiase íntegramente Valdecilla. 

 
A mí me preguntaron y estará en los periódicos que qué me parecía y dije: muy bien, porque a Madrid, si se va cada 

año hay que ir con una cosa gorda y desde luego si lleva ésta y la saca pues es un gran éxito para Cantabria. 
 
Yo la verdad pensaba, yo pensaba que estaba el tema hablado, yo cuando se ha lanzado a decir que me voy a 

Madrid solo a por esto, esto lo tienen amarrado, lo tienen firmado y viene con un convenio que diga no 280 millones, no 28 
millones sino toda la obra entera en un convenio ya plurianual con todas las cantidades. 

 
No hubo nada, ha tardado en aparecer ahí esos misteriosos 28 millones que nos dicen que estarán el año que 

viene, pero por qué usted no ha venido con el convenio firmado de pago plurianual que le hubiera evitado a usted sacar un 
concurso público privado que hipoteca a Cantabria de por vida, amén de una posible privatización de multitud de servicios 
que ya veremos en qué queda, porque claro si a mí me financian entero Valdecilla, no tengo necesidad de hacer nada 
público privado, cojo y como se adjudica una obra de una carretera, de una traída de aguas, adjudico, me quedo con la 
propiedad de Valdecilla y la externalización de servicios que haga la hago yo, no se lo doy como condición a la empresa 
privada. 
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Nada de eso hay, hay una promesa que sí es cierto que se ha cumplido este año, que han mandado 28 millones de 
euros víspera de elecciones, probablemente lo manden este año pero ¿qué hay de la cantidad que resta hasta los 800 
millones que se habla de coste de esta obra?, financiar o 600 sí, a pagar en 20 años, sí, a pagar 30 millones de euros al 
año, multiplicado por 20, de esto entiendo un poco más que usted, porque ya hemos visto en algún vídeo actuar, 30 
millones al año durante 20 años, dos por tres, seis, 600 millones de euros, que ésa es la hipoteca que nos van a dejar, si 
usted tiene seguro que se lo van a pagar que se lo firmen y entonces ya puede usted ejecutar como Presidente. la 
adjudicación y no ponerlo en manos ahora de una empresa privada. 

 
Lo que me temo es que habrá este pago y el que viene y luego ya veremos y eso es una hipoteca insoportable para 

Cantabria, tener que pagar todos los años 30 millones de euros. 
 
Bueno vamos a hablar de un tema que dio motivo a que usted llenara Cantabria de mesas petitorias y que el 

Presidente Rajoy en vísperas de las elecciones lanzara una carta publicada a página entera, en todos los diarios de 
Cantabria, que es la siguiente y que yo no he vuelto a oír más. 

 
Hablan de una reforma de la catenaria, de la catenaria del tren, no, no, lo que había aquí, tendrá que dar usted 

cuenta de esto, qué le ha dicho el Sr. Rajoy de esta carta, ¿usted se la ha leído?, porque dice lo siguiente, esta carta, se 
ve que es una carta cariñosa y que hay un trato distinguido, “querido Nacho, querido Nacho, quiero que sepas que 
adquiero, ante ti y el pueblo de Cantabria el compromiso de que en cuanto llegue al Gobierno iniciaré de la manera más 
urgente posible las obras del AVE a Cantabria.  

 
Carta preciosa firmada por..., 
 
Yo si fuera Presidente del Gobierno, además de la confianza que ve que hay aquí en el trato, yo en este viaje le 

hubiera dicho ¡Hombre!, querido Presidente, querido Mariano -que también le tratarás de tú- oye que esta carta me la van 
a enseñar en el Parlamento, que la gente de Cantabria se va a enfadar, ¿qué hay de esto?  

 
Claro, con lo que se nos despachan es con un arreglo de la catenaria, pero estamos hablando del AVE que es la 

única Comunidad Autónoma del Norte de España que se va a quedar sin ferrocarril de alta velocidad. Yo por lo menos, 
aunque me engañaron lo dejé firmado, sí, sí, quedó firmado, ahí está la carta que la tiene él.  

 
¿Para qué vale el compromiso del Sr. Rajoy? No, pero es que esto claro, les duele que yo les enseñe esto pero 

bueno, si esta carta la leyó toda Cantabria... 
 
EL SR. PRESIDENTE (Cagigas Rodríguez): Silencio, por favor. 
 
EL SR. REVILLA ROIZ: Pero usted me podría explicar aquí qué le ha dicho D. Mariano Rajoy al respecto de esta 

carta tan... 
 
Es que no se puede hablar, les hace gracia, les hace una gracia enorme, a mí ninguna, a mí me pone de mala leche 

que el Presidente de Cantabria no vaya a Madrid y le diga a su Presidente que mandó esta carta en víspera de las 
elecciones al pueblo de Cantabria, al Presidente de Cantabria, “quiero que sepan que mi compromiso en cuanto llegue es 
hacer el AVE” ¿o es que esto no vale? 

 
¿Pero qué le ha dicho? Que no hay dinero, que primero están los gallegos, que después están los vascos, que 

después los asturianos y que nosotros somos poca gente ¿qué le ha dicho? ¿o nos tenemos que conformar con un 
ferrocarril que tenga solamente arreglada la catenaria de aquí a Palencia? Hombre, yo creo que tenemos derecho a 
preguntarlo porque es que esta carta es real, aquí está Mariano Rajoy Brey, Presidente de Cantabria con la firma..., 
Presidente de España. 

 
Bueno, no voy a repetir todo lo que se ha dicho aquí, porque estoy totalmente de acuerdo a pesar de toda la 

exhibición que ha hecho usted de optimismo esta mañana de lo que está pasando en el mundo de la educación, con 
muchísimos menos profesores, con una cantidad de interinos enorme, de la universidad que dice que es que están 
encantados; pues mire, yo hablo con los catedráticos y hasta con el Rector, de encantados nada, la Universidad no está 
encantada, está cabreada. Lo que pasa que en estos momentos, claro, hay como un cierto miedo a decir las cosas y que 
luego encima conociendo el talante del Presidente, todavía te enfilen y encima de poco no te den nada. Hay verdadero 
terror a expresar lo que se piensa, pero a mí me lo dicen. 

 
La Universidad está muy cabreada con este Gobierno y la educación también, y las políticas sociales. ¿quién no 

conoce en su entorno a algún dependiente que recibía antes ayuda y ahora se la han quitado? ¿quién no lo conoce? 
Todos los conocemos. 

 
A mí es que me da la impresión que usted no sale a la calle o no pregunta y que solamente se asesora de los que 

están a su alrededor que le aplauden frenéticamente. Pero vaya usted a la calle y pregunte cómo están las cosas, vaya de 
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vez en cuando a la Plaza de la Esperanza a comprar y pregunte al señor que está vendiendo pescado cuánto vende y 
cómo al final de la jornada vienen muchas personas a pedir las cabezas del pescado, porque no tienen para comer. 

 
Es que ha subido, Cáritas decía el otro día que se había incrementado en más de un 30 por ciento en dos años la 

gente a la que tenían que atender por pura necesidad para darles simplemente lo mínimo para llevarse a la boca.  
 
¿Pero esta Cantabria en su discurso no existe? Usted que era tan sensible cuando me apelaba aquí a la 

sensibilidad de esa gente que le paraba a usted por la calle y le decía en que situación estaban. Usted solamente las cifras 
que le dan aquí su departamento, que las cambian, dicen lo que les den la gana. 

 
Mire Sr. Presidente, lo que usted diga es lógico. 
 
EL SR. PRESIDENTE (Cagigas Rodríguez): Sr. Diputado. 
 
EL SR. REVILLA ROIZ: Que sea hasta cierto punto optimista, que la oposición hasta cierto punto sea más crítica de 

lo  normal, eso entra dentro de lo normal. 
 
Pero lo que no puede haber es una disparidad tan grande entre lo que usted dice y lo que pensamos la mayoría. Y 

como este debate ya es el último, el siguiente pues tiene fecha, tiene plazo que es el 24 de mayo, el 24 de mayo de 2015 
pues ahí nos vemos, y usted podrá calibrar y pulsar si este discurso que usted ha lanzado aquí es el que comparten los 
cántabros o no. De momento ya hay un antecedente preocupante. Pero yo le digo que no coincide la mayoría de los 
cántabros en todas las encuestas con el discurso optimista que usted tiene.  

 
Baje a la realidad de la calle, pulse a la gente, cambie de política y como ya me han llamado la atención, 

seguiremos luego ampliando un poco esto. 
 
EL SR. PRESIDENTE (Cagigas Rodríguez): Muchas gracias, Sr. Diputado. Muchas gracias, Sr. Revilla. 
 
El Presidente puede intervenir, si lo desea.  
 
Entonces, pasamos al turno del Grupo Popular. Tiene la palabra, D. Eduardo van den Eynde, por un tiempo de 

treinta minutos. 
 
EL SR. VAN DEN EYNDE CERUTI: Gracias, Sr. Presidente. 
 
¡Qué nivel de disparates, ¿verdad?! Hemos podido llegar a escuchar hoy aquí, oír al Sr. Revilla, además es que no 

tiene ni pudor, e insiste en los mismos temas. Sigue insistiendo en el tema de la reivindicación, que ha hecho el mayor 
ridículo de la historia de Cantabria, precisamente en ese tema.  

 
Es decir, que podría pasar por encima, pero no, insiste en las reivindicaciones, insiste en el AVE. Insiste en decir lo 

que..., la relación de servilismo de este gobierno con el gobierno de España, precisamente el Sr. Revilla que se abrazaba a 
aquel Presidente de España y a todo lo que pillaba y venia, dice: a Madrid hay que ir con una cosa gorda. 

 
Bueno, a Madrid hay que ir, en su caso con anchoas y volver con una cosa gorda, con una trola descomunal, que es 

con lo que volvía usted de Madrid cada vez que iba. Porque no consiguió nada y cuando digo nada es nada de nada. 
 
Y yo les digo una cosa ¿Qué credibilidad puede tener las intervenciones que han hecho ustedes, absolutamente 

alejadas de la realidad, distorsionadas, planteando además, y yo lo digo, a mí me parece que con muy poco ética, 
intentando auparse en la desgracia de las personas que ustedes, precisamente ustedes, contribuyeron a dejar en esa 
situación. Porque eso es lo que hicieron ustedes. 

 
Ustedes hablan ahora de los problemas de muchísimos parados. Pero que es que ustedes no son conscientes de 

que esos parados se produjeron en su inmensa mayoría, estando ustedes en el gobierno. Y no hicieron nada. Y no 
tomaron medidas de ninguna naturaleza, ninguna. 

 
Y nos viene a decir hoy el Sr. Revilla, que los peores años de la crisis son el 2008 y el 2009. ¡Sr. Revilla, si nos 

decía que no había crisis en el 2008 y en el 2009! No es que eran los peores años, es que no había crisis ¿O es que nos 
hemos olvidado de eso? No la había.  

 
Ésa era la coartada para gobernar usted como gobernó los últimos cuatro años, con una situación de declive 

enorme, de todos los indicadores de Cantabria, muy superior a la media del conjunto de las Comunidades del norte de 
España, muy superior, por mucho que usted quiera vender lo contrario, ahí están los datos y son comprobables, Cantabria 
iba muy mal, porque el peso del sector de la construcción en Cantabria, era muy alto. 
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Y se desplomó ese sector íntegramente y lógicamente el incremento del desempleo era proporcional al peso de un 
determinado sector y usted es economista del plan viejo, pero economista. Y eso, usted, una de dos, o manipula la 
realidad -que es lo que yo creo- o no tiene ni idea de lo que habla, también pudiera ser; que no es descartable. 

 
Miren, yo les digo una cosa, ustedes tienen un serio problema de credibilidad. Aquí podría subir a esta tribuna el 

representante de cualquier formación política que no haya tenido responsabilidades de gobierno, bueno y nos puede 
contar una milonga determinada, la que quiera. Y entonces tendrá un relativo crédito, eso que llamamos en castellano: el 
beneficio de la duda.  

 
Pero ustedes no tienen el beneficio de la duda, porque ustedes han gobernado ocho años Cantabria. Y la han 

gobernado en un ciclo expansivo y la han gobernado en plena crisis. Y entonces ustedes no pueden venir a contarnos aquí 
cuál es su alternativa, porque es que su alternativa la hemos vivido. Y su alternativa era que iban de miles en miles, mes 
tras mes, personas a incrementar las listas del paro. Ésa era su realidad, ésa era su Cantabria. 

 
Y evidentemente, esa trampa saducea que utilizan ustedes de decir: No, a partir de no sé cual, los parados son 

suyos. 
 
No, oiga, en economía las cosas no funcionan así. Ustedes metieron a Cantabria en una senda de recesión de tal 

profundidad, que revertir esa situación, revertir esa situación lleva mucho tiempo. Y se lo ha dicho el presidente esta 
mañana, los dos primeros años de esta legislatura han sido años de, básicamente de emergencia, de emergencia. 

 
Porque todas esas personas para las que no hay recursos en muchos casos para atender sus situaciones, tendrían 

esos recursos si ustedes hubiesen tenido la responsabilidad que tiene que tener un gobierno, que es ante la caída de 
ingresos reducir los gastos, que es la responsabilidad que tiene un padre en una familia, que es la responsabilidad de un 
empresario. Que no estamos hablando de la materia oscura del universo, estamos hablando de sentido común de 
sensatez y de decencia, las tres cosas que le faltaron a su Gobierno; las tres.  

 
Primero la decencia, porque ustedes vivían muy bien no recortando gastos, teniendo a sus amigos en las empresas 

públicas, etc., etc., etc. y generando  con ello una deuda descomunal. Y ése fue el primer motivo, la falta de decencia para 
tomar medidas y para adaptar y generar reformas. 

 
La segunda, la falta de valor. Porque para hacer reformas hay que tener valor y responsabilidad. Y trabajar por el 

interés general y saber que cuando uno está tomando una medida, esa medida posiblemente tiene un coste electoral. Pero 
yo a un gobierno le exijo que no ponga su interés electoral ante el interés general. Y ustedes lo ponían siempre, ustedes 
jamás tomaron una medida que fuese incómoda para unas elecciones. 

 
Porque es que el objetivo de ustedes no es mejorar Cantabria, el objetivo de ustedes es estar ustedes en el 

gobierno y mejorar la situación de ustedes. Y por eso ven un panorama catastrófico, porque en la oposición pasan ustedes 
tanto frío porque pasaron mucho calor en el gobierno. Y ése es uno de los primeros problemas y de sustento que tiene su 
discurso. 

 
Porque no se puede venir aquí a hablar del drama de las personas, cuando ha tenido uno la responsabilidad directa 

de que esas personas padezcan un drama. No se puede, no hay derecho, no tienen ustedes vergüenza. Lo diré una y mil 
veces. Este gobierno ha tenido que lidiar una situación de emergencia, se lo han dicho esta mañana, en el 2003, 18 
millones de deuda y en el año 2011, 380 millones. No hay derecho. 

 
No hay derecho, porque ese endeudamiento, ese endeudamiento hubiese sido en todo caso positivo si hubiese 

afectado a la estructura productiva, al progreso, al desarrollo; pero es que no han dejado nada de nada.  
 
Y cuando digo nada de nada es que yo recuerdo los debates de orientación política del gobierno de estos años 

perfectamente. Y me acuerdo perfectamente de las promesas y de los resultados y no hubo nada de nada, de nada. 
Ustedes lo han conocido, una Fundación Comillas que iba a ser el motor de Cantabria y del mundo mundial. Una 
Fundación Comillas que cuando nos la hemos encontrado tenía más personal que alumno, y aquí viene el mérito, estando 
los alumnos becados. 

 
Es inconcebible que una estructura de formación tenga más personal que alumnos y que haya alumnos porque les 

has becado, porque sino, ni eso. 
 
Y eso iba a ser el motor de desarrollo de Cantabria.  
 
La ciudad del cine, el Ecoparque Besaya, la política industrial maravillosa. Y no les voy a hablar de GFB, que no 

hace falta. Pero eso era su política industrial. 
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Y ha venido un gobierno que lo hace con sensatez y con sentido común, que tampoco se están inventando nada, 
con sensatez y con sentido común. 

 
Y ¿cómo se hace? Lo primero, ¿qué primera medida toma este gobierno? La primera reestructurar la 

administración, ante la caída de ingresos, reducción de los gastos; es la primera medida que tiene que tomar un gobierno 
razonable y sensato, que es la que tomaría en mi casa, si pierdo la mitad de mi sueldo, y la que tomaría cualquier empresa 
que ve una caída de los ingresos; es la primera medida, la primera. 

 
Y si hay capital para inversión..., ustedes no hicieron nada de eso, porque ustedes estaban muy cómodos viviendo 

en el gobierno. 
 
Habla usted del tema de Valdecilla, ¿cómo puede usted citar Valdecilla?, ¿cómo pueden ustedes citar Valdecilla? 

De verdad, ¿no se les cae la cara de vergüenza? Ocho años, unos sobrecostes demenciales en la ejecución de las obras; 
eso además de no pagar a proveedores y tal, no vamos hablar ya de las facturas y tal requetehabladas, además que no 
las pagaban. Pero una obra totalmente desviada y que se la ha encontrado este Gobierno en estructura, en una estructura 
monda y lironda. Pilares, unos pilares había. Eso han hecho ustedes en ocho años. No han conseguido un duro del 
Estado. Y viene aquí con la carta de Mariano Rajoy. Bueno, pues mire, ya de entrada, el Estado ha puesto más para 
financiar Valdecilla, gracias a las gestiones de este Gobierno que todo lo que puso durante los años que ustedes 
estuvieron, que fue nada. Lo que estaba comprometido nada más. Y luego ni un euro más.  

 
Porque usted, Sr. Revilla, ha tenido un gran problema. Y es que no se puede reivindicar cuando uno depende de 

quien va a reivindicar ¿Cómo voy a ir yo a decirle a nadie -decía usted- del Consejero de Medio Ambiente lo hemos oído el 
otro día, el tema del fracking. El día que se haga aquí una perforación relacionada con esta técnica, yo me voy a la calle.  

 
Usted no decía eso, porque sabía que no podía decirlo. Usted decía: me voy a enfadar, igual la lío. Solo faltó decir: 

me tapo la nariz y no respiro. Es lo que le faltó decir.  
 
Porque usted iba a Madrid, a hacer el mayor de los ridículos que yo he visto a un político con una responsabilidad 

autonómica. A mí, me daba muchísima vergüenza, por las formas; pero mucho más por el contenido. Y por el trato que nos 
dieron. Y ese trato es lo que le pagaron a usted por la Presidencia.  

 
Usted lo tenía facilísimo, más fácil que nadie. Usted podía decir: rompo la gobernabilidad en Cantabria y a... -bueno, 

en fin- rompo la gobernabilidad de Cantabria y aquí se acabó, y se acabó el bipartito. Lo tenia facilísimo. Igual le hubieran 
hecho caso. Pero sabían que no. Sabían que no, porque al Sr. Revilla le importa el Sr. Revilla y después el Sr. Revilla, y 
después su libro. Pero lo demás, no le importa nada de nada.  

 
Ustedes han venido aquí a pintar una situación dramática; desde luego, han hecho una caricatura de drama, viendo 

un drama. Lo cual es muy irresponsable y muy feo.  
 
Porque la situación es muy dura y hay muchísimas personas pasándolo mal. Por supuesto que sí. Eso no lo niega el 

Gobierno.  
 
El Gobierno, lo que ha dicho es que hoy estamos mejor que estábamos, que la situación se está revirtiendo y que 

eso hay que conseguir que se traslade a todos los ciudadanos. Hay que conseguir que nadie se quede en la cuneta por la 
profundidad que ha tenido esta crisis, en la que ustedes tuvieron una enorme responsabilidad por agravar sus 
consecuencias.  

 
Porque yo les digo una cosa ¿Cómo pueden habar ustedes de parados y hablar del paro, si cuando a ustedes se 

les incrementaba el desempleo en tres dígitos porcentuales, que no se ha conocido en la historia de las estadísticas de 
empleo, y reducían el presupuesto de empleo? Es que le reducían. No es ya que no tomaban medidas de carácter 
extraordinario, que se las pedíamos. Se las pedíamos continuamente. No. Es que reducían el presupuesto. 

 
¿Y este Gobierno, qué ha hecho? Y es al que le exigen además, que tenga un comportamiento atendiendo 

precisamente a esas personas. Pues lo que ha hecho es entre otras cosas hacer un Plan de Empleo para la Comarca del 
Besaya Extraordinario, aumentar los recursos de empleo en políticas activas. Y entre otras cosas, y lo ha anunciado hoy el 
Presidente, un Plan de Empleo que se va a implementar nuevo, que va a permitir la contratación de aproximadamente 
5.000 desempleados, en los municipios de Cantabria. Ésos son medidas. Y eso es preocuparse por los parados.  

 
Venir aquí a llorar, a hablar del drama de la gente cuando uno tiene responsabilidades es indecente. Se lo he dicho 

muchas veces y se lo voy a seguir diciendo siempre que tenga ocasión y siempre que ustedes se comporten así. 
 
Porque hay una cosa muy curiosa. Es que ustedes vienen aquí a plantear una alternativa, a plantear un proyecto.  
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La Sra. Tezanos, plantea su candidatura; de hecho, ya ha hecho un mitin electoral planteando su candidatura a la 
Vicepresidencia. El Sr. Revilla, a hablar de su libro.  

 
¿Pero qué contiene esa alternativa? Eso es lo que me gustaría a mí saber ¿Es diferente a lo que hicieron? 

Contéstenme ¿Es diferente? Es decir, ustedes tienen que subir a esta Tribuna y decir: nos equivocamos, lo hicimos mal, 
esto no va a volver a ocurrir. Y a lo mejor me creo algo.  

 
Porque si hay arrepentimiento y voluntad de no volver a caer en los errores, yo me creo algo. Pero ustedes nunca 

en todo este tiempo les he oído yo la más mínima autocrítica. Están ustedes convencidos de que hicieron lo correcto, y por 
tanto es lo que van a volver a hacer.  

 
Y si ustedes cogen Cantabria en una situación como la actual, nos rematan, nos rematan, porque nos dejaron al 

borde y la labor de un gobierno que ha sido una labor muy dura. Una labor muy ingrata, una labor muy ingrata ha 
conseguido que la situación vuelva a tener equilibrio, vuelva a tener sostenibilidad, de los servicios públicos que ustedes 
los quieren mucho. 

 
Ustedes a los servicios públicos los quieren muchísimo, los quieren tanto que no los financian, es decir, como es 

algo que cae del cielo, entonces los servicios públicos no los financian y cuando no se financian los servicios públicos, los 
servicios públicos colapsan y eso lo saben ustedes, que es muy fácil hablar aquí de servicios públicos y de educación 
pública... por cierto, hombre, para ser ustedes defensores de la educación pública, cómo metieron decenas de millones en 
un colegio privado en Comillas para 200 chavales de fura de la región y quitaron esos recursos de lo que importa que es la 
educación de nuestros jóvenes, porque ustedes no hicieron planes de formación profesional, como los que se están 
implementando, por este gobierno, ni planes de inmersión lingüística, ustedes no pensaron en los críos de Cantabria, no 
pensaron en los chavales ni en su formación. 

 
Ustedes se metieron en ocurrencias, en disparates, en megalomanías, en algún caso y sobre todo en una absoluta 

descoordinación y suma de despropósitos y en cada área del gobierno dejaron el rastro del desastre y la diferencia entre el 
gobierno actual, por ejemplo simplemente. Pero si es que hablamos de sensatez, no hablamos de nada más, por ejemplo 
política industrial, hombre no parece sensato hacer una importante oferta de suelo industrial en unas condiciones 
absolutamente ventajosas para que se implanten las empresas, eso parece razonable ¿no?, eso parece que es lo que yo 
puedo esperar de un gobierno. 

 
Hombre, yo lo que no espero de un gobierno es que se gaste 40 millones de euros en no producir nada en una 

fábrica que además, es de unos tíos privados, de unos socios privados es que eso es lo que yo no espero de un gobierno. 
 
Luego ustedes se ponen muy nerviosos cuando se les dice hacer más con menos, como no se va a hacer más con 

menos, en su caso siempre, es decir, gastarte 40 millones para no producir nada yo lo hago con un euro e incluso sin él. 
 
Porque no producir nada suele ser gratis, con lo cual ése es un ejemplo, pero el ejemplo de Comillas es lo mismo, 

es decir, destinar decenas de millones de euros para tener menos alumnos que personal y encima tenerle que (..) para que 
venga, pues hombre, claro que se puede hacer más con menos, a lo mejor no pagándolo en baños de mármol y puertas 
de dos toneladas, a lo mejor pensando que una Universidad, o un proyecto académico es el contenido y no el continente, 
que es el error que ustedes cometen siempre, que es pensar que las cosas son una fachada y luego detrás no hay nada, 
detrás no hay nada y así fue el conjunto de su gestión, una fachada sin nada. 

 
Y ahora claro, lo comparamos con una gestión razonable, una gestión que se sustenta en cuatro ideas muy 

sencillas, equilibrio presupuestario, primero de las cuentas públicas. 
 
¡Hombre! por supuesto no se puede incrementar el déficit contando la deuda, porque ya solo la que tenemos es 

desastrosa, no se puede seguir incrementando, hay que buscar el equilibrio de esas cuentas públicas, hay que tener 
austeridad en el gasto, sí austeridad, sobre todo en la administración, que ustedes la habían sobredimensionado y este 
gobierno ha tenido que reducirlo y eso ha sido muy traumático y muy duro para muchas personas y también para quienes 
han tenido que tomar las decisiones. O sea, que parece bastante razonable. 

 
Lo tercero transparencia, porque hemos vivido unos años de opacidad que había que haberlos vivido, y siempre 

quedará para el oprobio de esta región la famosa frase que define la actitud de un gobierno, y esa frase pasará a la 
historia, porque cuando uno acierta de pleno, pues ha acertado de pleno. Entonces cuando uno dice si ustedes quieren 
conocer cómo gestionamos aquí, pues ganen las elecciones, ése era su talante, el verdadero talante, ése era el de su 
gobierno, ése era. 

 
¿Cómo trabaja este gobierno por ejemplo en otro área?, la promoción del comercio, pues ¡hombre! reuniéndose con 

las asociaciones del sector, sacando órdenes directas de ayudas al comercio minorista y a las asociaciones del sector, no, 
era mejor hacer una fundación y además ocultarla con carácter privado y hacer que ese dinero jamás llegase a los 
comerciantes y se consumiera, en fin, en cosas que es mejor no tocar. 
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Miren, ustedes tienen que entender que la sociedad en su momento, hace tres años, votó un cambio y hay un 
cambio. Y este cambio pues puede que no tenga el atractivo que tenía su modelo cuando venía aquí y nos decían: “y 
vamos a tener dos AVE” “y vamos a tener la Autovía Dos Mares” “ya vamos a tener la ciudad del cine” Y todos los años lo 
mismo. 

 
La primera vez dices, ¡uf!, la ciudad del cine, igual voy a ver a Brad Pitt o Angelina Jolie, ¡en fin!, te puedes creer la 

milonga; el AVE te puedes creer la milonga, te la puedes creer un año, dos ya es más difícil, tres no te digo, cuatro, al 
quinto, ¡uf ya!, al sexto, etc. 

 
Y eso, pues claro, contrastar eso con el discurso de un gestor, con el discurso de una persona que tienen claras las 

prioridades, que es: gestión, gestión y gestión, administrar con honradez y con eficacia los recursos públicos. Claro, eso 
pues parece aburrido, parece aburrido al lado de las alharacas aquellas; pero es que aquellas alharacas trajeron estos 
males. 

 
Y este discurso de gestión es el que está sacando a Cantabria de una crisis muy profunda, que ustedes no quieren 

ver. Pero es que ustedes y sus pronósticos y su clarividencia, pues en fin, ¿qué quieren que les diga yo?, pues que no me 
la creo.  

 
Porque negaban una crisis cuando la había visto todo el mundo, la negaron mientras iban por miles a las oficinas de 

empleo, no estoy diciendo una exageración, miles de personas mes a mes a las oficinas de empleo a buscar trabajo. 
Cuando se cerraban empresas día sí y día no, y entonces no había crisis, no había ninguna crisis. 

 
Ahora no quieren ver la recuperación. ¿Me creen ustedes, que la visión que ustedes tienen no es interesada? 

Bueno, ahora el Sr. Revilla sí la ha visto, los socialistas no lo han visto, el Sr. Revilla no solo la ha visto sino que la ha 
escrito en su libro, lo lamento pero no lo he leído; pero parece ser que ha escrito que se acaba la crisis. 

 
Bueno, bien, se acababa la crisis dice usted, pero desde luego lo que sí que ha contribuido este Gobierno es en 

hacer políticas anticíclicas, para que esa crisis tenga los efectos más controlados; volver a la senda del crecimiento, ya se 
ha conseguido; ahora consolidar ese crecimiento que es lo que queda por hacer. Y que eso se traslade en empleo a los 
ciudadanos, que eso lleva tiempo. 

 
Porque jorobar las cosas se suele hacer muy rápido, pero ponerlas derechas cuesta más; una demolición de una 

casa se hace en un día, no se construye una casa en un día. Y ustedes los mecanismos de demolición los usaron todos. 
Porque es que ustedes no es que no hiciesen políticas anticíclicas, eso ya sería mucho pedir, ustedes es que fueron los 
colaboradores necesarios para que la crisis fuese una auténtica bomba de relojería en este país y en esta Región. Y 
ustedes además lo saben. 

 
Y ustedes, si de verdad les importasen los ciudadanos y si de verdad tuviesen proyecto, y ahí solo hago un 

comentario, porque cada uno tiene sus problemas, deberían de haber dado relevos, deberían de haber dado relevos para 
tener credibilidad; porque están planteando la solución los que causaron el problema. Y es muy difícil de creer, créanme 
que es muy difícil de creer. 

 
Yo me creo de quien gestiona los asuntos públicos, me creo la seriedad, me creo la responsabilidad, me creo el 

trabajo, eso sí me lo creo. Pero a ustedes no me les creo, porque es que les he visto y he visto sus resultados y entonces 
de verdad es imposible que me lo crea. 

 
Ustedes por ejemplo, ¿cómo pensaban que Cantabria no iba a caer en un terrible problema de desempleo si 

paralizaron la obra pública? A ustedes se la paralizaron, necesariamente eso genera paro. Genera paro directo y genera 
paro inducido, es así, y les ha ocurrido a ustedes. 

 
Y este gobierno ha venido a poner solución a eso. Ayer estaba yo preparando esta intervención, que no sé para qué 

la preparo porque luego no la leo, ¡pero en fin!, estaba yo preparando esta intervención y veo la televisión, cuando uno ve 
la televisión el porcentaje de que aparezca Belén Esteban es muy alto y de que aparezca el Sr. Revilla también, y 
apareció.  

 
Y apareció y hablaba, ¡atentos a la jugada!, hablaba detrás de un gran atril y tenía aquí un texto, un lema ¿a que 

nadie sabe lo que ponía? No se lo pueden ni imaginar, imposible.  
 
El lema ponía: seguridad jurídica y energías renovables. Y hablaba el Sr. Revilla. Y le digo ayer, seguridad jurídica y 

energía renovables. El presidente al que los tribunales le anulan el concurso eólico y no instala ni un solo megavatio de 
energía renovables. Y habla y nadie le dice nada, porque como está acostumbrado a ir a público pactado y a periodistas 
pactados, nadie le dice nada.  
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Porque claro, yo cuando estaba viendo la tele, las ganas que me daban era de tirar el mando. Lógicamente. Porque 
es que no se puede ver a la persona, precisamente que por la inseguridad jurídica generada con su concurso, vulnerando 
una ley autonómica, que no hablamos de conflictos de competencias con el Estado; no, no, hablamos de vulnerar una ley 
autonómica, su propio plan energético. Le vulnera, saca un concurso eólico, se lo tumban los tribunales, no pone un 
megavatio y va a una tribuna y pone: seguridad jurídica y energías renovables. 

 
Y yo le admiro, yo le admiro, porque es que yo sería incapaz de hacerlo. No sé, por nacimiento, por genética, por lo 

que sea, sería incapaz, me daría una vergüenza horrorosa.  
 
Pero no, no hablan así: seguridad jurídica y energías renovables. 
 
Y deshacer su desaguisado jurídico, ha llevado lo que ha llevado. Y usted, y se lo dijo el otro día el Sr. Consejero, 

podía tener ahora, Cantabria, no usted, Cantabria podía tener ahora 300 megavatios de energía eólica, simplemente con 
que usted hubiese respetado la ley. Ni más, ni menos, 300 megavatios. 

 
¡Oiga!, luego se podrá modificar la legislación, los planes, etc. y poner 300 más o 1.000, no lo sé, no tengo ni idea, 

pero sé que había 300, si hubiese habido seguridad jurídica. No hubo ni lo uno ni lo otro. 
 
Y luego ¿cómo no va a caerse el sector de la construcción desplomarse, si viendo la gestión que ustedes tienen, 

vamos una gestión temeraria, en las obras públicas y en el urbanismo? Temeraria. No hablo ya de los planes de 
carreteras, donde las expropiaciones no se pagan, causando un perjuicio a las personas gravísimo y encima dejando el 
pufo al que viene después, que es grave, pero mucho peor, mucho más grave es el perjuicio causado. 

 
Es que todas las obras iban con sobrecostes descomunales, porque a ustedes les daba lo mismo, porque 

gestionaban el dinero del inglés y entonces les daba lo mismo. Y ésa es su gestión. 
 
Y sin planificación urbanística, con absoluta incapacidad de aprobar planes de ordenación, ¿cómo quieren ustedes 

que se desarrolle el sector residencial?, ¿cómo lo quieren? Y no autorizando la construcción de viviendas en suelo rústico 
¿cómo quieren que se desarrolle un sector?  

 
El sector cayó por causas intrínsecas a la crisis y al propio sector y ustedes le remataron pisándole la cabeza, con 

su incompetencia en la gestión.  
 
Ustedes han sido un gobierno muy malo, ustedes tienen que venir aquí y decir: Lo hicimos mal. Todo el mundo 

comete errores, no tantos, ¡pero bueno! Es decir, lo hicimos mal. Pero bueno, lo hicimos mal, nuestro proyecto ya no es 
aquel proyecto, nuestro proyecto es otro.  

 
No volveríamos a hacer lo que hicimos, no volveríamos a dejar abandonadas nuestra sanidad pública. No 

volveríamos a dejar en situación de coma. No volveremos a gastarnos el dinero en megalomanías y atenderemos la 
educación. Y licitaremos la obra pública en condiciones y haremos de la obra pública un motor de desarrollo. Y de la 
planificación urbanística, otro. Y haremos de... 

 
No, no, no, no, no, ustedes no dicen eso, ustedes lo que dicen aquí es: que Cantabria estaba muy bien, tan bien, 

como que pasó de 16.000 a cuarenta y pico mil desempleados en los tres últimos años de su gestión ¡fíjese si estaba bien! 
¡Estaba que se salía! Más lo que ha costado revertir ese ciclo, porque todavía ese ciclo ha dejado muchos muertos en la 
cuneta y eso es lo que ustedes dejaron. 

 
¡Oiga!, por eso, cuando a uno le pasa eso en una gestión, por lo menos, por lo menos, por lo menos hace un acto 

de contrición y dice: Lo siento, me equivoqué, y voy a hacerlo bien. Y bueno, a lo mejor los demás nos creemos que 
ustedes ahora tengan la capacidad que no tuvieron o tengan la vergüenza que no tuvieron; que también de todo hay. Sí, 
sí, igual sí, ¡pero bueno! 

 
Pero no, no, no, ustedes se presentan aquí a decir: que lo que se ha hecho ahora es lo que está mal hecho ¡que le 

manda narices! que es gestión sensata y responsable, los recursos públicos, que es que tampoco hay que ir a más.  
 
Es eso ni más ni menos y no, vienen ustedes a decir que harían políticas fiscales que no hicieron. ¿Cómo me lo voy 

a creer?, ¿por qué no las hicieron? ¡caramba!, ¿por qué no las hicieron? si es que las pudieron hacer, ¿qué fue lo que les 
impidió hacerlas?, ¿tenían ustedes la mayoría? Ahora llevan un mensaje totalmente diferente a lo que fue su modelo de 
gestión y nadie les puede dar ninguna credibilidad. No se la he dado yo, pero tampoco se la van a dar los ciudadanos. 

 
Y no por venir aquí a pintar las desgracias se van a solucionar las desgracias. Las desgracias se solucionan con 

política y con buenas políticas, con políticas destinadas a la gente, con los recursos que uno tiene. No es más que eso, 
pero ustedes, lo siento no lo hicieron ni lo saben hacer ni lo van a volver a hacer.  
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No lo van a volver a hacer. Porque puestos a hacer pronósticos, yo sí creo en la inteligencia de los ciudadanos, lo 
creo sinceramente en la inteligencia de los ciudadanos y creo, evidentemente, volver a dejarles a usted el timón de esta 
región, viendo el tamaño desastre, la falta de ética como se gestionó, su actuación en la oposición, que es estéril hasta 
niveles vergonzosos en muchos casos, con excepciones, -no quiero generalizar, generalizar siempre es injusto-, salvo 
algunas excepciones absolutamente estéril.  

 
Vemos aquí día sí y día no, proposiciones que dicen: "hagan ustedes algo", básicamente se traducen en "hagan 

ustedes algo".  
 
No, si ustedes tienen un proyecto plásmenlo y debatimos las iniciativas. Pero si no lo tenían como gobierno, ¿cómo 

lo van a tener como oposición? No lo tienen, no lo tienen en absoluto. 
 
Hoy hemos asistido aquí a una intervención del Presidente, que es una intervención que estaba cargada de un 

mensaje, que es un mensaje de optimismo, que nunca de triunfalismo, de optimismo, porque para estar bien hay que 
empezar por estar mejor. Y estamos mejor, estamos mejor que estábamos. Que no quiere decir que estemos bien, queda 
mucho trabajo por hacer, pero eso genera optimismo. 

 
A mí lo que genera pesimismo es pensar que cada día voy a peor. Y pensar que ustedes vuelvan no me genera 

pesimismo, me genera pavor. Pero es otra historia. A mí y a muchos ciudadanos nos genera pavor, porque sabemos 
perfectamente que estos sacrificios, que estos esfuerzos que hemos exigido a los ciudadanos y a los empleados públicos y 
esta situación que ha costado muchísimo revertir y que la gente ha tenido que financiar, porque es que hablan ustedes de 
la política fiscal con una alegría, que claro, la política fiscal da respuesta a una situación económica. 

 
La política fiscal es la que consigue los ingresos para financiar los gastos. Y este Gobierno que cree sinceramente y 

lo está poniendo en marcha y lo ha puesto en marcha ya y va a seguir andando en ello, nosotros creemos que el dinero de 
los ciudadanos está mejor en el bolsillo de los ciudadanos que en la administración; porque es cuando es un verdadero 
motor de economía. 

 
La administración tiene que garantizar servicios públicos de calidad y generar marcos adecuados al desarrollo. Y de 

los demás cuanto menos se metan mejor. Eso es lo que yo creo, sinceramente que es así. La política fiscal tiene que ser 
acorde a las necesidades. 

 
Y evidentemente, cuando uno se encuentra que no hay liquidez ni para pagar las nóminas de los médicos, ¡cómo no 

va a tener que implantar medidas de emergencia! 
 
Y La culpa ¿de quién es?, ¿del que las implanta o del que no presupuestaba dinero para pagar? Porque ésa es la 

pregunta, ésa es la pregunta. 
 
Y la respuesta es muy sencilla, el problema le crea quien le crea y el que tiene que tomar la solución es el que las 

tiene que tomar. 
 
Ustedes no las tomaron ni tenían ningún interés de tomarlo. Y yo siempre tendré en el aire una pregunta, además 

es una pregunta que me voy a morir sin tener la contestación:  ¿qué habría sido de Cantabria si ustedes hubiesen ganado 
o hubiesen tenido la mayoría suficiente para gobernar? Nunca se sabrá, es la respuesta; pero todos, todos nos la 
imaginamos. 

 
Muchas gracias. 
 
EL SR. PRESIDENTE (Cagigas Rodríguez): Muchas gracias, Sr. Diputado. 
 
Contestación del Sr. Presidente del Gobierno. Tiene la palabra por tiempo indefinido. 
 
EL SR. PRESIDENTE DEL GOBIERNO (Diego Palacios): Gracias, Sr. Presidente. Sras. y Sres. Diputados. 
 
Creo que esta mañana cuando yo he subido a esta Tribuna y les he hecho a ustedes una explicación de cuál es la 

situación que hoy vive Cantabria, ustedes -como dice el refranero castellano- han cogido el nabo por las hojas... Lo que 
usted quiera.  

 
¿Qué es lo que yo quiero decirles con esto? Miren ustedes, yo conozco perfectamente, no voy a decir que mejor 

que ustedes, no, no tengo razones para hacerlo; no voy a decir que conozco mejor que ustedes la situación social que vive 
Cantabria. Sí voy a decirles a ustedes, con una afirmación tan rotunda como ustedes la quieran escuchar y tomar, que 
conozco tan bien como el mejor que vive en esta región, lo que ocurre hoy en Cantabria. Cuál es la situación que atraviesa 
miles de cántabros; que no es distinta que la que atraviesan miles de españoles. Y que gracias a las políticas de 
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determinado Gobierno, el del Sr. Rajoy, es bastante mejor, es bastante mejor que la que atraviesan miles o millones de 
portugueses, o millones de griegos.  

 
¿Con esto qué quiero decirles a ustedes? Pues que la política, Sr. Revilla, en la política, los gestores políticos, las 

decisiones que los gestores cuando tienen las responsabilidades de gobernar adoptan, determinan el camino de un país. 
Las crisis, no se producen porque Lehman Brothers, o porque la Suprimes... No, Sr. Revilla, no, Sr. Revilla. Escríbalo 
usted donde lo escriba. 

 
Y yo me alegro de que usted, después de muchos años, después de muchos años haya encontrado aquello que 

hace bien.  
 
Uno, Sr. Revilla, no puede ser bueno en todo. Yo, empiezo por ponerme como mejor ejemplo; yo no soy bueno en 

todo. Usted tampoco, usted tampoco. Usted no es bueno en todo.  
 
Usted -y yo se lo reconozco- es un buen comunicador. Es un tipo que aparenta ser simpático; aparenta, ser 

simpático. Usted es una persona que tiene una virtud: entretiene. Entretiene a la gente, entretiene a la gente, le divierte. 
Esa es la función de un gremio que cobran por ello, que es un gremio muy digno, que yo respeto muchísimo y que llevan la 
nariz colorada. Llevan la nariz colorada y se pintan de colores.  

 
Pero yo reconozco que usted eso lo hace bien. Usted, entretiene a la gente, la divierte. Y además, además ahora ha 

encontrado usted algo que hace bien también; porque indiscutiblemente -yo se lo reconozco- y además me alegro por 
usted, me alegro por usted escribe unos libros que se venden. Usted, escribe unos libros que se venden. Y usted compite 
con Belén Esteban en conseguir el best-seller. Y yo le felicito, le felicito. 

 
Pero como no se puede ser bueno en todo y usted en eso lo es... 
 
LA SRA. RUIZ GARCÍA: Y además de verdad, y además de verdad. 
 
EL SR. PRESIDENTE DEL GOBIERNO (Diego Palacios): ...usted -usted- tiene que reconocer que como gestor, 

como Presidente del Gobierno de Cantabria fue muy malo, muy malo. 
 
¿Por qué? Porque no se puede ser bueno en todo. Y me alegro de que usted haya encontrado en qué es bueno. Y 

yo le felicito. Y le deseo además que usted tenga mucho éxito en esa labor editorial, en la que ahora usted está dedicado 
casi con exclusividad. Casi con exclusividad. Y recibe por ello unos pingues beneficios, de los cuales yo también me 
alegro, por usted y por su familia. Le felicito, le felicito. 

 
Pero no se puede hacer todo a la vez. No se puede pretender escribir dos libros a la vez que está aquí, en 

Cantabria, no digo aquí, en el Parlamento, fíjese, aquí en Cantabria dando la cara. No, no se puede pretender. De hecho, 
no es así. Y usted difícilmente me puede decir cuál es la situación que viven los cántabros porque apenas pisa Cantabria. 

 
Porque usted como de todo el mundo es conocido por su agenda, usted pasa mucho tiempo fuera de Cantabria 

trabajando, trabajando honradamente en vender sus libros. Pero usted no puede venir aquí a esta tribuna, pretendiendo 
volver otra vez a ser Presidente de Cantabria en la próxima Legislatura y venderles su libro y no me refiero ahora a los dos 
publicados por la editorial, no, me refiero al libro que usted les vendió durante ocho años a los cántabros y que tuvo el 
resultado que tuvo. 

 
¿Cuál es el resultado que tuvo su gestión como Presidente del Gobierno de Cantabria, acompañado por la persona 

que hoy ha subido también a esta tribuna a dar lecciones? A dar lecciones y a hablarnos de un pacto social, de un pacto 
industrial, de un pacto educativo, ¡bueno! pues sus resultados no los que son. 

 
La crisis económica, la crisis económica que vivió España, tuvo unas causas y las causas fueron los gobernantes 

que nos llevaron a ellas y los errores que cometieron. Y la gravísima crisis que vivió Cantabria, que vivió Cantabria y que 
todavía, y que todavía hoy -desgraciadamente- padecen muchas personas, muchos cántabros, esa crisis nació hace, hace 
ahora concretamente seis, siete años y la gestaron ustedes. Y ustedes no solo la gestaron, peor que eso, ustedes la 
agravaron. La agravaron porque, fíjese, usted y está en las hemerotecas, Sr. Revilla, usted nos dijo el día 22 de octubre de 
2008 "el final de la crisis no está tan lejos" ¡hum! Desde luego como escritor puede usted tener precio, como augur muy 
poco y como gestor responsable menos aún.  

 
Usted dijo el 19 de diciembre de 2008 que "Cantabria tendrá en 2009 un crecimiento moderado pero no entrará en 

recesión". No les voy a contar a ustedes porque todos lo saben lo que ocurrió en el año 2009 en Cantabria. De qué nivel 
fue la dureza de la recesión y la pérdida de empleos que se produjeron en el año 2009. 

 
"La recuperación económica empezará en 2010 y en 2011 y entonces ya estaremos creando empleo neto", dijo 

usted el 6 de mayo de 2009. ¡Fíjese! 
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No voy a seguir porque son muchas los augurios que usted hizo y que desgraciadamente ojalá hubiera usted 
acertado, pero lamentablemente no, erró en todos ellos y su responsabilidad era la de Presidente del Gobierno de 
Cantabria. 

 
Quiero decirle con esto, Sr. Revilla, y quiero decírselo también a sus socios de gobierno, a los que necesitará 

mañana si usted quiere volver otra vez a gobernar Cantabria, y le auguro también -y ahora voy a hacer yo de augurio y no 
es algo que se me dé bien tampoco, pero me atrevo a hacerlo, porque no es difícil hacerlo-, ustedes juntos no llegarán a la 
mayoría absoluta ustedes juntos no llegarán a la mayoría absoluta; pero eso es otro tema en el que ahora no debo entrar 
porque eso les preocupa a los cántabros, hoy, muy poco, por no decir nada, por no decir nada. 

 
Pero sí se lo digo ahora porque usted cuando ha salido esta mañana del discurso que ha escuchado, ha sido lo 

primero que ha pensado y ha dicho a los medios de comunicación, lo que a usted le obsesiona "volver otra vez al pasado", 
volver usted a ser Presidente del Gobierno de Cantabria para hacer lo mismo que hicieron entre 2003 y 2011.  

 
Y lo que ustedes hicieron entre 2003 y 2011, los cántabros lo conocen muy bien, yo no tengo mucho que 

esforzarme en explicárselo, no, es innecesario, es innecesario; porque lo tienen muy fresco, lo recuerdan todavía, lo viven, 
lo padecen,  lo padecen muchos miles de cántabros, muchos miles de cántabros. Porque ustedes son los responsables de 
sumirles, de sumir a Cantabria en la crisis más dura que ha atravesado en los últimos decenios.  

 
Son ustedes los responsables, estaban ustedes gobernando, la crisis económica, aquella que ustedes con 

contumacia negaron, oiga, está en las hemerotecas, negaron en 2008 cuando ya era patente, cuando ya era evidente esa 
crisis económica que siguió en 2009, avanzó y progresó y se profundizó en 2010 y ustedes la agravaron con sus 
decisiones una detrás de otra en 2011; ésa es la crisis económica que nosotros estamos enderezando. 

 
A ustedes les gusta tirar de las hemerotecas, a mí no me importa hacerlo de vez en cuando. Esto es de un periódico 

regional, del Diario Montañés, el domingo día 15 de este mes de junio, y lo escribió una persona que es siempre discutible 
estas cosas, pero yo creo que entre los cántabros tiene bastante más credibilidad que usted, lo escribió el que durante 
treinta y tantos años fue director de este periódico, del Diario Montañés.  

 
La tribuna se titula: “Los efectos de la inercia económica” ¿Sabe usted lo que quiere decir eso? A usted que le gusta 

dar clases en la televisión, pues debiera de serle muy sencillo de entender. Mire usted, cuando alguien sume a una región 
en una noche profunda, oscura y fría, nadie viene detrás de él y con una varita mágica y en un segundo le devuelve la luz 
y el calor, qué va, eso no ocurre en el ciclo de la naturaleza, ni ocurre tampoco en el ciclo de la economía, porque existen 
las inercias. Existe la inercia de que la noche a la que sigue el día, ustedes nos sumieron en la noche, noche oscura, 
noche muy fría que han padecido y hemos padecido todos los cántabros durante años, ustedes nos sumieron en ella. 

 
Nosotros hemos conseguido hoy que esa noche acabe, que vaya amaneciendo, que empiece a haber luz, que se 

empiecen a ver las cosas de otra manera, mucho mejor.  
 
Pero miren ustedes, yo tengo que reconocer que todavía estamos en la madrugada, en el albor, que todavía hace 

frío para mucha gente. Pero como las inercias en la naturaleza y en la economía existen, ni yo fui capaz en 100 días, entre 
otras buenas razones por cómo dejaron ustedes Cantabria, ni yo fui capaz en 100 días de sacarle de la noche fría y 
oscura, ni tampoco mañana amanecerá y subiremos a veinti tantos grados después de pasar por la noche que vamos a 
pasar. 

 
Luego, ciclos en la naturaleza y ciclos en la economía existen. Y las inercias existen, ustedes malgobernando, 

equivocándose; yo nunca voy a decir que ustedes lo hicieran intencionadamente, pues no, no lo voy a decir, porque yo no 
soy tan injusto como son ustedes juzgando las políticas del gobierno mío. Pero yo sí voy a decir que ustedes 
probablemente de manera bien intencionada se equivocaron y se equivocaron de una manera muy grave y las 
consecuencias de su error, de sus múltiples errores pues tuvieron graves consecuencias, claro que sí. 

 
Me decía la Portavoz del Partido Socialista, que ha hecho un discurso que si en vez de hacerlo una persona que 

lleva en política los años que ella lleva y lleva y ha tenido las responsabilidades que ha tenido ella en un gobierno durante 
ocho años, pues miren, yo podría llegar incluso a creerme una parte, una parte muy pequeña, pero una parte de su 
discurso. Pero el problema que usted tiene, es que ustedes tienen una trayectoria política, en su trayectoria política pesa 
como una enorme losa que ustedes no pueden quitarse de encima y no se la quitarán frente a los cántabros, que es la losa 
de haber gobernado y haber tenido las circunstancias que ustedes se generaron en su entorno, haber defraudado tanto, 
tan profundamente a tantos cántabros, permítame que le diga también sin acritud, haberles engañado tantas y tantas y 
tantas veces, que su credibilidad está hecha jirones. 

 
Ustedes carecen de credibilidad ninguna y un político, su primer patrimonio es el de a credibilidad. Y por eso yo esta 

mañana he procurado hacerles un discurso, trasladarles a los cántabros; que no a ustedes, porque ustedes son 
refractarios a cualquier cosa que les diga, cosa que ya sé y cosa que también saben los cántabros. 

 



DIARIO DE SESIONES 
Página  26 de junio de 2014 Serie A - Núm. 115 (fascículo 2) 6156 

Yo me he dirigido, desde esta Cámara, a todos los ciudadanos a los que todos nosotros representamos, a todos. Y 
les he dicho que soy un gobierno en mayoría, pero no un gobierno para la mayoría; soy un gobierno para todos los 
cántabros.  

 
Les he dicho esta mañana que soy perfectamente sensible y conocedor de la situación que viven muchos 

ciudadanos de Cantabria; que es muy complicada, muy difícil y muy dura. No se olviden de que ustedes tienen una gran 
responsabilidad en eso y hoy no la quieren reconocer. Nunca han hecho ese ejercicio, nunca han hecho ese ejercicio.  

 
No se han preguntado ustedes en ningún momento, por qué están ustedes sentados donde están sentados y no en 

esa fila del gobierno. ¿Nunca se han hecho esa pregunta?  
 
La respuesta es muy sencilla. Porque sus abusos, sus errores, sus tremendos desatinos, las exageraciones que 

ustedes vivieron, la fiesta; la fiesta, la fiesta en la que ustedes gastaban tanto y tanto y tanto dinero cuando la gente lo 
estaba pasando ya muy mal. Y lo estaba pasando muy mal, porque ustedes no acertaba a hacer políticas anticíclicas que 
sacaran a Cantabria de la situación en la que ustedes la estaban sumiendo paulatina y progresivamente y con toda 
intensidad, además. 

 
¿Y qué hicieron los cántabros? Les dijeron: Hartos de estar harto ya me cansé, quítese de ahí. Y lo que ustedes no 

quieren leer es que añadido a eso decían: Quítense de ahí y no vuelvan. Porque ustedes ya están vistos, ustedes ya están 
vistos. 

 
La Sra. Portavoz del Partido Socialista, dice haberme tendido la mano. Pues igual sí, pero conseguí esquivarla, para 

ser gráfico. Usted, no me ha tendido la mano con el ánimo de llegar a ningún acuerdo en esta legislatura, en ninguna 
ocasión; en ninguna ocasión. 

 
Y el Sr. Revilla cuando ustedes gobernaban, repasen las veces -cuántas fueron, está en las hemerotecas- que yo 

les propuse acuerdos concretos en las cuestiones importantes, en las cuestiones transcendentales. Yo les pedí un 
encuentro, les propuse tener un encuentro para hablar de esos acuerdos a los que podíamos llegar.  

 
Y la respuesta alguna vez me la dio, alguna vez; solo una, por carta; diciéndome que de ninguna manera. De hecho, 

en ocho años que ustedes estuvieron gobernando ni tan solo en una ocasión, ni tan solo en una ocasión el líder de la 
oposición pisó la Presidencia o la Vicepresidencia del Gobierno, en Peña Herbosa; ni una sola vez, porque ustedes no 
quisieron. 

 
En tanto que en cuatro años, ustedes han estado en varias ocasiones, en Presidencia del Gobierno. Yo les he 

propuesto acuerdos.  
 
Y miren, no me tengo que esforzar mucho ante los cántabros para explicarles; porque su actitud es conocida por los 

cántabros; por qué no existe acuerdo ¿Por qué no existe acuerdo, al menos en aquellas cosas que son de trascendencia 
vital para los ciudadanos de esta región? Sabiendo ellos como sabemos ustedes y nosotros que al margen de esos 
asuntos de trascendencia capital, en los que tenemos la obligación moral de intentar llegar a acuerdos, tenemos cantidad 
de cosas en las que diferenciarnos; porque las hay, porque las hay. Y ustedes podrían hacer oposición con ellas, pero no 
en esos asuntos transcendentes. 

 
Y les cito uno, Valdecilla. Yo todavía no pierdo la capacidad de sorpresa, gracias a ustedes; confío en no perderla 

nunca. Que vengan ustedes a esta Tribuna a hablar de Valdecilla y escuchar yo desde esta Tribuna decirme usted que yo 
paré las obras de Valdecilla. 

 
Menos mal, menos mal que los cántabros están unas cuantas horas al día, todos los días del año, despiertos. Cosa 

que yo no estoy seguro de que ocurra con los que ocupan estas bancadas de la oposición. 
 
Los cántabros sí están despiertos y sí veían, veían cuando usted gobernaba, cuando ustedes gobernaban durante 

unos cuántos años, ¿cuál era la evolución de las obras de Valdecilla?, ¿cómo la dejaron ustedes?, ¿cómo nos 
encontramos el lío que nos encontramos y que hemos tratado con toda prudencia de contar en relación con la situación de 
las obras de Valdecilla? ¡Menudo paquete que dejaron ustedes ahí!, menudo lío. 

 
Aparecían plantas del edificio, plantas de un edificio aparecían para llevarlo a metros cuadrados, espero no 

equivocarme me corriges por favor, aparecieron 20.000 metros cuadrados de edificio, 20.000 metros cuadrados háganse 
ustedes una pequeña idea de que un campo de fútbol viene a tener y no llega a 5.000 metros cuadrados, pues aquí 
aparecieron 20.000 metros cuadrados de edificio de más que no estaba en los proyectos. 

 
Y ustedes dicen que nosotros paramos las obras de Valdecilla ¡por Dios! No digan cosas, porque una vez más 

ustedes ya perdieron bastante credibilidad cuando gobernaron haciendo las cosas que hicieron a la cara de los cántabros 
y por eso les echaron del Gobierno, por eso hicieron los cántabros lo que no habían hecho en decenas de años, que es 
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darle a un gobierno mayoría absoluta para que ustedes no siguieran gobernando. No pretendan ahora desde la oposición 
transmitir semejantes planteamientos absolutamente irreales que son increíbles para cualquier ciudadano que vive 
despierto en Cantabria, y en Cantabria anda todo el mundo muy bien despierto. 

 
Me dice usted hablando de Valdecilla, que hemos dado un pelotazo a una empresa y que estamos vendiendo la 

sanidad de Cantabria. Esto se puede decir una vez y puede que alguien pique, una, pero cuando luego sale la Consejera y 
Vicepresidenta del Gobierno, la Consejera de Sanidad, y les explica a los cántabros de qué consta el contrato de 
Valdecilla, entonces ya lo prudente es que usted nos reitere ese argumento, porque entonces ya se deja ver usted el 
plumero.  

 
Yo lo voy a intentar otra vez, creo que no haría falta pero mire lo voy a hacer. Valdecilla se ha adjudicado la obra y 

la gestión durante 20 años de todos los servicios no sanitarios, para empezar, no sanitarios, ningún servicio sanitario se ha 
privatizado y además no se ha privatizado nada que no hubieran privatizado ustedes primero. Para decir más, yo prefiero 
decir externalizar la gestión, que es lo que ustedes decían cuando gobernaban. 

 
Bien. ¿Nosotros qué hemos hecho? Pues mire, nosotros hemos hecho un ejercicio de racionalización que venimos 

haciendo en toda la Administración y por qué no hacerlo en Valdecilla si funciona y funciona bien ¿Ustedes qué hacían? 
Ustedes tenían un hospital, Valdecilla, con 36 contratos distintos para 12 servicios no sanitarios, nosotros hemos cogido 
esos 36 contratos de esos 12 servicios no sanitarios y les hemos sacado en un solo contrato y lo hemos dado por 20 años 
junto con la construcción del hospital. Cuesta ese contrato en 20 años, en una generación, cuesta ese contrato 760 
millones de euros.  

 
Y dirán ustedes “vaya cantidad más importante”, 38 millones de euros al año, 760 en 20 años. La obra y el 

equipamiento costará alrededor de los 100 millones de euros, hemos quedado, 100. La gestión de los 12 servicios no 
clínicos durante esos 20 años a precio de hoy, cuidado, a precio de hoy que probablemente la deflación sea coyuntural y 
algún día haya inflación y suba el IPC; pero a precio de hoy si ustedes multiplican ese contrato a precio de hoy y le llevan 
20 años adelante, eso ascenderá a 560 millones de euros, 28 al año. El coste de la factura energética que antes 
pagábamos los administradores públicos y lo pagábamos con el presupuesto del Servicio Cántabro de Salud, y ahora ya 
no. A partir de hoy, y para 20 años, lo va a pagar la empresa; la empresa que gestiona, que se cuidará de ser eficiente 
desde el punto de vista energético. 

 
Bueno, pues eso, esa factura a precio de hoy, suponen en esos 20 años, sin IPC, 80,5 millones de euros. Bien. 

Además de eso hemos contratado algo que es vital en un hospital que quiere mirar hacia el futuro, ser competitivo, 
investigar y guardar todo lo que investiga; todas las recetas que se emiten, todas la historias clínicas; en un buen equipo, 
en un buen instrumental informático. Y se va a construir un CPD, un centro de proceso de datos en Valdecilla. 

 
Y además se va a equipar a todos los médicos y sanitarios de Valdecilla con nuevos equipos informáticos, nuevos y 

les van a hacer el mantenimiento, tanto del centro de proceso de datos como de los equipos. 
 
¿Saben lo que cuesta eso? Pues eso cuesta, en veinte años a precio de hoy, 94 millones.  
 
Bueno, hemos dicho que nosotros hemos contratado por 760. Yo les pido que hagan una sencilla suma, para eso 

no hay que ser profesor de economía. Entre 82 y 100, obra y equipamiento; 560; 80,5 y 94. Le sale un mínimo, a precio de 
hoy, de 914 millones de euros.  

 
Pues mire, yo espero que -de ustedes no lo espero, por supuesto- que hagan un reconocimiento a esa buena 

gestión en la contratación. Espero que no hagan ese ejercicio, porque son incapaces de hacerlo. Ningún reconocimiento a 
los méritos del Gobierno. 

 
Pero yo sí confío en que los ciudadanos cántabros, que han demostrado buen criterio cuando a ustedes les dijeron: 

hasta aquí hemos llegado, sepan reconocer que este Gobierno ha conseguido dos cosas. Una, una magnífica financiación 
para esta operación; magnífica, y las cifras están ahí. Ha conseguido poner las obras en marcha y con una fecha concreta 
de finalización, primavera de 2015.  

 
Ustedes estuvieron ocho años gestionando Valdecilla, fueron incapaces de terminarla; la dejaron como la dejaron y 

además la dejaron sin financiar por el Estado.  
 
¿Qué ha hecho, como usted ha dicho, el corderito de Rajoy? Pues mire, hemos conseguido, y no me atribuyo en 

exclusiva el mérito, hemos conseguido del Gobierno del Estado lo que ustedes no consiguieron en ocho años: La 
financiación por parte del Estado de Valdecilla.  

 
Estoy muy orgulloso y muy satisfecho de lo que este Gobierno ha conseguido en Valdecilla. Muy orgulloso, muy 

satisfecho. Creo que hemos hecho un favor, un trabajo que es nuestra obligación, un trabajo en positivo, en beneficio de 
los cántabros extraordinario, extraordinario. Y, sino, sumen las cifras, extrapólenlas a 20 años. Y, si no, miren ustedes, 
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nosotros en año y medio vamos a terminar por fin, en beneficio no solo de los usuarios de Valdecilla, que ya es bastante, 
sino también de los profesionales de Valdecilla que necesitaban ya -ya- un Hospital en condiciones.  

 
Pues bien, ustedes nos han hablado... ustedes se han abrazado a Valdecilla, se han abrazado a Laredo, se han 

abrazado a Sierrallana. Pero ustedes, en Sierrallana o en Laredo, durante los ocho años que gobernaron, díganme cuáles 
fueron las inversiones que hicieron, díganselo a los cántabros. Díganles cuáles fueron las inversiones que ustedes hicieron 
en Sierrallana o en Laredo.  

 
Yo les voy a decir las que nosotros estamos haciendo y vamos a hacer, en Sierrallana y en Laredo. Se lo voy a 

decir, porque creo que tiene interés para los cántabros. Ya lo dije esta mañana, pero déjenme que me recree porque estoy 
orgulloso de ello, estoy orgulloso de ello. Entiendo que a ustedes les incomode que yo les recuerde, a los cántabros, lo que 
estamos haciendo, pero como antes alguien dijo desde esta tribuna, tengan ustedes paciencia, escúchenme. 
Escúchenme.,porque creo que tiene interés para los cántabros.  

 
Ya lo dije esta mañana, pero déjeme que me recree porque estoy orgullosos de ello. Estoy orgullosos de ello. 

Entiendo que a ustedes les incomode que yo les recuerde a los cántabros lo que estamos haciendo, pero como antes 
alguien dijo desde esta Tribuna: tengan ustedes paciencia, escúchenme, escúchenme. 

 
En Sierrallana, las urgencias pediátricas que se estrenarán a muy corto plazo; en Sierrallana, toda la mejora para la 

especialidad de digestivo, que se empezará a finales de este año las obras o primeros del año que viene. Se están 
preparando ya todos los trabajos que darán lugar al redactado del proyecto de ampliación del Hospital de Sierrallana; algo 
que va a redundar en calidad de vida, en tranquilidad de los ciudadanos de toda la comarca del Besaya y mucho más allá, 
de todo el occidente cántabro. 

 
Miren, nadie que va a desmantelar algo hace esas inversiones, en un equipamiento al que nosotros apreciamos 

muchísimo y queremos apara él mucho futuro: Laredo. En Laredo ya hemos hecho un nuevo quirófano, un nuevo paritorio 
para cesáreas complicadas. Hemos reformado la farmacia, dejándola operativa y eficiente, en beneficio del funcionamiento 
del hospital. Hemos licitado -y ya está en el Boletín- el concurso para mejorar la restauración y la cafetería, en beneficio 
también de los usuarios. 

 
¿A quién pretenden engañar ustedes? Y la lástima es que ustedes incitan, o a ustedes les siguen o yo no sé como 

es, otros que no debieran hacer eso; no debieran hacer eso, porque trabajan en esos hospitales. Luego, y son pocos por 
cierto. La gran mayoría de los profesionales de la sanidad, tanto en Valdecilla como en Sierrallana como en Laredo, saben 
perfectamente cual es el futuro de sus hospitales en tanto gobierne el Gobierno que hoy está. Y también saben lo que 
hicieron ustedes cuando gobernaban, que fue -resumido rápidamente- nada, nada. 

 
Ahora, ustedes están en la oposición y yo entiendo que ustedes desde la oposición tienen que intentar desacreditar 

cualquier política que haga el Gobierno de Cantabria actual. Yo puedo entenderlo. Ahora, tengan cuidado cuando hacen 
determinadas cosas; porque tengan muy claro que los cántabros son gente que sabe ver lo que ocurre en su región. Lo 
supo en 2011 y lo sabrá también más adelante. Y sabrán quién es el causante en esta región, el causante, el que llevó a 
Cantabria a la crisis, el que le sumió en tanto padecimiento a tantos cántabros y saben también quién es el que ha 
acabado con la recesión en Cantabria. 

 
La Sra. Portavoz del Partido Socialista, me pedía que le diera algunos datos que acreditaran qué está hoy mejor en 

Cantabria de lo que estaba en 2011. Pues yo le voy a dar algunos datos, le voy a dar algunas estadísticas que no están 
cogidas -se lo aseguro- del Interviú, están todas extraídas de estadísticas de carácter oficial. 

 
Cantabria lleva tres trimestres consecutivos creciendo y tres trimestres consecutivos creando empleo. Cantabria 

cuenta con más personas trabajando que hace un año. Cantabria cuenta con menos parados que hace un año. La 
industria crece a un ritmo superior al 1 por ciento. Las exportaciones siguen creciendo por encima del 10 por ciento. La 
cartera de pedidos en la industria también está en positivo. El indicador de actividad del sector servicios, dice que el 
comercio y el turismo vuelven a crecer y vuelven a crear empleo. 

 
Primer cuatrimestre del año 2014. Cantabria es la primera Comunidad de España en aumento de pernoctaciones. 

Yo no sé de dónde saca usted, salvo que sean -insisto- de esa afición que usted tiene mientras está en el Parlamento a 
leer el Interviú. Primera Comunidad de España en aumento de pernoctaciones. 

 
Crecimiento del 11 por ciento más que el primer trimestre del año 2013. Cinco puntos más que la media nacional, 

cinco puntos más que la media nacional y 10 puntos más que el resto de las Comunidades Autónomas de la España 
verde. 

 
¡Hombre! yo creo que son unos datos para estar razonablemente optimistas. Nunca satisfechos, nunca satisfechos, 

optimistas. Y que estos datos nos estimulen para seguir trabajando por el camino que vamos. 
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Miren, el año 2013 -y vuelven a ser estadísticas oficiales- el mejor año de toda la historia registrada en Cantabria, 
en Cantabria, el mejor año de toda la historia registrada en viajeros extranjeros. 

 
El aeropuerto de Parayas con ustedes, dos operadores; con nosotros, cinco. Esta mañana les he dicho cuatro y les 

pido disculpas, son cinco: Ryanair, Air Nostrum, Vueling, Iberia y Volotea. 
 
En 2012 fue el mejor resultado de la historia, el mejor. 2011 fue el segundo mejor de la historia; 2012 fue el mejor de 

la historia. 
 
Hoy, hay más compañías; hoy, hay más conexiones tanto nacionales como internacionales: Hay 10 nacionales y 8 

internacionales. Y hay más vuelos que nunca. 
 
La venta de vehículos viene creciendo a ritmos superiores al 30 por ciento. Somos líderes nacionales en ritmo de 

constitución de empresas, en incremento de constitución de empresas a lo largo de todo el año 2013 y en todo lo que 
vamos de 2014. Según el Colegio de Registradores de España, aumentó el año pasado un 14 por ciento, por encima de 
cualquier otra Comunidad Autónoma. Por eso somos los primeros. Batimos año tras año récord histórico en llegada de 
turistas. Nuestras instalaciones turísticas registran estadísticas igualmente históricas; no lo digo yo, lo dice el Presidente de 
la Asociación de Turismo. 

 
Invertimos un 10 por ciento más que la vez que más invirtieron ustedes en cualquiera de sus presupuestos en 

sanidad, un 10 por ciento más. En 2011 con ustedes, éramos los undécimos en gasto por persona atendida en Cantabria, 
en el marco nacional. Hoy somos los terceros con mayor gasto por persona atendida en España. Nunca un Gobierno de 
Cantabria había destinado tantos recursos a servicios sociales. Permítanme ahora que les hable expresamente de los 
servicios sociales, solo de los servicios sociales. 

 
Voy a ver si soy capaz de encontrar entre tantos papeles, los datos que acreditan que este Gobierno que está hoy 

dirigiendo los destinos de Cantabria es el gobierno más sensible desde el punto de vista social, más ocupado; que no 
preocupado, que preocuparse es muy fácil, muy fácil: “Estoy muy preocupado...” Y hacerlo en discursos, que es lo que he 
escuchado yo de la intervención de la portavoz del Partido Socialista; que se ha despachado su proyecto industrial con tres 
slogan y con dos etiquetas: internacionalización... -yo no me voy a salir de los servicios sociales- Les voy a leer datos que 
acreditan cómo este Gobierno es el más sensible, el más atento a las necesidades de los cántabros. 

 
Y sabemos en qué región vivimos y compartimos con muchos miles de cántabros la preocupación por su día a día, 

por su terminar el mes, por sus necesidades que son muchas. Y por eso, Cantabria es la primera Comunidad en que 
ponemos al día el pago de la justicia gratuita, incrementándose el presupuesto en 2014 para adecuarlo al gasto real.  

 
La deuda acumulada con los Colegios de Abogados, Procuradores, que provenía del año 2008 se ha satisfecho 

este año totalmente, para poder atender la justicia gratuita de los cántabros de los que no tienen recursos para poder 
acudir a ella.  

 
Miren, lo hemos dicho muchas veces y creemos firmemente en ella. No hay política social mejor que favorecer el 

empleo. Se ha incluido por primera vez en la historia las personas sin ningún tipo de prestación o subsidio como colectivo 
prioritario en todas las políticas activas de empleo. Esto no lo hicieron ustedes.  

 
Compárennos, 35 millones de euros en un Plan de Empleo para ellos, para los que más lo necesitan, compárennos 

¿Cuánto pusieron ustedes el año que más pusieron en un plan de empleo? Háganlo, háganlo, hagan ese ejercicio y 
cuando vengan aquí a la tribuna se lo cuentan a los cántabros, probablemente ni se acuerden porque no estaban muy 
interesados en ello. 

 
Sirva como ejemplo la Orden de Fomento de contratación indefinida de desempleados, dotada con 17 millones de 

euros, en 2013 y 2014. Que prioriza a los colectivos más castigados: familias con bajos o nulos ingresos, mayores de 55 
años sin prestación ni subsidio de desempleo, jóvenes desempleados de la Comarca del Besaya. Esos son los colectivos 
que hemos puesto como preferentes en nuestra Orden y no es por otra causa que no sea por sensibilidad. 

 
El empleador que contrate a alguna de estas personas llega a recibir hasta 8.000 euros por desempleado que 

contrate ¿Alguna vez ustedes pusieron una Orden que diera ayudas a los empleadores de este carácter? Ya les contesto 
yo: No. Solo en 2014, esta medida ha beneficiado a más de 1.000 empresas.  

 
En Educación, los Presupuestos de 2014 contienen por primera vez un fondo especial; nunca lo hubo, ustedes 

nunca lo dotaron. Fondo especial para atender necesidades básicas de los alumnos. Esta es una solución pensada para 
dificultades económicas sobrevenidas a un chico que se ha matriculado y no puede atender a sus obligaciones. Pues 
tienen un fondo creado ex profeso para eso.  
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Miren ustedes, más de 300 familias del Colegio Fernando Arce; colegio de atención especial a personas con 
discapacidad; se han beneficiado de una medida que ha tomado este Gobierno que ustedes no les habían facilitado. Les 
hemos puesto transporte público gratuito y comedor gratuito a los 300. Pues eso lo ha hecho este Gobierno, ustedes no lo 
hicieron. 

 
Este Gobierno también está impulsando la promoción de viviendas de régimen en alquiler social. Esto ustedes no lo 

hicieron, esto a ustedes no se les ocurrió ¿No había pobres cuando ustedes gobernaban en Cantabria? ¿No había 
necesitados de vivienda con pocos recursos para acceder a ella cuando ustedes gobernaban? ¿Ustedes gobernaban 
“Jauja” o Cantabria? 

 
En las medidas de 2014 de vivienda, se eliminó la exigencia de devolver las ayudas y subvenciones recibidas a 

quienes fueran beneficiarios de una vivienda de protección oficial y se hayan visto en situación de desahucio ¿Ustedes 
hicieron algo como eso? No. Ustedes claman, claman y se preocupan por los desahuciados, nosotros nos ocupamos. 

 
Mire, voy a seguir porque creo esto bastante interesante. La realidad de la reforma fiscal que hemos acometido, la 

propuesta por nuestro Gobierno es la más progresiva que nunca ha habido en Cantabria; entre otras razones porque 
ustedes nunca hicieron una rebaja de impuestos. Qué sencillo de entender, por eso no nos ha costado que sea la más 
progresiva. 

 
Pero compárenla con cualquier otra de cualquier Región de España, entre otras compárenla con alguna región 

gobernada por el Partido Socialista y se encontrarán con la misma situación. No hacen rebajas de impuestos cuando 
gobiernan los Socialistas o los socios de los Socialistas; entonces solo se suben. Con nosotros, en esta legislatura, una 
rebaja importante hecha nada más llegar, eliminarle el impuesto de sucesiones y donaciones a los huérfanos y a las 
viudas, por justicia. El que ustedes pusieron, ustedes pusieron ese impuesto porque gobernando el Partido Popular entre 
el año 1995 y el año 2003 ese impuesto no se puso en Cantabria. 

 
Ahora llegó el Sr. Revilla de Presidente acompañado de los Socialistas, y a aplicar criterios castristo-socialistas. 

Leña a las viudas y a los huérfanos, a pagar en el momento más doloroso de las familias para mantener lo que es suyo, a 
pagar al Sr. Revilla y a la Sra. Díaz Tezanos.  

 
¿Es demagogia, decir la verdad? ¿Es demagogia decir que ustedes pusieron cuando no había el impuesto de 

sucesiones y donaciones, y nosotros le hemos quitado? ¿Eso es demagogia? ¿Eso es demagogia?  
 
¿Abrazarse a Valdecilla cuando la tuvieron ustedes pagada sin financiar, qué es? ¿Hablar de privatización de 

Valdecilla, qué es? No se lo cree nadie. A ustedes ya, gracias a Dios, solo le creen aquellos que pertenecen a la secta. 
Aparte de ahí, todo ciudadano razonable, independiente y con criterio, a ustedes no les creen; no les creen. A ustedes, no 
les creen.  

 
Se ha hablado aquí de la reforma fiscal del Sr. Rajoy. La reforma fiscal del Sr. Rajoy... -si me permiten, sigo- 
 
EL SR. PRESIDENTE (Cagigas Rodríguez): Silencio, por favor. 
 
EL SR. PRESIDENTE DEL GOBIERNO (Diego Palacios): La reforma fiscal del Sr. Rajoy, baja los impuestos a todos 

aquellos que ganan...; bajan drásticamente los impuestos a todos aquellos españoles que ganan menos de 40.000 euros 
al año. ¿A ustedes se lo bajan? A muchos españoles, sí.  

 
Y el año 2016, se lo bajará a todos aquellos españoles que ganen más de 90.000 euros, más de 90.000 euros. A 

ustedes se lo bajarán; insisto, a todos menos a uno. Solo los que cobren más de 100.000, pues se verán teniendo que 
pagar más. 

 
Pero oiga, esto está en la Constitución, esto está en la Constitución: la progresividad, la progresividad del pago de 

los impuestos está en la Constitución. No creo descubrirles nada a ustedes, no debiera. Debieran ustedes saberlo.  
 
Miren, se ha puesto a disposición de las personas afectadas por desahucios, 24 viviendas vacías en propiedad de 

SODERCAN. ¿Hicieron ustedes algo durante el periodo de Gobierno de ocho años en los que ustedes estuvieron por 
algún desahuciado? Pónganme un ejemplo, por favor. Pónganme un ejemplo. 

 
Se ha alcanzado un acuerdo con Cáritas, para acoger familias que atraviesen dificultades en viviendas de 

GESVICAN. Se ha creado la Oficina de Mediación Hipotecaria, que ha resuelto un 70 por ciento de las consultas con 
resultados beneficiosos para el ciudadano. Se han incrementado las ayudas de alquiler, destinando solo en 2014 más de 
cuatro millones de euros, a los que más lo necesitan en Cantabria...  

 
-Me gustaría poder seguir, Sr. Presidente, con un poco más de atención y silencio por parte de los Diputados-.  
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En servicios sociales, servicios sociales, esos que según ustedes estamos privatizando para dar un pelotazo a no 
sé quién, nunca -repito, nunca- nunca, un Gobierno había destinado tantos recursos a servicios sociales como el que ha 
destinado este Gobierno, en sus presupuestos de 2014. 

 
Oiga, que esto es muy sencillo, esto es muy sencillo. Es coger el Boletín Oficial, los presupuestos que ustedes 

hacían, los que nosotros hacemos, y compararlos. Y también la ejecución de esos presupuestos; la liquidación. Por si 
acaso se acogen a cualquier enmienda. No, no, no... Compárennos, que es bien sencillo. Es un ejercicio que no es 
demasiado esfuerzo, en vez de leer el Interviú, el Boletín Oficial.  

 
Se destinan 16 millones de euros al año, a renta social básica. Esto supone un notabilísimo incremento respecto al 

año 2011, el último que ustedes gobernaban. 
 
¿Y ahora me van a decir ustedes que en el año 2011, no había en Cantabria necesitados de cobrar la renta social 

básica? .. ¡Ah, perdón! Se me había olvidado que ustedes gobernaban jauja, no Cantabria... ¿Saben cuánto ha subido? 
¿Saben cuánto ha subido el presupuesto para atender a los más necesitados a través de la renta social básica, de 2011 a 
hoy? Un 300 por ciento, un 300 por ciento.  

 
¿Eso lo hace un gobierno que no pisa el suelo, que no convive con los cántabros, que no sabe cómo están los 

ciudadanos de esta región, que no tiene sensibilidad para atender sus necesidades? Nooooo, no lo hace un Gobierno que 
no es sensible. Eso lo hace un Gobierno sensible; que vive la calle, que tiene familiares en paro y no les coloca ni en 
CANTUR ni en otros sitios; no les coloca en las empresas públicas, que ustedes nos dicen ahora ¡líbrenos señor!, ustedes 
quieren ahora según la propuesta que ha hecho la Diputada del Partido Socialista, potenciar lo público, potenciar lo público 
-y quisiera leerlo textualmente porque cuando lo apunté textualmente me escalofrió. Dijo usted textualmente: "recuperar el 
papel de lo público". 

 
¿Se refiere usted a volver otra vez, volver otra vez  a crear todas las..., a recrear, a hacer renacer todas las 

empresas públicas que nosotros con durísimo esfuerzo tuvimos que cerrar, porque perdieron la última Legislatura que 
ustedes gobernaron 255 millones de euros de los cántabros? 

 
Se lo repito, ¿pretende usted volver otra vez a reabrir aquellas empresas públicas, que funcionaron durante su 

gobierno ocho años, su gobierno Sr. Revilla también, y que perdieron en esos cuatro últimos años 255 millones de euros?, 
¿eso es lo que pretenden? ¿Pretenden ustedes volver otra vez al gigantismo de la administración pública insostenible, que 
pone en riesgo la prestación, la atención de los servicios públicos básicos y esenciales de los ciudadanos que nosotros 
estamos garantizando?, ¿ése es su proyecto de futuro?, ¿volver otra vez al pasado? 

 
Díganselo a los cántabros desde esta tribuna, díganselo, que quiero que tomen nota los cántabros de cual es la de 

su ideario, volver a lo mismo, volver al pasado, hacer lo mismo que hicieron y que nos llevó donde nos llevó. Díganselo. 
 
Nosotros hemos reducido la administración pública como lo hemos hecho, como lo hemos tenido que hacer, para 

hacerla sostenible, en las empresas públicas y en la propia administración. Estamos gestionando la administración como 
les he contado esta mañana, haciéndola eficiente.  

 
Mil, mil contratos distintos en la administración, para comprar material de oficina; 200 contratos distintos en la 

administración de seguridad. Doscientos contratos y pico distintos de contratación de teléfonos móviles y comunicaciones. 
Seiscientos contratos distintos en la administración, para contratar servicios de limpieza ¿Eso es una administración a la 
que ustedes nos quieren volver otra vez a llevar? Díganselo a los cántabros, por favor y a mí me evitan hacer campaña 
electoral desde el Partido Popular, díganselo a los cántabros, díganselo, que ésa es la administración que ustedes tenían y 
a la que nos quieren volver otra vez a llevar. 

 
Sigo argumentando por qué este gobierno es el gobierno más social y más sensible de los que han pasado por esa 

responsabilidad en nuestra tierra, en Cantabria. Se ha garantizado que la renta social básica la cobrarán todas aquellas 
personas que lo requieran; pero solo ésas, solo ésas, solo las personas que lo requieran. 

 
Cantabria atiende a más personas dependientes, lo hace antes, lo hace antes y está prestando además los 

servicios que realmente necesitan. En 2010 el porcentaje de personas asistidas era del 81 por ciento, Sr. Revilla, sus datos 
son falsos, en 2010 el porcentaje de personas atendidas era el 81 por ciento, en 2014 es el 96 por ciento de dependientes 
asistidos. 

 
Y lo ha dicho el Tribunal de Cuentas, el Tribunal de Cuentas que no es cualquier indocumentado, que Cantabria es 

la Comunidad Autónoma de España con una resolución más rápida y más ágil de los expedientes de dependencia. No lo 
he dicho yo, lo dice el Tribunal de Cuentas, que creo que tiene alguna credibilidad. Tiene alguna credibilidad en cuanto a 
su revisión de las cuentas de sus gobiernos. 
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No quiero, no quiero dedicarle más tiempo a ese tema, pero quiero recordarles a ustedes lo que el Tribunal de 
Cuentas ha dicho de su gestión, durante los años que han estado gobernando. Y lo último que ha dicho -y el Tribunal de 
Cuentas no es un rencoroso tío que preside hoy Cantabria; no, no, son unos cuantos señores muy serios, muy 
responsables elegidos de entre muy diversas ideologías- ¿Y saben lo que ha dicho? Que lo último que han visto de su 
gestión, se lo van a pasar a la Fiscalía del Tribunal Superior de Cuentas, porque, porque hay claros indicios de delito. 

 
¿Agachamos la cabeza? Razones tienen. Razones tienen. 
 
El Gobierno ha incrementado la partida destinada a estancias concertadas, en ocho millones de euros. La hemos 

pasado de 60 a 68 millones de euros. Cantabria paga a 40 días a las empresas del sector. Destinamos 12 millones de 
euros a los servicios sociales de los 102 ayuntamientos. 

 
Aquí se nos ha acusado, por parte de ustedes, de que este gobierno es un gobierno poco menos que persigue a los 

ayuntamientos.  
 
En la retórica dispersa que ha utilizado el Portavoz del Partido Regionalista, el Diputado Revilla, ha dicho lo uno y lo 

contrario. Ha dicho:”Pobres ayuntamientos que no llegan a final de mes. Pobres ayuntamientos que no pueden sostener 
los servicios”. Si quieren lo leo textualmente, pero ha venido a decir eso. 

 
A renglón seguido dice: “Y desde el gobierno central se les acusa de ser unos gastadores”. Cuando se acredita que 

los ayuntamientos son los que tienen mayores superávit y están menos endeudados. 
 
Ja, ja, esto no es la televisión, aquí le atiende la gente. Y aquí le puede contestar la gente. Esto no es la televisión. 

Y aquí ponemos en evidencia sus múltiples contradicciones. 
 
Y este gobierno es el más municipalista que ha habido, pero, pero no regalamos dinero, porque el dinero no se 

puede regalar a nadie, tampoco a los ayuntamientos.  
 
A los ayuntamientos les damos mucho dinero, más de lo que ustedes les daban, porque ustedes les daban en un 

fondo inespecífico, ¡Ala dinero! Y nosotros hemos reducido ese fondo inespecífico y compensamos lo que no les damos 
por ese fondo inespecífico con creces, dándose para un fin, finalista, concreto y que todos los cántabros están de acuerdo 
con este gobierno; para crear empleo.  

 
En políticas activas de empleo, este gobierno multiplica lo que ustedes daban a los ayuntamientos, antes de manera 

inespecífica. Pero lo da, finalista. Y en eso, créanme usted, los cántabros están de acuerdo con nosotros; totalmente de 
acuerdo. 

 
Pero además, pero es que además, destinamos 12 millones de euros a los servicios sociales de los 102 

ayuntamientos. Creemos en el sistema público de servicios sociales y creemos en el municipalismo, pero no lo decimos, lo 
financiamos.  

 
¿Se dan cuenta de la diferencia? Ustedes pregonan, ustedes predican, nosotros damos trigo. He ahí la diferencia 

¿Es percibible por ustedes? Por los cántabros sí. Los cántabros han notado la diferencia que hay entre el gobierno anterior 
y éste. En el rigor, en la seriedad, en la responsabilidad. 

 
Los trabajadores sociales no nos han comunicado la necesidad de abrir los comedores escolares, en ningún 

momento. Los trabajadores municipales nunca lo han hecho.  
 
Pero no se preocupen ustedes, no se preocupen ni ustedes ni se preocupe ningún cántabro, porque hemos 

trabajado ya una red de atención a los necesitados de Cantabria, capaz, capaz de satisfacer cualquier necesidad de 
cualquier persona, niño o adulto, que necesite de la protección social del gobierno de Cantabria. 

 
Ése es nuestro compromiso hoy. Bien. Les estaba a ustedes dando una serie de estadísticas que me pidió la 

Portavoz del Partido Socialista y me paré para introducir todos estos datos de por qué este gobierno es el gobierno más 
social de Cantabria. 

 
Pues bien, sígo, Cantabria había destinado tantos recursos nunca jamás había destinado tantos recursos a los 

servicios sociales y aquí ha quedado demostrado. 
 
Y ahora voy a darles un dato que evalúa, evalúa y hace público un organismo de carácter internacional, se llama 

transparencia internacional. Evalúa a todos los estados y a todas las Comunidades Autónomas, a todas las regiones 
europeas y entre ellas a las españolas. 
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Transparencia internacional en el año 2001 y en el año 2010, hizo un ranking, con todas las Comunidades 
Autónomas españolas. ¿Saben ustedes cuál era el lugar que ocupaba Cantabria en ese ranking, cuando ustedes 
gobernaban? El último, el último. Eran ustedes, el gobierno más opaco de toda España; el último. 

 
¿Saben ustedes cuál es el lugar que ocupa hoy Cantabria? Felicítense, el primero. Felicítense. Y esto no lo dice el 

Interviú, Sr. Revilla, esto lo dice Transparencia internacional, que es un organismo de carácter internacional y 
absolutamente independiente. 

 
Pues bien, Cantabria se encuentra entre las tres primeras Comunidades, en la cuantía, en la cuantía mayor puesta 

a disposición de los dependientes. La tercera Comunidad Autónoma de España que más dinero pone, proporcionalmente a 
sus recursos, para los dependientes. Enorgullézcanse, compartan con nosotros esa satisfacción de tener un gobierno 
sensible que destaca. 

 
Somos la tercera Comunidad Autónoma española que menos ajustes ha hecho desde mayo de 2008 a diciembre de 

2013, en una evaluación, una vez más oficial. 
 
Miren ustedes, la reducción en este periodo de tiempo, se ha cuantificado para todas las Comunidades Autónomas 

españolas, para Cantabria un cinco, 5,2 por ciento. Es un ranking que está a su disposición, es público, lo publicó 
precisamente el Diario Montañés. Ustedes casi seguro le vieron. No creo que le comenten, pero le vieron.  

 
Cantabria era la tercera Comunidad Autónoma, que durante este periodo más ha preservado los servicios públicos 

básicos: educación y sanidad. 
 
Adios, Sr. Revilla, (risas) Tiene usted una costumbre..., de compartir, de compartir lo que hace en baños, bastante 

poco adecuada, ¡eh! 
 
(Murmullos) 
 
Por cierto, por cierto ¿me permiten un paréntesis en toda la aportación de datos en los que destaca Cantabria? No, 

no lo voy a hacer, no, sigo, sigo. 
 
(Murmullos) 
 
EL SR. PRESIDENTE (Cagigas Rodríguez): Silencio, por favor. 
 
EL SR. PRESIDENTE DEL GOBIERNO (Diego Palacios):  Somos la tercera Comunidad, como les decía, que 

menos ha ajustado en este periodo de tiempo, mayo de 2011, diciembre de 2013, estos servicios públicos. 
 
¿Saben en qué medida lo han hecho la Comunidad Autónoma asturiana, que tiene unas circunstancias similares a 

la nuestra y que comparte con nosotros un territorio y una especificidades? Bueno, el doble, un poquito más del doble, un 
poquito más del doble. Ha recortado, ha ajustado el gobierno asturiano que el gobierno cántabro en este periodo de 
tiempo. Un poquito más del doble. Ellos, los socialistas que gobiernan allí, en Asturias.  

 
Bueno, pues miren ustedes, nosotros no somos socialistas, pero tenemos una conciencia social mucho más 

acentuada que cualquier gobierno socialista de España. Y una vez más, miren ustedes, esto no se dice, esto se hace. Esto 
no se pregona, esto se lleva a cifras. No se predica, se da trigo que es lo que hace este gobierno. Y por eso este gobierno 
ha duplicado lo que han hecho los gobiernos socialistas asturianos en sanidad, en educación y en protección social. 

 
¿Y saben lo que ha hecho el otro gobierno socialista español, el que hay en Andalucía? Pues ése nos ha triplicado 

de largo, triplicado de largo.  
 
Insisto, yo le pediría al Presidente un poco de respeto para mi intervención por parte de los diputados de la 

oposición. 
 
EL SR. PRESIDENTE (Cagigas Rodríguez): Les ruego silencio, por favor. 
 
EL SR. PRESIDENTE DEL GOBIERNO (Diego Palacios): Esto una vez más no es demagogia, esto una vez más 

son cifras y datos que pueden ser fríos pero son ciertos, porque no nacen de estadísticas hechas por el Gobierno de 
Cantabria, sino por estadísticas oficiales publicadas aquí en Cantabria. 

 
¿Es social o no es social, es sensible con los ciudadanos que tienen peor dificultad económica el tener el tramo más 

bajo del IRPF de España? ¿eso es social o no es social? ¿le tenían ustedes cuando gobernaban? No, no, ustedes le 
tenían mucho más alto, nosotros le hemos bajado ya y le vamos a volver a bajar y además le ha bajado también Mariano 
Rajoy.  
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¿Qué hizo el Gobierno de Zapatero durante su mandato en ocho años? Pues ya lo saben ustedes, para qué se lo 
voy a contar yo, subió y subió y subió.  

 
Las empresas y familias cántabras disfrutan del menor impuesto de sucesiones y donaciones de toda España, a los 

huérfanos y a las viudas en Cantabria ya no se les expolia ¿Esto es demagogia? Esto escuece a los que lo oyen desde las 
bancadas de la oposición pero esto es rigurosamente cierto.  

 
En el primer trimestre de 2014, Cantabria ha tenido el tercer menor incremento de deuda por Comunidades 

Autónomas. Miren ustedes, cuando ustedes gobernaron, hicieron crecer la deuda entre 2007 y 2011 un 321 por ciento; 
oiga el dato es dato, 321 por ciento ¿Qué ha hecho este Gobierno? Pues mire, en el 2013 ha sido el gobierno de España 
con la deuda más baja, el siete por ciento, el gobierno de España con la deuda más baja, el siete por ciento. 

 
En este primer trimestre de 2014 el Gobierno de España con la deuda más baja, el nueve por ciento y no será ésta 

al finalizar el año, ya se lo digo también. 
 
Batimos todos los record de incremento de formación profesional dando futuro a los jóvenes que ustedes tanto 

dicen preocuparse, pero que cuando ustedes gobernaron no se ocuparon de ellos ¿Qué hicieron en la educación? ¿se lo 
cuento? Bueno, sí, se lo cuento. Ustedes con la educación fueron y picaron, picaron en aquello que ustedes padecían de 
una manera tan grave ¿sabe lo que era? Megalomanía.  

 
Ustedes firmaron un contrato con una institución que se llamaba Colegios de Mundo Unido, por las que le cedían 

durante 100 años la mejor finca de Cantabria gratis, y además se gastaban del dinero de los cántabros para destinarlo a la 
educación, 58 millones de euros ¿esto es mentira? ¿esto es mentira? Si es mentira dimito ahora mismo. Si esto es mentira 
dimito ahora mismo. 

 
Ustedes comprometieron 58 millones de euros de los cántabros para un colegio privado, de élite, absolutamente 

elitista y al que no iban a acudir niños de Cantabria ¿cierto o no? 
 
Pero vamos a ver, ¿cómo pueden ustedes, cómo pueden ustedes reprobar a este gobierno que refuerce conciertos 

educativos con colegios cántabros para dar clase a niños cántabros que pagarán lo mismo en ese colegio concertado que 
en uno público, cómo nos reprochan a ustedes que ejerzamos libertad? 

 
EL SR. PRESIDENTE (Cagigas Rodríguez): Sra. Ruiz, por favor. 
 
EL SR. PRESIDENTE DEL GOBIERNO (Diego Palacios): Gracias Sr. Presidente, resulta bastante incómodo, ¡pero 

bueno! 
 
(Murmullos) 
 
Defendemos la libertad de los padres de los niños cántabros de elegir la educación que ellos quieran ¿Esto les 

parece a ustedes mal? 
 
Si desatendiéramos lo público, yo estaría con ustedes, pero no es así, porque a lo largo de este año hemos hecho 

más inversiones en infraestructuras educativas públicas de las que ustedes hicieron en cualquiera de sus legislaturas. Esto 
es rigurosamente cierto también. 

 
Entonces, vamos a seguir apostando por la libertad de los padres a la hora de escoger, de elegir la educación de 

sus hijos. Ellos, nosotros no les vamos a adoctrinar ni les vamos a decir dónde por obligación tienen que llevar a sus hijos, 
no. Pero ustedes se gastaban 58 millones de euros, de ésos que los cántabros necesitan para su educación, para la mejor 
educación de sus hijos, ustedes comprometieron 58 millones para un colegio privado, elitista y para estudiantes de fuera 
de España, ya no fuera de Cantabria, de fuera de España. 

 
Pero y ¿a ustedes no se les cae la cara de vergüenza, aunque solo sea un poquito, cuando vienen a reprocharnos a 

nosotros nuestra actuación en educación?, un poquito, no digo que mucho, no digo que tengan que agacharse a recogerla, 
¡pero vamos! un poquito, un poquito, ¡je, je!, yo creo que da la cosa para ello, ¿no? 

 
Somos la primera Comunidad Autónoma, la primera Comunidad Autónoma que hemos puesto al día la justicia 

gratuita. 
 
Bien, estas son estadísticas, usted me las pedía, yo se las doy encantado. 
 
Usted me ha propuesto un pacto, pacto o no me lo ha propuesto a mí, porque no me lo ha propuesto a mí, usted 

misma me lo ha dicho. Ha propuesto de manera etérea, al mundo mundial, quizá se lo haya propuesto a Obama, desde 
luego a mí no, lo ha dicho expresamente: no, a usted no. Pero propongo un pacto por la industria.  
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Bien, a mí me parece muy interesante. Y dice para qué además, lo dice como lo dice y está textualmente recogido; 
"para fomentar la internacionalización", ¡a buenas horas mangas verdes! 

 
¡Oiga qué estamos haciendo nosotros con los empresarios!, con los empresarios, que son los que internacionalizan, 

no internacionalizan los sindicatos, internacionalizan los empresarios. 
 
¿Con quién estamos llegando nosotros acuerdo para la internacionalización de las empresas?, ¡caramba con los 

empresarios!, se llama Cantabria global. Y fomentamos la internacionalización de una manera programada. Y hemos 
firmado con el ICEX acuerdos para poder disponer de todas las oficinas que el ICEX tiene en todo el mundo. Y para poder 
trabajar de manera coordinada con todos, con todos los activos que tiene el ICEX representando España en el mundo. 

 
Y ¿saben por qué? porque nos sentimos España. Y utilizamos esos recursos y no mandamos a la China, no 

mandamos a la China, pagado por SODERCAN al hijo de un conspicuo miembro de su gobierno, que no sabía inglés; 
¡buah!, de chino ni hablamos, pero estaba destacado por SODERCAN en China. No sabía inglés, daba clase de inglés en 
China. 

 
Pacto con la industria, ¿cómo?, dice, textualmente lo he recogido, si no lo he recogido bien me lo corrige por favor, 

pero lo leeré de todas formas en el Diario de Sesiones. Usted ha dicho que "en ese pacto de la industria usted pretende 
impulsar SODERCAN en proyectos estratégicos" ¿Se refiere a GFB?, ¿Suyesa GFB? ja, ja, ja (el Sr. Presidente se ríe) 
¿se refiere a ese, proyecto estratégico de su Gobierno en su legislatura anterior, para atraer industria a Cantabria?, ¿50 
millones de euros de los cántabros que se esfumaron?, ¿eso es lo que ustedes pretenden volver otra vez a hacer con 
SODERCAN? 

 
Porque eso es lo que hicieron, ¿es eso, es eso?, otra vez Suyesa, ¿sabe que está funcionando ahora?, que con 

este gobierno se ha puesto en funcionamiento, sabe que ha duplicado ya el horario de los trabajadores, que ya tiene dos 
turnos, trabajando en este momento en Fermacell, alemana Suyesa era de Costa Rica y alguno se hizo rico, pero los 
cántabros no trabajaron nunca allí, ahora sí trabajan allí o quizá su proyecto industrial no sea GFB, igual e Haulotte, 
llámenle como ustedes quieran, pronúncielo de cualquier manera, porque el resultado es el mismo, como Bienvenido 
Mister Marshall, pasó por Cantabria, fugaz y ¿qué generó?, pues ya lo saben ustedes y lo saben todos los cántabros, 
frustración, generó, ¿ésos son los proyectos industriales a los que usted quiere llevar a un pacto a los cántabros?, Suyesa, 
GFB, Haulotte  o quizá es otra vez hacer un Ecoparque en el Besaya. 

 
El Ecoparque del Besaya quizá, mediando alguna firma de abogados muy conocida, bueno muy conocida, muy 

conocida no, pero joder que trabajó aquí en Cantabria a destajo y cobró, y cobró barbaridades aquí en Cantabria, eso los 
únicos que ganaron, bueno que se sepa, oficialmente los únicos que ganaron muchísimo con el Ecoparque del Besaya 
fueron esa firma de abogados, todos los demás cántabros, perdimos mucho dinero. 

 
¿Ése es el pacto industrial que usted pretende llevar a los cántabros?, yo creo que no debiera de ser. 
 
Mire yo creo que su discurso lo que usted nos propone para el futuro volver al pasado realmente eso no lo quieren 

los cántabros, créanme, créanme que no, eso no lo quieren ni ellos ni lo quiere nadie, nadie quiere volver al pasado. 
 
Y ya para terminar de comentar lo que usted me dice, me propone o dice no me propone, dice que necesitamos una 

propuesta fiscal, oiga que lo ha dicho usted, de verdad, lo habrán escuchado todos también, usted ha venido aquí a decir 
que Cantabria necesita una propuesta fiscal. 

 
De verdad que uno yo no puedo sorprenderme más con las cosas que he escuchado aquí, no puedo sorprenderme 

más, un pacto fiscal, le proponen ustedes, una propuesta fiscal pero oiga que hemos reformado nada más llegar en 
diciembre de 2012, de 2011, la fiscalidad que ustedes dejaron para quitar el impuesto de sucesiones y donaciones a las 
viudas y a los huérfanos que después hemos hecho una rebaja fiscal que ha llevado a Cantabria a ser la región con el 
IRPF más bajo, y que les hemos dicho alto y claro, que vamos a hacer una segunda rebaja fiscal a todos los cántabros, 
porque creemos en ello, y les recuerdo que ustedes mientras gobernaron durante ocho años nunca bajaron los impuestos 
a los cántabros. 

 
Pues miren yo de verdad que no puedo por menos que sorprenderme. No voy a hacer más comentario a todo lo que 

dijo el Sr. Revilla, más que vuelve otra vez con el AVE, alguno de ustedes seguro, seguro que es aficionado al cine, y 
habrá visto la película Doctor Zhivago, se rueda aquí en España. Pero claro, se pretendía hacer ver Siberia años 20. 

 
¿Ven esto?, ¿lo ven?, no lo quieren ver, no lo quieren mirar, bueno esto no es un fotograma del Doctor Zhivago por 

más que pueda parecerlo, puede parecer un fotograma de Doctor Zhivago pero no, no lo es. Esto es una fotografía sacada 
por un periódico de nuestra región cuando ustedes gobernaban. Y son viajeros del tren Santander-Madrid, que se tuvieron 
que bajar no en Vladivostok; ¡qué va!, en Montabliz, en Montabliz.  
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Y mientras esto ocurría había en Cantabria un Presidente que iba todos los 28 de diciembre, día de los Santos 
Inocentes, en taxi, con anchoas debajo del brazo; anchoas que se quedaban en La Moncloa. Pero cuando venía, lo único 
que se traía eran unas fotografías que se había sacado abrazado al Sr. Zapatero, al que declaró públicamente amor.  

 
Bueno, el día 28 de diciembre, el Presidente de Gobierno que va a La Moncloa, a pedir es una persona que no está 

al día. Es una persona que no sabe cuál es su responsabilidad y cuándo se ejerce. Porque el día 28 de diciembre, los 
Presupuestos de ese año ya están aprobados. Ya están aprobados y a punto de ser publicados y entrar en vigor. Allí no se 
le pierde nada, a un Presidente de Gobierno, en La Moncloa, el día 28 de diciembre, salvo dar espectáculo. Dar 
espectáculo. 

 
Yo he ido varias veces a La Moncloa y ustedes no se han enterado. He ido en cuantas veces y por si alguien lo 

duda, puede pedir -yo diré que se lo den- en los registros de La Moncloa, que son registros muy cuidadosos, todo el que 
entra y sale queda allí. Yo he estado en numerosas ocasiones, en La Moncloa, pero yo no tengo por qué pregonarlas; yo 
voy allí a trabajar. Voy allí a trabajar. Voy en coche oficial y salgo en coche oficial.  

 
Y miren ustedes, salgo de allí con Valdecilla financiada por el Estado. Y ustedes, la dejaron después de ocho años 

sin financiar por el Estado. 
 
Salgo de allí poniendo en marcha las obras que ustedes nos dejaron paralizadas de la autovía Solares a 

Torrelavega. Y nosotros las hemos puesto otra vez en marcha. 
 
¿Saben ustedes lo que supone para Cantabria esa autovía cuando se termine? Debieran saberlo. Debieran saberlo. 

Hoy supone muchos puestos de trabajo y mucha actividad económica en toda la comarca.  
 
Y, sino, vayan a los restaurantes y a las tiendas de la zona cualquier día de éstos. Pregunten a los transportistas. 

Pregunten a los palistas. Pregunte, pregunten qué supone. Y pregunten a alguien que sepa un poco de transportes, qué 
supone cuando eso esté terminado para toda comarca del Pas-Pisueña.  

 
Pues eso se ha conseguido en un viaje discreto a La Moncloa. Pero se ha conseguido. Y la autovía, supone una 

inversión por parte del Gobierno de Mariano Rajoy, de 200 millones de euros. 200, aproximadamente. 200, 
aproximadamente. Y Valdecilla, otros 100. Doscientos y cien, 300. Y 140 millones de euros, el Ferrocarril. Para que no les 
ocurra a los cántabros lo que les ocurría cuando viajaban en tren con usted. 140 millones de euros, invertidos en la mejora 
de la plataforma de la catenaria entre Santander y Palencia. Cien en Valdecilla, doscientos y pico en la Autovía Santander-
Torrelavega. 140, en el Ferrocarril. 

 
Valoren ustedes el Banco de España en lo que quieran. Dieciocho millones en la Autovía del Agua, que ustedes 

prometieron 200 de fondos de cohesión y vinieron cero. 18 millones en la Autovía del Agua y sus conexiones.  
 
Valoren ustedes el Banco de España. A mí, no se me ocurre decir cuánto es. Pero en el Puerto de Santander 

también, también se han hecho importantes inversiones. Importantes inversiones para adaptarles a los barcos de tipo 
Panamax. Importantes inversiones para poder movilizar los coches que vienen en los barcos ro-ro mucho más rápido.  

 
Y además, ahora se van a hacer apartaderos en la vía entre Santander y Palencia, apartaderos para hacer más ágil 

el tráfico de las mercancías, y ya está acordado también en una visita con Mariano Rajoy ya está acordado, y ya se están 
empezando a licitar esos apartaderos para hacer más ágil el flujo de mercancías del Puerto con la Meseta. 

 
Bien. El corderito Diego, el corderito como usted ha dicho, utilizo sus términos respetuosos, porque usted dice que 

soy un corderito, pero luego me dice que soy un ogro, el lobo que se comió a Caperucita, entonces pues le ocurre a usted 
lo mismo. 

 
Miren, intenten colocarme las etiquetas que quieran intentar colocarme, pero los cántabros son los que tienen que 

valorar lo que yo hago. 
 
Y hablando, a usted casi seguro no porque usted no se presentará a las próximas elecciones, no le dejarán en su 

Partido, Sr. Guimerans, se lo digo porque usted me lo dice a mí y yo le respondo desde aquí aunque los cántabros no me 
están escuchando, no le están escuchando a usted. 

 
EL SR. PRESIDENTE (Cagigas Rodríguez): Sr. Guimerans, silencio. 
 
Desde los escaños no se puede hablar. Usted ha intervenido en primer lugar, sí, usted ha intervenido en primer 

lugar. 
 
Cállese, cállese. He dicho que desde los escaños no se puede hablar, les ruego a todos que desde los escaños no 

hable nadie. 
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Puede continuar, Sr. Presidente. 
 
EL SR. PRESIDENTE DEL GOBIERNO (Diego Palacios): Gracias, Sr. Presidente. 
 
Bien. Yo soy un Presidente de Gobierno que da la cara a los problemas, que pone además cara a los problemas, 

tanto cuanto sea para recibir a una persona en mi despacho que necesita del gobierno es recibida, como cuando es un 
comité de empresa de una empresa que necesita salir de la situación en la que está. 

 
¿Quieren que les recuerdo lo que ocurrió nada más entrar en el Gobierno con Teka? Bueno, se echaba a la calle a 

100 personas, 100 familias de Cantabria que se quedaban sin trabajo y este Presidente hizo lo que es propio en él, a unos 
les gustará y a otros no, unos lo calificarán de una manera y otros de otra, pero este Presidente da la cara y lo hace 
personalmente y se enfrenta al problema acompañado de los Consejeros, pero el primero.  

 
Y el problema de esas 100 familias de Teka se solucionó y el otro día hemos acordado aquí todos por unanimidad a 

iniciativa de ustedes que el Gobierno se siga implicando con esa empresa que dio solución al problema de los trabajadores 
de Teka y procuraremos hacerlo. 

 
¿Saben lo que yo me encontré cuando llegué al Gobierno en mayo de 2011 en relación con SNIACE? Pues me 

encontré que el Sr. Blas Mezquita había dicho públicamente y está en las hemerotecas, que SNIACE no abría en agosto 
¿por qué? Porque el gobierno de ustedes había cambiado un parámetro ambiental que les impedía reabrir SNIACE y ese 
es el problema que nos pusieron en la mesa, formulado de esta manera: el Gobierno de Cantabria, el Gobierno del Sr. 
Revilla a través del Sr. Consejero de Medio Ambiente del PSOE nos cierra SNIACE, y si ustedes no nos lo arreglan antes 
del 1 de septiembre no reabriremos SNIACE.  

 
SNIACE se reabrió porque nosotros les resolvimos el problema ¿Y saben qué me dijeron, de qué se quejaron y lo 

hicieron públicamente también y está en las hemerotecas, saben de qué se quejaron los miembros del comité de empresa 
de SNIACE? No son sospechosos ¿verdad? Pues de que el entonces Presidente del Gobierno de Cantabria, hoy diputado 
Revilla le pidieron una entrevista para contarles su problema y él les dijo que a la Consejería de Industria, que él no les 
recibía. Eso no lo he dicho yo, lo han dicho los miembros del comité de SNIACE y está en las hemerotecas.  

 
Son distintas maneras de afrontar las responsabilidades de la Presidencia del Gobierno. Yo me he sentado con los 

sindicalistas de esta Región, oiga y está en las hemerotecas recogido que no suele ser de manera privada, aunque lo 
hemos hecho también de manera privada ¿Cuántas veces? ¿cuántas veces? ¿qué yo no soy dialogante? ¿qué este 
Gobierno no es abierto y dialogante? ¿Qué rehuye la búsqueda de acuerdos con los sindicatos? 

 
Oigan, no lo pueden decir, no lo pueden decir porque está en las hemerotecas, tantas veces como se nos requiere y 

tantas veces como nosotros tomamos la iniciativa ¿Qué no hemos hecho lo suficiente por SNIACE? pues miren ustedes 
compárennos con ustedes mismos, para no ir mucho más lejos, compárennos, qué hemos hecho nosotros y qué han 
hecho ustedes. 

 
Mire nosotros resolvimos para SNIACE para DYNASOL, para SOLVAY y para mil y pico empresas de España, para 

mil y pico empresas de España, una reducción drástica del céntimo verde. Eso hicimos para SNIACE, nosotros hemos 
modificado un parámetro ambiental que estaba fijado en 1973 y que parece ser impedía ahora la reapertura de SNIACE, 
hemos conseguido que se modifique acogiéndonos al parámetro que fija la Organización Mundial de la Salud para ese 
determinado elementos de emisión de SNIACE. 

 
Hemos rebajado el coste del canon de saneamiento para SNIACE, y lo último hemos conseguido con un trabajo no 

pequeño, yendo a La Moncloa, yendo a Castellana sesenta y tantos en el Ministerio de Industria innumerables veces 
acompañando incluso a directivos de SNIACE para conseguir que la energía generada por la cogeneración de SNIACE 
fuera retribuida adecuadamente y hoy lo es, ahora, oiga nosotros no gestionamos SNIACE, yo no soy director de SNIACE 
ni pretende serlo, SNIACE tiene un director desde hace veintitantos años, a él le corresponde y a su equipo directivo tomar 
las decisiones, SNIACE tiene unos propietarios, unos inversores de referencia, ¿qué pretenden, que nosotros gestionemos 
SNIACE?, ¿qué nacionalicemos SNIACE, alguien lo pretende?, si alguien lo pretende que suba aquí y lo diga. 

 
Hoy, ahora, que suba aquí y lo diga, porque puede ser interesante saberlo, yo pretendo ayudar en todo lo que 

pueda a SNIACE y lo estoy haciendo por la vía de los hechos, lo puedo acreditar y nadie lo puede refutar. 
 
Temo estar aburriendo a alguna de sus Señorías, y no quisiera hacerlo, tengo muchas más cosas que decirles 

porque llevo tres años trabajando con este gobierno de una manera muy dura, muy ardua, en unas condiciones muy 
difíciles, pero llevo haciendo ese ejercicio con mucha honestidad, con mucho orgullo, orgullo en el mejor sentido de la 
palabra orgullo de cántabro, que le comparto con quinientos setenta y tantos mil cántabros y voy a seguir haciéndolo y voy 
a seguir haciéndolo tanto tiempo como los cántabros decidan, la mayoría de los cántabros, no ustedes. 
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Voy a seguir haciéndolo, tanto tiempo como la mayoría de los cántabros decidan que lo siga haciendo y lo seguiré 
haciendo como lo he hecho hasta ahora, dando la cara a los problemas, con absoluta sensibilidad y conciencia de cuál es 
la situación que atraviesa Cantabria y las personas que viven en Cantabria y poniendo cara a muchos de los que pasan 
realmente apuros, que los hay, que los hay desgraciadamente. 

 
Pero los había también cuando gobernaban ustedes y porque además, ustedes fueron los causantes de esa 

situación, y quiero transmitir hoy aquí a los cántabros y lo he intentado esta mañana, lo voy a seguir haciendo hoy, en el 
tiempo que todavía me queda, un mensaje de ilusión, un mensaje de realismo, un mensaje de optimismo, que también lo 
necesitamos los cántabros, que se fundamenta en datos objetivos, que ustedes igual que negaron la crisis en 2008, niegan 
ahora la evidencia de la salida de la recesión, voy a seguir trabajando, lo voy a seguir haciendo con la misma ilusión, 
porque lo hago por todos los cántabros y lo hago también, permítanme que lo diga, por sinceridad, con egoísmo porque 
tengo tres hijas y para ellas quiero el mejor futuro en mi tierra, en Cantabria. 

 
Y por eso seguiré entregándome por sus hijos, por sus nietos, por todos los cántabros, seguiré haciéndolo con la 

misma entrega, con la misma honradez y con la misma vocación y voluntad que lo hemos hecho este gobierno hasta 
ahora. 

 
Gracias Sr. Presidente. 
 
EL SR. PRESIDENTE (Cagigas Rodríguez): Muchas gracias, Sr. Presidente. 
 
Pasamos ahora al bloque de réplicas, en primer lugar tiene la palabra D.ª Eva Díaz Tezanos, por un tiempo de 15 

minutos, en representación del Grupo Socialista. 
 
LA SRA. DÍAZ TEZANOS: Sí, gracias, Sr. Presidente. 
 
Mire, Sr. Diego, ha estado usted hablando entre la intervención de la mañana y la intervención de esta tarde, pues 

no sé, seguramente que ya cerca de cinco horas. Y yo creo que es consciente de que ha dejado usted de hablar realmente 
de los problemas que existen en Cantabria. Ha dejado usted por el camino, no le ha dedicado ni un segundo a los jóvenes, 
a las mujeres, a los parados, a esos que ya no tienen cobertura social, a esos que estaban el lunes a las puertas de este 
Parlamento reclamando que necesitaban una renta básica social, que este gobierno todavía no ha dado respuesta. 

 
No ha hecho usted ni una mención a tantos problemas que yo le he citado en mi primera intervención, entre otros, 

no ha hecho usted alusión a unas personas que nos acompañan hoy en el Parlamento, que son los afectados por las 
sentencias de derribo, a los que usted les prometió una solución, a los que usted ha engañado. Tres años de Legislatura y 
ni una sola solución. 

 
Sí, Sr. Diego y no sé cómo se atreve usted a hablar aquí de credibilidad, de credibilidad, usted ¿cómo puede usted 

hablar aquí de credibilidad si usted es el presidente de los incumplimientos, de las promesas incumplidas? Si usted lo que 
ha hecho esta mañana aquí, en su primera intervención, es volvernos a contar que va a arreglar el paro, que van a venir a 
Cantabria empresas, que usted, en el 2015 nos decía: El próximo año, con las empresas que vengan a Cantabria se van a 
crear centenares de puestos de trabajo. Sin mencionar las empresas ni los puestos de trabajo. 

 
Nos decía: El próximo año habremos crecido. El próximo año tendremos mejor porvenir. 
 
No, no, no, a usted le eligieron en el 2011, para dar solución a los problemas que tenía Cantabria. Y no solamente 

no los ha solucionado, sino que los ha empeorado, empezando por el del paro, al que le ha dedicado muy poco tiempo y 
empezando también por la situación industrial que tiene nuestra Comunidad Autónoma, que se derrumba como un castillo 
de naipes y ahí están los datos, los oficiales, los datos reales, los que dicen lo que se ha perdido en el empleo en el sector 
industrial, en el índice de producción industrial. Ahí están. 

 
Por lo tanto, ¿de qué credibilidad usted nos puede hablar? 
 
Fíjese si es usted atrevido, atrevido, que esta mañana se ha citado usted así mismo. Y decía que el 16 de diciembre 

de 2012, usted dijo: “2013 será un año de avance para la Comunidad, porque se iniciará un ciclo de crecimiento, quizás no 
muy rápido al principio, pero sólido y con capacidad de aceleración posterior”. 

 
¿Saben cuáles son, los Diputados, la realidad?, que en 2013, el producto interior bruto de Cantabria se desplomó 

un 1,9 por ciento, más del doble que en el 2012. Ésa es la realidad, más del doble que en el 2012. Ésa es la realidad ¿pero 
de qué nos está hablando? Más que la media nacional, que fue la tercera Comunidad en la que más cayó el PIB ¿Pero 
cómo se atreve usted aquí a pedir y a decir que usted habla desde la credibilidad? Credibilidad, usted ninguna. Si los 
cántabros de usted, solo han recibido engaños, promesas y mentiras.  
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Y hoy hemos podido ver cómo usted vive en otra Cantabria, en otro mundo, que no es el de la gente, que no es el 
de la gente. Yo pensé que a usted y a mí nos unía una cosa y es que estábamos aquí representando a los ciudadanos de 
Cantabria para resolver sus problemas, para mejorar su situación, para mejorar su vida.  

 
Pero usted no, usted la ha empeorado y la ha empeorado notablemente, porque fíjese este debate se podría 

resumir en una sola pregunta y es ¿Estamos mejor o peor que en el 2011?, ¿los ciudadanos de Cantabria viven mejor o 
peor en el 2011? Así se podría resumir. 

 
Y usted no ha contestado a esto. No ha contestado, lo ha evadido ¿Y sabe por qué? Porque la respuesta, la que 

conocen todos los que nos están viendo es que Cantabria está peor, que los ciudadanos viven peor.  
 
Y a mí, me gustaría que cuando vuelva a salir, a volver a hablar otra hora y media, diga qué colectivos de Cantabria 

viven hoy mejor que en el año 2011. Diga si los 20.400 parados que hay desde que usted gobierna, esos puestos de 
empleo que se han destruido, si viven mejor o peor. Conteste a eso. Díganos si los pensionistas que hoy copagan los 
medicamentos, que tienen que elegir entre comer o pagar medicinas, viven mejor o peor. Conteste, por favor. Conteste. 

 
Diga si los hijos, o los padres de esos chicos que han tenido que abandonar la Universidad, aquí en Cantabria -no 

hablo de otros sitios, hablo de nuestra Comunidad- díganos si viven mejor o peor.  
 
O esos escolares, ese modelo de educación que usted ha dibujado; pero en qué mundo vive. Esos escolares a los 

que este Gobierno, usted les ha quitado la beca de comedor. Y que hoy no pueden comer, porque hay una necesidad 
social de la que usted es ajeno totalmente. Diga si esos viven mejor o peor. Dígalo.  

 
O esos jóvenes que están haciendo la maleta y se están yendo de Cantabria, esos jóvenes que usted se nos pone 

tierno al final para decir que lo hace por sus hijas; los jóvenes de Cantabria han estado ausentes de su discurso, como han 
estado ausentes toda la legislatura de su política, de su acción de Gobierno.  

 
Ésa es la realidad. Se lo he dicho esta mañana y se lo vuelvo a repetir ahora. Esas miles de personas que han 

conocido los servicios sociales por primera vez desde que usted es Presidente, que no sabían que existían. Y lo que es 
peor, como han descapitalizado los servicios sociales, están yendo a organizaciones sociales a cubrir sus necesidades 
básicas. 

 
Diga si viven mejor o peor. O se lo vuelvo a repetir. Los afectados de las sentencias de derribos, que esperaban una 

solución inmediata que usted prometió aquí hace cuatro años. Y que no la tienen. Digan si viven con más tranquilidad, o 
con menos tranquilidad. Viven con una angustia de la que usted no es consciente. Porque ese problema, el origen de ese 
problema también le generó usted. 

 
Por lo tanto, no hay un colectivo en Cantabria, ni un afectado, que viva mejor que en 2011.  
 
Y yo, mire, le reto a una cosa. Yo no le voy a retar que dimita, porque lo podría hacer pero no sirve para nada. Ha 

amenazado usted en estos tres años, cinco veces con irse. Pero sí que le reto a una cosa, que usted y yo cuando acabe 
este debate nos vayamos a dar una vuelta por las calles de Santander. Y le preguntemos a la gente, a ver lo que opina del 
discurso que usted ha hecho hoy aquí. Le preguntemos a la gente si vive mejor, o peor. Se lo preguntemos a ellos.  

 
¿Y sabe qué le digo? Que se va a dar usted de morros, se va a dar una bofetada con la realidad de Cantabria. Una 

realidad de Cantabria, realmente dramática; realmente angustiosa para miles de familias, para miles de ciudadanos, a los 
que usted ha dado la espalda.  

 
Mire, le voy a leer unos titulares. El gasto en los hogares cántabros baja un 6,2 por ciento; la caída más fuerte 

desde 2008. 17 de junio; 20 de junio: Cáritas, alerta de que la pobreza crece sin freno. Y revela que en 2013 atendió a 
18.000 personas.  

 
La Cocina Económica, nos dice la madre superiora de la compañía: Ojalá pudiéramos decir que la situación está 

mejorando, seguimos desbordados. Da vértigo. 
 
Cruz Roja: Cada día son más las personas que se acercan a nosotros, a solicitar ayudas básicas o de primera 

necesidad. Alimentos, material e higiene, ropa, material escolar. Estamos a mediados de año y ya hemos atendido al 
mismo número de personas que el año pasado. 

 
¿Quiere que siga? ¿Quiere que siga? Ésta es la realidad de Cantabria hoy. Ésta es la realidad de Cantabria y no la 

que usted hoy ha dibujado aquí. Usted es ajeno totalmente a esa realidad. Y por lo tanto, difícilmente va a poder solucionar 
esa situación, Presidente. Esa situación. 
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Y por lo tanto, tiene usted que bajar de ese pedestal. Y tiene usted que bajar también de esa prepotencia que ha 
utilizado en toda su intervención. Sí. Sí, Sr. Presidente. Porque su única herramienta de Gobierno, ha sido la imposición. 
Usted no sabe lo que es el diálogo, el acuerdo, el compartir objetivos, el tender la mano. No lo sabe.  

 
Usted ha demostrado aquí, a la oposición pero también a los suyos, que el que manda aquí es usted. No lo sabe. 

Usted, ha demostrado aquí, a la oposición, pero también a los suyos que el que manda aquí es usted. Y ése es el único 
objetivo que usted tiene, demostrar a todo el mundo que el que manda es usted y que aquí se hace lo que usted dice. Y 
aquel, aquel que se atreve a opinar distinto a usted y ejemplos hemos tenido en los últimos días, usted veladamente le 
amenaza. 

 
Y hoy ha amenazado aquí también veladamente, con un informe del Tribunal de Cuentas, con presuntos delitos. Y 

yo le digo, y yo le digo: pero sí, ¿sabe lo que ocurre?, que el único que está en la cárcel aquí es Bárcenas, ¿le recuerda?, 
¿le recuerda?, ¿sabe quién es Bárcenas?, aquel por el que usted ponía la mano en el fuego. 

 
Y claro, nos preguntamos por qué ponía la mano en el fuego. Porque tampoco usted, con su mayoría absoluta y su 

prepotencia no ha sido capaz de contestar aquí a las tantas preguntas que mi Grupo Parlamentario le hizo sobre la 
presunta financiación irregular del Partido Popular. 

 
Ésa es la única verdad, la única verdad. Porque usted no respeta a este Parlamento, porque usted no respeta a la 

oposición, a una oposición que ha estado desde el primer día tendiéndole la mano, en los asuntos importantes para 
Cantabria. Porque así entendemos nosotros la oposición. Llegar a acuerdos para solucionar los problemas reales de 
Cantabria. 

 
Y usted, ha estado durante todo este tiempo rechazando esa propuesta de diálogo, sí. Y no mienta desde esta 

Tribuna, porque usted ha mentido. Valdecilla, usted no le propuso un acuerdo al Partido Socialista para hablar de 
Valdecilla, no, usted imponía su modelo, que es el modelo del Partido Popular, que es privatizar la sanidad, que es hacer 
negocio con la salud de los ciudadanos y por ahí no vamos a pasar el Partido Socialista. 

 
Mire, yo le voy a contar lo que ha pasado en Valdecilla, se lo he dicho muchas veces. Yo no tengo ningún empacho 

en reconocer que el anterior Gobierno no pudo firmar el convenio de Valdecilla. Pero no se pararon las obras nunca, 
porque las paró usted, porque esos 28 millones de euros que van a venir en ese convenio que está publicado en el Boletín 
Oficial de Cantabria sirven para certificar las obras que se hicieron en el 2008, en el 2009 y en el 2010.  

 
Las obras no se pararon, porque el anterior gobierno continuó ejecutando las obras de Valdecilla. Y las paró usted, 

que nos prometió que Valdecilla se iba a financiar públicamente con el dinero de Rajoy, que Rajoy vino aquí, aquí en 
campaña electoral y nos dijo, y le dijo a usted "no te preocupes, Nacho, que esto lo soluciono yo, y que Valdecilla lo 
pagaremos" y no ha sido así. 

 
Usted fue a la Moncloa, sí, también fue a un hotel de Caldas. Usted fue a la Moncloa, sí, fue a la Moncloa y ¿sabe lo 

que pasó?, que Mariano Rajoy le dijo que no había dinero para Valdecilla, porque usted tenía que haber firmado aquí el 
convenio como en el 2002. Y esto, este convenio tiene una vigencia hasta el 31 de diciembre de 2014. 

 
Por eso, cuando vino Rajoy a Cantabria ni siquiera se atrevieron a dar una rueda de prensa, a explicar a los 

cántabros que ustedes están privatizando la sanidad de Cantabria. Sí, sí. Que están poniendo en manos de una empresa 
privada Valdecilla, Valdecilla. Que vamos a pagar 900 millones de euros, que será la mayor hipoteca, con la que tenga 
Cantabria en el futuro, la mayor hipoteca que se va a encontrar el futuro gobierno por su culpa, por su culpa. Y todo por 
hacer negocio. 

 
Porque mire, ¿sabe cuál es la diferencia de lo privado y de lo público?, que lo privado necesita tener ganancias; que 

lo privado necesita tener beneficios y cuando lo privado entra en lo público entra para eso. Y aquí la empresa va a tener 
ganancias, va a tener beneficios y los grandes perdedores van a ser los usuarios del sistema sanitario. 

 
Si lo que están haciendo con Valdecilla y con la sanidad de Cantabria es lo que hace  el Partido Popular allá donde 

gobierna. Porque ustedes no creen en lo público, nunca han creído y por eso lo desmantelan, por eso lo denigran, que es 
lo que llevan haciendo a lo largo de toda la legislatura. 

 
Educación. Decía usted, hablaba del colegio Torrevelo, que usted dan libertad a los padres para elegir. Y nosotros, 

pero que se lo paguen, el que quiera esa educación que se la pague. Porque usted llegó al gobierno y en contra de una 
sentencia y de una ley, le dio un concierto al colegio Torrevelo. En contra de una sentencia y de una ley porque usted, y lo 
dije esta mañana, no respeta las leyes, no respeta la Constitución, usted retuerce las leyes, eso es lo que ha hecho. 

 
Y en materia educativa se ha atrevido a decir hoy aquí que este gobierno, su gobierno ha invertido en 

infraestructura educativa más que el anterior gobierno, ¿pero qué papeles le han pasado? Yo sí que le reto a que dimita, 
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¿pero qué papeles le han pasado? Si ha hablado usted esta mañana de cuatro obras y dos estaban planificadas y licitadas 
por el anterior gobierno ¿pero de qué habla? 

 
Si hoy la educación de Cantabria está pasando por uno de los peores momentos, pero no porque lo diga yo, no, 

porque se lo está diciendo todo el sector, porque se lo dicen las familias, porque se lo dicen los profesores, porque se lo 
dicen las organizaciones sindicales. Por cierto, organizaciones sindicales a las que usted ha dedicado también una 
palabra, pero solo para denigrarlas porque es lo único que usted sabe hacer, es lo único que usted sabe hacer, Sr. Diego. 

 
Me resulta lamentable, lamentable este debate, lamentable porque usted sigue viviendo en un mundo totalmente 

ajeno al que vive Cantabria, ajeno al que viven los ciudadanos y esto se ha puesto de manifiesto claramente hoy a lo largo 
de esta tarde y a lo largo de esta mañana. 

 
Y permítame que le diga algo que creo que es importante, mire, usted que es tan dado a hablar de la herencia 

recibida, ésa gran patraña que le ha servido a usted para desmantelar el modelo de convivencia y el estado de bienestar 
de Cantabria. 

 
Usted ahora ya tiene una buena herencia, lleva tres años gobernando y va a dejar una buena herencia que nos va a 

tocar gestionar a otros. Y le voy a decir los dos pilares de esa herencia: por un lado ese desmantelamiento del estado de 
bienestar que ustedes han hecho y que los ciudadanos tienen que recuperar, porque el sistema sanitario que existe hoy, el 
sistema sanitario educativo de hoy cómo se está desmantelando la Ley de Dependencia, todo eso hay que recuperarlo en 
el futuro; eso es lo que usted ha hecho. Y en segundo lugar va a dejar otra herencia muy importante y es la deuda, sí, a 
usted le gusta mucho hablar de la deuda y yo le voy a decir cuál es la deuda que tenía Cantabria y la deuda que tiene hoy 
Cantabria.  

 
Mire, en el 2009, en ocho años perdón, la deuda, en los ocho años del Gobierno anterior, la deuda aumentó en 900 

millones de euros y le voy a decir a qué ritmo, a 300.000 euros al día. Ahora la deuda que usted va a dejar ha aumentado 
a 1 millón de euros al día. 

 
Y le voy a decir algo más, porque además el Portavoz del Partido Popular decía que la deuda del anterior gobierno 

no había servido para nada, pues yo le voy a decir para qué sirvió la deuda del anterior gobierno, le voy a dar unas 
pinceladas.  

 
Mire, el anterior gobierno creó 10 millones de metros cuadrados de suelo industrial, cuando llegamos había 

860.000. 
 
EL SR. PRESIDENTE (Cagigas Rodríguez): Silencio, por favor. 
 
LA SRA. DÍAZ TEZANOS: La participación del gasto en I+D pasó del 0,46 por ciento en 2003 al 1,11 por ciento en 

2010.  
 
En 2003, existían en Cantabria 16 centros de día, en 2010, 44 centros de día. En 2003 había en Cantabria 1.143 

médicos; en 2010, 1.559 médicos.  
 
En 2003 en Cantabria había 0 aulas de 2 años; en 2010, 156 aulas de 2 años. En 2010 la Universidad de Cantabria 

era la mejor financiada del Estado, hoy tiene problemas de financiación. 
 
Para eso sirvió la deuda del anterior gobierno, para eso sirvió, para dejarle a usted un capital humano y físico con el 

que usted se ha encontrado y usted ha dilapidado. Y ahora usted ha aumentado la deuda, se lo decía antes, ha 
aumentado la deuda y en menos de 3 años, no en 8 no, en menos de 3 años ha crecido 1.015 millones de euros y a eso 
hay que sumarle los plurianuales, 400 y pico plurianuales. 

 
Tenemos un total de 1.500 millones... 
 
EL SR. PRESIDENTE (Cagigas Rodríguez): Sra. Tezanos... 
 
LA SRA. DÍAZ TEZANOS: Acabo Presidente, en un minuto. 
 
Tenemos un total de 1.500 millones de deuda de su gobierno. Y lo más triste de todo esto es que no ha servido para 

nada, para nada, que no es productiva esa deuda, que no ha aumentado el capital físico de Cantabria, que no ha servido 
para atender a la gente mejor, que no ha servido para seguir mejorando el sistema educativo, el sistema sanitario, el 
sistema de dependencia, eso es lo peor de todo, que usted está hundiendo a Cantabria y no ha servido absolutamente 
para nada y ésa es la herencia que usted nos va a dejar a todos los cántabros, ésa es la herencia. 
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Porque usted ha llevado a Cantabria al desastre, Sr. Diego, al desastre y acabo con lo mismo que acababa esta 
mañana, diciéndole a los cántabros que su tiempo se ha acabado, porque usted, usted no ha resuelto ninguno de los 
problemas, ni ha cumplido ninguna de aquellas promesas por las que llegó al Gobierno. Su tiempo se ha acabado y los 
cántabros tienen que saber que hay otra alternativa, hay otra alternativa a la política económica de este Gobierno, a la 
política social, también a la política fiscal, fiscal que ustedes, como siempre, siguen haciendo pagar más a quien menos 
tiene y lo digo yo, pero se lo dicen también los técnicos de Hacienda y no recuerde hoy usted aquí la eliminación del 
impuesto de sucesiones y donaciones, porque se le olvida decir, para las grandes herencias. 

 
Las grandes herencias hoy en Cantabria no pagan, no pagan y usted lo sabe, fue una eliminación de un impuesto 

injusto y por el contrario usted le ha subido los impuestos al resto de ciudadanos, porque ése es su modelo, su modelo, 
seguir que los costes de la crisis sigan aguantándolos las espaldas de los que peor están. 

 
Nada más y muchas gracias. 
 
EL SR. PRESIDENTE (Cagigas Rodríguez): Muchas gracias, Sra. Díaz Tezanos. 
 
El Presidente del gobierno puede utilizar la dúplica o al final... 
 
Pues pasamos al turno del Grupo Regionalista, tiene la palabra D. Miguel Ángel Revilla por un tiempo de 15 

minutos. 
 
EL SR. REVILLA ROIZ: Buenas tardes. 
 
Decía la Portavoz del Grupo Socialista que no había comentado nada de las cosas que se le habían planteado aquí, 

de los jóvenes, de las mujeres, de la gente que está en exclusión social, de los datos pero como va a hablar si se ha 
pasado las cinco horas hablando de mí, prácticamente. 

 
Yo llegaba a pensar y llego a pensar que de verdad se lo digo, usted tiene una obsesión conmigo, porque incluso 

antes, que todo el mundo sabe que tengo un problema médico que me obliga a ir cada tres horas por prescripción al baño, 
me dice ¡adiós Revilla!, como si yo fuera un habitual en la descortesía parlamentaria de abandonar cuando alguien está 
hablando, pero hasta esa obsesión tiene, cuando usted aquí en el Parlamento no viene más que a votar. 

 
¿Alguno de ustedes le han escuchado alguna vez, estando él presente?, él viene a votar y la obsesión le lleva a que 

voy al baño ¡adiós Revilla!, como diciendo, mira abandona el Parlamento. Si he tardado un minuto, yo cuando usted está 
hablando le escucho muy atentamente, pero claro en cinco horas, tengo que ir al baño, porque claro no voy a ir en contra 
del médico en un problema, porque esté usted cinco horas y no pueda ir al baño. 

 
Hay quien aguanta, yo no,  además no me lo recomiendan, pero es que es una auténtica obsesión, la verdad es que 

me encanta que hable de mí, si el mejor activo que yo tengo es que usted se dedique todos los días a hablar de mí. 
 
Yo encantado, hable de Revilla. Bueno ha habido una cosa que me ha llamado poderosamente la atención y es que 

agradece a Mariano Rajoy que haya conseguido que España esté mejor que Portugal y Grecia, pero yo creo que hemos 
estado siempre ¿no?, por lo menos en los últimos años yo siempre he oído que Portugal estaba peor que España incluso 
en la época de Franco y Grecia también, o sea que yo no creo que eso sea una comparación ni para poner una medalla al 
Sr. Rajoy, porque estemos mejor que Portugal y Grecia. 

 
Lo peor es que en la OCDE donde hay veintitantos países España es después de Rumanía el que más desigualdad 

social ha generado, eso sí es un record, ésa es una comparación, hay más que en Portugal y que en Grecia, pero poner 
una medalla a D. Mariano Rajoy, porque estemos mejor que en Portugal y Grecia no creo, no creo que sea una frase que 
le haga mucho favor al Sr. Rajoy. 

 
Bueno, ha ejercido de sociólogo y de psicólogo. Me recomienda actividades de éxito, o sea, se permite el lujo de 

decirme lo que tengo que hacer.  
 
Mire usted, el humor, decía y dice, porque todavía vive, un psicólogo muy importante de Estados Unidos, que es un 

signo de inteligencia. Hacer reír de vez en cuando es bueno. Usted, no consigue hacer reír nunca. Más bien, oyéndole a 
uno le entra angustia, pena. Pero reír, la verdad es que no. Hay que tener un poco de humor, tampoco es malo.  

 
Vamos a volver con Valdecilla, porque antes parece ser que yo daba unas cifras y se alarmaban. Bueno, yo veo 

aquí unos plurianuales aprobados por el Gobierno hasta el año 2033. Empiezan con 7,2 en el 2013, y ya son siempre 
cantidades constantes: 43,5; 43,5... Así veinte años. Veinte años, lo que hace una cifra, pues eso, de más de 800 millones 
de euros. 
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Y entonces yo me pregunto una cosa, vamos a ver, si Rajoy, el Presidente del Gobierno, prometió -se lo planteo 
como si no sería mejor para nosotros, entiendo- porque prácticamente nos ha venido a vender que es un chollo, lo que ha 
encontrado Cantabria con esta especie de ONG, que nos va a hacer ahora mucho más barato todo. Pues no lo entiendo 
cómo una empresa privada puede entrar en un negocio de sanidad, para hacer un gran negocio y que sea un chollo para 
nosotros. 

 
Más sencillo hubiera sido coger y decirle al Sr. Rajoy: mire, todo el equipamiento y la obra vale tanto. Usted se 

compromete a pagarlo en estos plazos, adjudicamos nosotros y si hay que externalizar algo, lo hacemos nosotros. No 
darle todo el tinglado a una empresa que supongo que habrá venido a Cantabria, a ganar dinero; pero estoy seguro, que 
ha venido a ganar dinero. Bueno, bien. 

 
Y por qué tiene que venir una empresa a ganar dinero, si nos hubieran pagado la obra entera, hagámosla nosotros; 

adjudiquémosla nosotros y tendremos nosotros siempre la facultad de decir, qué se externaliza o qué no se externaliza.  
 
Pero es que ustedes han venido ahora todo el paquete completo. Ahí va. Esto va a traer muchísimos conflictos, 

porque en el fondo, estoy de acuerdo con el planteamiento que hacía la Portavoz del Grupo Socialista: que si no es 
privatización se le parece. Y lamento mucho que a usted no le guste que lo digamos, pero hay ya mucha gente que tiene la 
mosca detrás de la oreja con esto de Valdecilla. Ya lo verá, mucha gente; no son cuatro. 

 
Y hay médicos y hay profesionales que trabajan allí, y que te llaman y que te dicen: estamos muy preocupados con 

Valdecilla. Y algún medio ha puesto que, bueno, que aquello es terrible lo que está ocurriendo ahora. Vamos a ver, y quién 
va a controlar esas obras. Ya lo veremos.  

 
Yo creo que aquí lo bueno hubiera sido que el Sr. Rajoy hubiera cumplido con la carta que le mandó, y una vez que 

ha cumplido con la carta mande el dinero y adjudicar, como se adjudica cualquier obra con cargo a los Presupuestos del 
Gobierno. Teniendo garantizada la financiación, no para este año y quizás el que viene porque hay elecciones, sino para 
siempre. Como había un convenio anterior que financiaba la parte de los 30.000 antiguos millones de pesetas que se 
comprometieron. Haber cogido los ciento y pico que van a la obra, abonados al Gobierno de Cantabria en un contrato y el 
Gobierno de Cantabria, con la libertad de poder adjudicar y de externalizar lo que considere oportuno, pero no a la 
empresa privada. Es mi opinión, yo creo que hay que respetarla. 

 
Le voy a contar una cosa ahora que me preocupa, y supongo que a usted también le preocupará. Y como hoy está 

la Consejera de Economía en Madrid, supongo que se estará hablando de eso. 
 
Vamos a ver, si como se ha dicho aquí, la merma en la recaudación de impuestos del IRPF va a estar entorno a los 

9.000 millones de euros, y habida cuenta que las Comunidades Autónomas se nutren de manera muy fundamental del 50 
por ciento de ese IRPF, esto supone que esos 9.000 millones van a tener un quebranto para las Comunidades Autónomas 
de 4.500 millones de euros. 

 
Yo he escuchado estos días poner el grito en el cielo ya, a muchos Presidentes Autonómicos: Andalucía, 

Extremadura, incluso a algunos del PP, Madrid, que han dicho: Bueno, ¿y esto qué va a suponer ahora?; que al reducirse 
esta recaudación vamos a castigar a las Comunidades Autónomas y éstas, en las competencias que tienen asumidas, no 
les quedará más remedio que seguir en la senda de recortar de la sanidad, de la educación, de la dependencia, o ¿hay 
alguna fórmula que ya le haya trasladado usted, el Presidente del Gobierno de España de que eso va a llegar por otra vía? 

 
Porque claro, el Sr. Rajoy ha tomado esta medida sin consultar, que yo sepa, a las Comunidades Autónomas, 

cuando resulta que de ese impuesto nos nutrimos en una parte importante para la financiación. Esta es una cuestión que 
me gustaría, ¡eh!, fuera de seguir hablando de lo mismo, que me lo aclarara, porque yo tengo esa preocupación. 

 
Ahora le voy a decir una cosa que siento yo y creo que sienten muchísimos cántabros. Sr. Presidente, de verdad se 

lo digo, ¡eh!, está usted adquiriendo, ya tenía un cierto ramalazo, pero está adquiriendo usted unos brotes, ¡eh! de 
prepotencia, de autoritarismo, muy preocupantes, incluso le voy a decir una cosa, yo creo, no tengo sensación de haberle 
faltado jamás, en mi vida, ni a usted ni a nadie, acabo de ver en los medios digitales, que el titular de mañana es: "el 
Presidente de Cantabria llama payaso a Revilla". 

 
Bueno, a mí eso no me preocupa en absoluto que ése sea el titular, ¡eh!, usted lo ha dicho, me ha llamado payaso, 

allá usted. A mí no se me ocurriría jamás en mi vida..., es el titular o sea que..., ahí ya no es interpretación nuestra, 
supongo que los medios de comunicación lo habrán oído como lo hemos oído todos. 

 
Bien, pero lo ha dicho, bien. A mí no se me ocurriría jamás, se lo digo de verdad desearle a usted nada malo, jamás 

le he faltado, no he tenido obsesiones como a usted le llevaban en aquellos tiempos a machacarme los puros ahí en la 
ventana de fuera, que ya era un síntoma, ya era un síntoma de una cierta obsesión, por más que diga que humeaba y que 
no sé qué. No, yo lo dejaba ahí fuera, jamás me pasó nada con nadie, ni en Cantabria, ni en el Parlamento, jamás pude 
llegar a pensar que fuera un compañero, mucho menos que llegara a ser Presidente de Cantabria.  
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Pero esto es un tema que da una imagen que a lo mejor a usted los de alrededor no se lo trasladan, pero la 
sensación que hay de usted es de que si no se está con usted, todos están en contra. Un hombre que dice "lo que yo diga" 
y como alguien discrepe, ese ya está borrado de la faz, ¡eh! Esa es la sensación que uno tiene. 

 
Por eso, pues claro, usted sabe que pactar con usted algo, es imposible prácticamente. Usted tendrá que volver a 

hacer una mayoría absoluta aquí, porque no creo que nadie se le arrime. Es que casi creo que lo dijo el otro día. Dijo "no, 
yo si no saco mayoría absoluta..." Pero ¿pro qué no hace usted amigos? Y se lo dice un Partido, el Partido Regionalista, 
que ha gobernado ocho años con el PP, que ha gobernado ocho años con el PSOE, que ha habido presidentes aquí, 
curiosos, vamos a decir curiosos, pero como usted ninguno. 

 
Yo he tenido una relación cordial con todos, porque yo no falto y cuando se me llama me pongo al teléfono. Pero es 

que usted no, usted de verdad, ¡oiga!, usted ríase, diga lo que sea, pero yo le traslado la opinión que hay por ahí y lo va a 
ver usted dentro de poco, lo va a ver porque falta un año. Y usted se va a dar cuenta que es una persona que tiene un 
carácter que hace imposible diálogo, porque es que usted insulta, es bronco, es faltón. Claro, es que empezar a llamar a la 
gente desde la tribuna cosas, pues no hace amigos eso. 

 
Yo creo que usted debiera de ahora, queda un año, pues terminar de buena manera. O sea, no con esa imagen de 

salir aquí a ponernos verdes, casi, bueno eso, que pidamos perdón. Alguna vez le he oído decir "pero todavía tiene la cara 
de venir y sentarse aquí" Bueno, pues oiga, si lo hemos hecho tan mal, tan mal, usted esté tranquilo, que en mayo usted 
no va a sacar mayoría absoluta, sacará 28, 29, pero deje que los ciudadanos den su opinión, ¡eh! Que nosotros aceptamos 
con gran entereza, con gran señorío y caballerosidad, que hasta ahí sí que lo dijo el resultado de las urnas. 

 
Bueno, sigan... 
 
EL SR. PRESIDENTE (Cagigas Rodríguez): Silencio, por favor. 
 
EL SR. REVILLA ROIZ: ...él cuando está hablando dice que es que no le escuchan, a mí no me habrá oído decir 

nada desde allí, ¿no? Bueno, pues hombre, si yo estoy hablando dígale a los suyos y usted mismo, que me respeten. 
 
Yo creo que la mejor manera de acabar pues sería cambiando un poco de talante. Se lo digo, porque es que la 

imagen que tiene, no es buena de cara a los ciudadanos y en este Parlamento, a nosotros la verdad es que yo lo comento 
con mis compañeros, sé que el otro Grupo lo mismo, no hemos visto jamás una persona tan crispada, tan faltona. ¡Jo!, yo 
creo Presidente que tendría usted que cuidar eso; porque a fin de cuentas tiene que respetar que seamos la oposición, 
que le digamos las cosas que pensamos, que discrepemos de usted, es normal, usted lo hacía cuando yo estaba de 
Presidente. 

 
Que cuando hay manifestaciones no se le señale con el dedo y se ponga uno enfrentado a ellos, yo cuando era 

Presidente he tenido manifestaciones, fíjese me acuerdo de una en la Bien Aparecida, que estaba usted al lado mío, que 
iban unos señores que reivindicaban los montes para ellos, que no han hecho nada claro, por supuesto sigue el mismo 
problema y que iban algunos azuzados por determinados miembros del Partido Popular, que llegaron a meterle el palo de 
una bandera en el ojo a mi mujer. Y alguien dijo, ¿quieren presentar una denuncia? Pues no, tampoco ha sido tanto. 

 
Pero hay que tolerar a los discrepantes porque esa es la ley de la democracia y hay que encajar que no se esté de 

acuerdo con uno. No se enfade, porque además la ventaja de todo esto es que si lo que usted dice es verdad y lo que 
nosotros decimos es mentira, eso se ventila cada cuatro años. Nosotros ya pagamos hace tres años con el voto, el perder 
el Gobierno y aceptamos disciplinadamente lo que nos ha tocado, estar ahí en la oposición, que hemos vuelto a estar aquí 
en la oposición. 

 
Bueno, ya se me ha encendido la luz, voy a decirle nada más para terminar, cosas que son verdades como puños 

por más que usted saque ahí cuadros y estadísticas, que no sé quién se los hace. 
 
Vamos a ver, una recomendación, la herencia, se ha pasado tres años hablando de la herencia, tres y supongo que 

hasta el final. Todos hemos recibido herencias, yo también, porque yo he estado gobernando de Vicepresidente, 
Consejero de Obras Públicas; herencia.  

 
Y bueno siguen allí dando la contestación... 
 
EL SR. PRESIDENTE (Cagigas Rodríguez): Les ruego silencio desde los escaños, por favor. 
 
EL SR. REVILLA ROIZ: Bueno, todos hemos recibido herencias.  
 
A usted le han votado para que los datos que dejamos nosotros macroeconómicos de Cantabria, es decir, esas 

estadísticas que nos sirven para comparar una fecha con otra, fuesen mejores, para eso le han votado. Usted puede 
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seguir hablando que es no han sido mejores porque le dejamos la herencia que sea, pero le van a juzgar por lo que ha 
hecho en estos cuatro años. 

 
Y en estos tres años, hoy tenemos y esto no hay quien lo eche atrás, 10.351 parados más que cuando me fui y 

26.151 personas menos trabajando, o sea, que ese dato es demoledor, oigo por ahí “no es verdad”, bueno, demoledor. 
 
Hay 12.098 personas más que cuando nosotros gobernábamos que no perciben ningún tipo de ingreso ¿eso es una 

realidad o no? Sí; que la cobertura que había entonces a los parados era del 65 y ahora es del 59, sí; que 145.000 
cántabros según el Instituto Nacional de Estadística están en riesgo de pobreza, sí, salvo que el Instituto Nacional de 
Estadística sea de algún grupo raro enemigo de Cantabria. 

 
Que la disponibilidad de la renta de las personas, de las familias de Cantabria, de media, es de 500 millones de 

euros menos en conjunto que en el año 2011, 500 millones menos que tienen pues para lo que quieran, para comer, para 
vestir, para ir de vacaciones.  

 
Que la protección social ha disminuido, que la educación padece las consecuencias de recortes, que lo de 

Valdecilla no hay por donde cogerlo..., Sr. Diego, de verdad, usted en estos tres años no ha estado a la altura de las 
circunstancias, no ha superado el reto. Usted nos ha dicho que nosotros hemos fracasado, yo estoy en el derecho de 
decirle, no yo, mi Grupo, unánimemente, pensamos que usted no ha superado la prueba, aquella ilusión que generó de 
que iba a acabar con el paro, a llenar Cantabria de empresas, iba a mejorar la vida de la gente... No lo ha superado y 
usted ha fracasado, no ha respondido a la confianza que le entregaron los cántabros y supongo que tendrá que prepararse 
para pagar las consecuencias, supongo, a lo mejor no, a lo mejor me equivoco. 

 
Yo le digo una cosa, yo le reto en esta discusión entre lo bien que va Cantabria y lo mal que decimos que van los 

otros, pues al veredicto de las urnas, que ya están encima, el día 24 de mayo; ése es el día en que los ciudadanos van a 
decir si usted es una persona que merece la confianza de los cántabros o no.  

 
Hay una frase que ha dicho esta mañana: "¿La Cantabria de 2015 será mejor?". Y yo digo: sí, será mejor, porque 

creo sinceramente que usted no va a estar. Por eso creo que va a ser mejor. 
 
En mayo, el día 24, no voy a competir con Belén Esteban, voy a competir con otros como usted, que supongo que 

será el candidato del Partido Popular y por la noche, pues aceptaremos lo que digan los ciudadanos de Cantabria. 
 
Mientras tanto, pues seguiremos hablando aquí en el Parlamento, cada uno de lo que cree que es su obligación 

hablar. 
 
EL SR. PRESIDENTE (Cagigas Rodríguez): Muchas gracias, Sr. Revilla. 
 
Réplica del Grupo Popular. Tiene la palabra, D. Eduardo van den Eynde por un tiempo de quince minutos. 
 
EL SR. VAN DEN EYNDE CERUTI: Gracias, Sr. Presidente. 
 
Es curioso cómo son los mecanismos de la psicología, ¿no? Es decir, el Sr. Revilla habla siempre de que todo el 

mundo habla de él y el que habla de él, es él. Y quien se pone siempre de protagonista al final, yo lógicamente lo 
esperaba, al final tuvo que hacer el pronóstico y hablar aquí, además, del resultado de las urnas.  

 
Queda un año para las elecciones. Todo lo que le preocupa a usted, es eso; es volver a gobernar. O sea, a usted 

los problemas le dan lo mismo, porque usted que habla del Presidente de Cantabria, de que se ausenta o no se ausenta, 
que entre otras cosas está siempre en el Parlamento, cuando se celebran las sesiones, entra, sale, atiende gente, 
efectivamente, eso es así y lo hace y es normal que lo haga. Pero, oiga, Sr. Revilla, ¡por favor!, un poco de decencia que 
usted se pasa los plenos enteros contestando twitter. Que usted cobra una dedicación exclusiva de este Parlamento y está 
fuera de Cantabria, seis, cinco días de cada siete. Que está siempre en televisión cobrando, que hace libros cobrando, 
cuando usted cobra una dedicación exclusiva. Sí, señor ¡Ah! ¿los hace gratis?  

 
EL SR. REVILLA ROIZ: No cobro nada en televisión. No mienta. 
 
EL SR. VAN DEN EYNDE CERUTI: ¡Ah! Hace el programa, todo es gratis. Me encantaría, de verdad... 
 
EL SR. PRESIDENTE (Cagigas Rodríguez): Les ruego, Sr. Revilla (murmullos) 
 
EL SR. REVILLA ROIZ: No cobro nada. 
 
EL SR. VAN DEN EYNDE CERUTI:  ¿No cobra nada usted? 
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EL SR. REVILLA ROIZ: Ni un euro. 
 
EL SR. PRESIDENTE (Cagigas Rodríguez):  Sr. Revilla, ya... 
 
EL SR. VAN DEN EYNDE CERUTI: ¿No ha cobrado usted nada de los programas que hace en televisión? 

¿Seguro?  
 
EL SR. REVILLA ROIZ: Seguro. 
 
EL SR. VAN DEN EYNDE CERUTI:  Segurísimo. 
 
EL SR. PRESIDENTE (Cagigas Rodríguez): Les ruego por favor, Sr. Portavoz, no.. 
 
EL SR. VAN DEN EYNDE CERUTI: ¿Y del libro que proporciona y firma en todas las ferias, en todos los centros 

comerciales, no cobra nada, de verdad que no? 
 
No, es que yo cobro de este Parlamento nada más. Yo le pregunto a usted, si por su dedicación exclusiva, usted 

que da clases de ética cobra algo más. Yo es lo que le pregunto. Porque para dar clases de ética, hay que tener una ética 
intachable, eso lo primero. Y a mí cuando se tiene una dedicación exclusiva por resolver los problemas de los cántabros, 
por dedicarse a los problemas de los cántabros y está uno siempre fuera de Cantabria, promocionando productos de los 
que uno saca beneficios, pues me parece que éticamente eso es muy incorrecto y se lo tengo que decir; no dé usted 
clases de ética, porque no está usted limpio de polvo y paja, Sr. Revilla. No lo está, no lo está. Usted ha aprovechado su 
cargo público para ganar mucho dinero y eso está muy feo. Eso está muy feo y se lo tenemos que decir. 

 
Sí, Sr. Revilla, porque usted habla del talante de los demás. Y el Sr. Diego, los que le conocemos, muchísimas 

personas saben el talante que tiene y precisamente si hay algo que es, es una persona de diálogo y una persona con la 
que se puede trabajar. También tiene su mal carácter. 

 
Pero usted, Sr. Revilla, usted sí es un actor de su personaje. Usted es una persona muy mal educada, lamento 

decirlo. Yo soy educado, yo saludo, me saludo con todo su Grupo Parlamentario y yo hablo con todo su Grupo 
Parlamentario, menos con usted, que mira para abajo y no me dirige la palabra. Me ocurre solo con dos Diputados de este 
Parlamento, con un señor que se acaba de ir, porque he salido yo a hablar y con usted, curiosamente. 

 
No con el resto, porque el resto entendemos que esto es un debate político, de confrontación de ideas, de modelos 

de proyectos. No un debate barriobajero ni de insultos. No, no lo entendemos así. Lo siento, Sr. Revilla. Yo no sé qué le 
hecho a usted aparte de criticarle se lo seguiré haciendo mientras me dedique a la política. Cuando no me dedique quizá 
no lo haga, pero usted ha sabido generar un personaje y tiende a engañar, como tiende a mentir, por ejemplo diciendo hoy 
que la rebaja fiscal va a recaer en la financiación autonómica, cuando hoy mismo y además está ahora ya publicado en 
Internet el Consejo de Política Fiscal y Financiera ha garantizado 3.000 millones de euros más, para 2015 para la 
financiación de las Comunidades Autónomas. 

 
Bueno usted ha salido aquí a decir que iba a haber creo entender 4.500 menos, o sea el 50 por ciento de la 

recaudación de la reforma fiscal, oiga, Sr. Revilla, diga la verdad, trabaje por Cantabria y diga la verdad. 
 
Bueno, habla usted de la externalización de Valdecilla, de no sé qué, de no sé cuánto, sí, claro, claro, efectivamente 

es que ¿no estaban externalizados los servicios?, ¿es que no estaban externalizados?, o sea que la diferencia que es 
hacer una economía de escala en la cual junto todos los contratos, en una sola empresa, para recibir los mismos servicios 
y no pagar directamente beneficios en una multiplicidad de contratos, ¿cuál es la diferencia?, o sea dígame usted cual es 
la diferencia entre un contrato y diez, uno son diez y otro es uno, pero el proceso es el exactamente el mismo. 

 
Cuando lo ha hecho su gobierno parece que eso era correcto, ¿por qué ahora es incorrecto?, no, es que no es 

incorrecto, lo que no pueden soportar ustedes, es que esa solución implica la finalización de Valdecilla y eso saben que 
para ustedes es un problema, no para los ciudadanos de Cantabria, no para la atención sanitaria de nadie, porque todo el 
mundo con ese contrato firmado, muchos desgraciadamente, usted por prescripción facultativa como yo se ve que tiene 
que ir al baño luego va también por ahí, hemos ido a Valdecilla y hemos recibido los mismos servicios, hemos tenido el 
mismo acceso, la misma gratuidad y la misma calidad. 

 
Y yo la verdad que no me entero de quien ha barrido el pasillo, porque no me entero y me da igual que haya sido 

Pepito que fulanito. Pero ya que defienden tanto lo público, algún día me explicará usted por qué privatizo El Soplao, 
porque El Soplao ha dado beneficios, que curioso, para un recurso turístico que tenemos que de verdad da beneficios, van 
ustedes y lo privatizan. Oiga, es curioso, para alguien que defiende, tanto lo público, que precisamente aquello que se 
puede explotar tantos recursos para lo público se privatiza, pero no se privatiza lo que da pérdidas para lo público ¿por 
qué?, pues muy sencillo, porque a lo mejor preferimos que tenga beneficios algunos empresarios a que los beneficios sean 
de los ciudadanos de Cantabria. 
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Es tan sencillo como eso. A lo mejor no, igual estoy diciendo una bobada, pero a mí me da esa sensación, porque 
yo no creo demasiado en las casualidades, bueno dicen todo el rato recurrente porque además se copian un poco el 
discurso, el Sr. Revilla directamente porque está a otra cosa y entonces pues ¡plas!, pues coge un poco lo que dice la 
Portavoz Socialista, oiga ¿no se ha hablado de jóvenes y de mujeres en esta intervención esta mañana y de parados?, o 
yo estaba en otro sitio o tengo alucinaciones acústicas o se ha hablado. 

 
Primero porque se ha hablado continuamente de los ciudadanos y esa manía ¡ahhhh! ¡ah! claro a las mujeres no 

son ciudadanos... 
 
EL SR. PRESDIDENTE (Cagigas Rodríguez): Les ruego silencio por favor. 
 
EL SR. VAN DEN EYNDE CERUTI: ...¡ahhh! que son ciudadanas, yo creía que cuando alguien hablaba de los 

ciudadanos hablaba de los ciudadanos y de las ciudadanas, pero claro efectivamente ahí tiene usted razón que no me he 
leído yo Caperucito Rojo y entonces... pero bueno yo no he aplicado la política de género en estos casos, cuando se habla 
de ciudadanos entiendo que se habla de hombres y de mujeres. 

 
Y también de jóvenes, sí y también de mayores y... 
 
EL SR. PRESIDENTE (Cagigas Rodríguez): Sra. Ruiz, la llamo al orden. 
 
EL SR. VAN DEN EYNDE CERUTI: En fin... 
 
¿Puedo continuar? 
 
EL SR. PRESIDENTE (Cagigas Rodríguez): Puede continuar. 
 
EL SR. VAN DEN EYNDE CERUTI: Y se ha hablado mucho, se ha hablado de desempleo, no se ha hablado de 

desempleado, ustedes hablan de la tragedia del desempleo que contribuyeron a generar y en qué manera, el Presidente 
ha hablado de planes de empleo, no es lo mismo hablar y aprovechar políticamente las circunstancias dramáticas de 
muchas personas que hablar de las soluciones y él ha hablado de planes de empleo, ha hablado de varios, y ha hablado 
de políticas de empleo y ha hablado de política industrial y de política económica y fiscal para incentivar la actividad y el 
empleo. 

 
Cuando se incentiva la actividad es el empleo, usted dice no, con los recursos públicos, el empleo con los recursos 

públicos, el empleo no se genera con los recursos públicos, la parte fundamental del empleo se genera por la iniciativa 
privada y parece mentira que todavía les vuelva a ustedes ese chip, que yo creo que es un chip ya que se debería haber 
abandonado por las lecciones que da la historia. Quien genera empleo son los emprendedores, son los empresarios. Y 
que los gobiernos están para generar marcos, para poner marchas políticas que incentiven rendimiento y la generación 
empleo, no para generar empleos. 

 
¿Por qué? Pues muy sencillo. Porque lo han dicho ustedes, porque los servicios públicos no buscan beneficios. Y 

los empleos públicos son costes que asumimos entre todos para prestar determinados servicios que consideramos 
fundamentales para el bienestar de nuestros ciudadanos. Pero no para suplantar la iniciativa privada y suplantar la 
actividad económica de un país. Esas experiencias las hemos conocido. Si les gustan, vayan a Corea del Norte. Pero no 
nos lo traigan aquí. De verdad, la experiencia ha sido muy mala. Ellos han tenido que desandar todo lo andado, dando por 
cierto unas altísimas cuotas de desigualdad, de abusos y de pobreza. Porque eso es lo que al final ha traído.  

 
La desigualdad gigantesca que padecen los países que han aplicado esa receta y que desde luego no hemos 

padecido las economías occidentales, que algunos creemos en ellas. 
 
Sra. Tezanos, 10 millones de metros cuadrados ¿Dónde? Dígame usted para ir a verlo. Dígame usted dónde. 

Porque no son pocos, no es una cosa ahí que te la pasas y dices.. ¡Jo! 10 millones de metros cuadrados, sólo ha habido 
en Cantabria en un Plan de Gobernanza, pero estaba en papel. Eran lo que se iban a hacer. Y los que nunca se hicieron, 
por otra parte. Porque no están en ningún sitio. Entonces, hombre, hablen de esas cosas. No nos hablen del I+D+i, cuando 
hemos tenido que ver que han justificado con gasto corriente, todas las partidas de I+D+i de su Gobierno. 

 
Porque, claro, si uno cuenta que se vayan a comer los de SODERCAN -por poner un ejemplo, que no tengo yo 

nada en contra- a un sitio, es I+D+i; pues hombre, pues sí. Pero para mí, que no es eso el I+D+i.  
 
Y respecto a la utilización de financiación. La financiación estructurada, la utilizaron ustedes para hacer un hospital 

pequeñito en Reinosa, estaremos pagándolo los próximos 20 años ¿Eso les parece a ustedes una fórmula maravillosa? 
Les parece a ustedes una fórmula maravillosa.  
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Oiga, pues a mí me parece muchísimo peor acudir a esa financiación estructurada para hacer centros de formación 
que se podían haber hecho con recursos propios, u hospitales; que acudir a una fórmula que te garantiza, entre otras 
cosas, que no lo garantiza; no ya la construcción, que ésa la va a financiar el Estado. Es que garantiza, que es lo que 
ustedes pretenden engañar, están garantizando el funcionamiento del hospital. Todos los consumos, el equipamiento 
tecnológico durante 20 años. Es más barato que la fórmula de gestión directa. Es que no lo quieren entender. No lo 
quieren entender.  

 
Para unas cosas, cuando los empresarios son amigos suyos: oiga, la iniciativa privada no veas cómo les gusta. 

Cuando es en conjunto, o busca una solución a un problema; entonces ya les gusta menos. Lo que no les gustan son las 
soluciones. Señorías, no les gustan las soluciones. No les gusta que este Gobierno haya dado soluciones a muchos 
problemas.  

 
Antes ha hecho una referencia también en concreto al tema de las sentencias de derribo. Pero si fue su Gobierno el 

que a los afectados les dijo que eso era problema suyo, que no era problema de ellos; si no lo abordó en ningún momento.  
 
Y este Gobierno, pues mire, se ha molestado en la fórmula de las autorizaciones provisionales que afectan a 400 

viviendas. Y por otra parte ha ofrecido otra de las alternativas, que es la de vivienda por vivienda; vivienda demolida por 
vivienda nueva con las mismas calidades. Yo creo que es una solución muy razonable. Desde luego, más que decir que no 
es mi problema como hacía su Gobierno.  

 
Y por último, efectivamente quien no se acoja a ninguna de esas dos vías también tendrá derecho a una 

indemnización fijada por sentencia. Pero yo creo que eso es implicación de este Gobierno.  
 
Como ha sido implicación de este Gobierno, a SNIACE. Que ustedes le llaman a la puerta y decían que no les 

querían ver. Y este Gobierno, sin embargo, ha estado negociando, precisamente para eliminar las trabas para que 
SNIACE tenga viabilidad.  

 
Lo que no va a hacer; supongo que a ustedes se les ha dicho, pero yo sé que no lo van a aceptar. No lo verán como 

una solución. Es nacionalizar SNIACE; eso desde luego que no.  
 
Pero en todo caso que este Gobierno ha trabajado para solucionar los problemas de esa empresa y que luego ya 

los problemas son decisiones empresariales y problemas de gestión, eso no lo arregla nadie, porque eso no tiene solución. 
 
A lo mejor hay alguien que busca cargar la culpa a quien no la tiene, para aparecer que es inocente en esta historia, 

¡eh! puede ser. No será el Gobierno. El Gobierno se ha implicado hasta el final. 
 
Miren, yo de este debate me quedo con bastantes cosas, pero fundamentalmente me quedo con dos, y es que el 

Gobierno ha presentado un verdadero balance de gestión. Los balances de gestión son como son, son balances serios, 
son balances en los que se presentan alternativas, en los que se dicen las políticas que se han hecho por las diferentes 
áreas, se muestran resultados y se habla también de futuro. Eso es lo que ha hecho este Gobierno. 

 
Ustedes han venido aquí con un mensaje y una intervención escrita sin saber lo que se iba a decir. Y claro, no 

encaja, ocurre muchas veces, no encaja; a mí no me encaja, nunca de hecho cuando les oigo a ustedes y parece mentira 
con la de veces que les he oído y todavía no sepan lo que van a decir, también tiene mérito por mi parte. 

 
Pero quiero decir que ustedes han venido a decir, a hablar de su libro como decía aquél, pero no han oído lo que ha 

dicho el Presidente, no lo han escuchado ni les ha interesado escucharlo.  
 
Porque ustedes quieren mandar determinadas consignas muy concretas, independientemente de la realidad, con lo 

cual les da lo mismo entrar a un debate de estas características o no, porque ustedes vienen aquí a decir lo que quieren 
decir aunque la realidad sea tozuda, aunque les ponga frente a ella y a sus contradicciones ustedes mantienen un 
discurso.  

 
Bueno, es una estrategia, es la suya yo no la discuto pero en todo caso no tiene nada que ver con la realidad y yo 

creo que ha quedado bastante patente en el debate de hoy. 
 
Yo no puedo por menos que agradecer al Presidente de Gobierno todo el trabajo realizado en lo que va de 

legislatura. Y queda un año, queda un año que tiene que dar todavía importantes frutos y solucionar buena parte de los 
problemas, no serán todos, no solucionarán todos los problemas; milagritos a Lourdes. 

 
Muchas gracias. 
 
EL SR. PRESIDENTE (Cagigas Rodríguez): Muchas gracias Sr. Van den Eynde. 
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Para finalizar el debate tiene la palabra el Sr. Presidente del Gobierno, sin límite de tiempo. 
 
EL SR. PRESIDENTE DEL GOBIERNO (Diego Palacios): Voy a cerrar este debate del Estado de la Región con la 

esperanza de dejar o hacer calar en los ciudadanos de nuestra Región, que son aquellos para los que trabajamos, que son 
aquellos que nos pagan a nosotros el sueldo todos los meses y hoy eso es un privilegio, intentar dejar un mensaje de 
ilusión y de esperanza en un futuro. 

 
Pero no una ilusión y una esperanza no fundamentada en hechos objetivos, sino todo lo contrario, una ilusión y una 

esperanza en un futuro en inmediato plazo de oportunidades, de posibilidades para los ciudadanos de esta Región. Y yo 
tampoco he leído Caperucito Rojo y yo cuando estudié ciudadanos lo éramos todos, todos.  

 
Y cuando yo hablo de un cántabro hablo de todos los cántabros y no hago diferencias, no pretendo hacer 

diferencias de mujeres, hombres, jóvenes, mayores, pequeños; yo trabajo para todos, trabajo para todos. El Gobierno con 
el que colaboro todos los días trabaja pensando en los ciudadanos de Cantabria, entre los que están los jóvenes y los 
menos jóvenes, entre los que están las mujeres y los hombres.  

 
Miren, respecto a la intervención de la Portavoz del Partido Socialista, que ha salido a decir que, ha salido a decir 

que les vamos a dejar una herencia con una deuda. Mire, no le cree nadie, ya lo lamento. No le creen en muchas cosas, 
porque usted es incapaz de empatizar con los ciudadanos. Ustedes están intentando hacer un notable esfuerzo por 
trasladarles a los cántabros que quien se dirige desde esta tribuna a ustedes, es poco menos que un ogro. 

 
Miren, cada uno tenemos una trayectoria política, la mía nace en el Ayuntamiento de Astillero. En el Ayuntamiento 

de Astillero en 1995 me dieron la mayoría absoluta. Y desde 1995 hasta 2007, yo he gobernando disfrutando de la 
confianza de los ciudadanos, confianza.  

 
Pero yo les voy a decir más. Uno de los momentos más emocionantes en mi vida personal y política, es el día en el 

que los ciudadanos de Astillero, cuando me voy, -cuando me voy voluntariamente, sin perder elecciones, sin esperar a que 
me echen; me voy porque en ese momento se me reclama para otros destinos y yo me voy voluntariamente-, los 
ciudadanos de Astillero, asociaciones vecinales, deportivas, culturales y vecinos del pueblo, hacen en el pabellón 
polideportivo de la Cantábrica un homenaje, al hasta el entonces Alcalde de Astillero, Nacho para ellos.  

 
Alguien al que conocían y conocen, alguien con el que todos los días se encontraban en la calle y ahora un poquito 

menos, porque ya no trabajo allí, en la calle San José en el Ayuntamiento de Astillero y todos los días de allí iba a mi casa 
o a casa de mis padres. 

 
Y ellos me conocen, ellos me conocen y como me conocen, me tratan, tienen relación personal conmigo desde 

hace muchos años; me conocen a mí, a mi familia, por eso y por los resultados y por los resultados que tuvieron en esos 
12 años de gestión del Ayuntamiento de Astillero, en el que el pueblo se transformó -y eso lo pueden ustedes preguntar a 
cualquier ciudadano de Astillero, independiente y objetivo- ellos me dieron mayoría absoluta.  

 
Y cuando dejé voluntariamente la alcaldía de Astillero, me hicieron un homenaje que para mí es inolvidable y eso no 

nacía de otra razón que el afecto personal, el cariño.  
 
Y por más que ustedes se esfuercen, ustedes no van a hacer de mí un ogro ¡ja!, ¡qué va! Yo soy una persona, vivo 

y siento, tengo amigos fuera de la política y les conservo; tengo amigos en la política, otros quizá no. Yo trabajo cerca de la 
gente y esa es mi costumbre.  

 
Y trabajo cerca de la gente y eso supone también, que cuando hay gente que difiere de mi punto de vista y lo 

expresa en manifestaciones, yo no me escondo. Eso no va conmigo.  
 
Y cuando no me escondo, no lo hago por soberbia o no lo hago por prepotencia, como ustedes pretenden hacer ver, 

lo hago por dignidad, por la dignidad que le debo como Presidente del Gobierno de Cantabria, a ese cargo, a la 
Presidencia del Gobierno. 

 
Y yo, tengo por buena costumbre, no esconderme jamás. Eso no es prepotencia, eso no es soberbia, eso no es 

arrogancia; eso es dignidad. Dignidad con la que llegué, llegué a la Presidencia del Gobierno en 2011. Y que el día que los 
cántabros y no ustedes, el día que los cántaros lo decidan, me iré con esa misma dignidad y la conservaré siempre, 
porque para mí eso es un patrimonio al que nunca renunciaré.  

 
Y nada tiene que ver ni con soberbia ni con prepotencia ni con arrogancia, tiene que ver con dignidad y ésa es mía, 

y a esa no renuncio y no me la van a hacer perder por mucho que alienten ustedes a determinadas personas, que en 
muchas ocasiones lo están pasando mal, que lo están pasando mal, que necesitan un desahogo y ustedes pues hacen 
esa labor de alentarles a hacer cosas que a veces ellos mismos después se arrepienten de haber hecho. 
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Pero siempre se van a encontrar a un Presidente con dignidad y que da la cara. Y que lo hace además desde la 
cercanía. Porque hay otra característica en mí que es que procuro hacer las cosas como creo en ellas, con convicción, con 
determinación, algo que me ha hecho mucha falta a lo largo de estos últimos tres años, me ha hecho mucha falta.  

 
Me ha hecho mucha falta agarrarme muy fuerte a mis convicciones, a los valores que dieron desde pequeño en mi 

familia, los que trato de trasladar a mis hijas porque creo firmemente en ellos. 
 
Y creo en la necesidad, que cuando las cosas están como han estado, que han estado muy mal, hoy están difíciles 

y no se me olvida, hoy hay muchos ciudadanos de Cantabria que lo están pasando mal y yo convivo con ellos, no les 
olvido ni por un momento y por eso a mí, a mí no me han visto hacer ningún tipo de gasto suntuoso con el dinero público; 
jamás me han visto. 

 
He procurado proceder, igual que todo mi Gobierno, con la mayor prudencia, con la mayor prudencia, con la más 

exquisita rigurosidad en el gasto del dinero de los ciudadanos. Y eso es otro patrimonio que ustedes no me van a poder 
quitar, no me van a poder quitar porque yo tengo mi vacuna contra la corrupción, tengo mi propia vacuna. 

 
Mi vacuna era mi padre. Mi padre era una persona trabajadora y honesta, que vivía en Astillero, que estuvo 43 años 

trabajando en el Banco de Santander y además después por la tarde trabajaba en la empresa de su familia, una familia de 
una pieza, yo pertenezco a ella. Y a mí, durante esos 12 años que estuve en el Ayuntamiento de Astillero y donde en 
Astillero, donde en Astillero se hicieron muchas cosas y se movió muchísimo dinero, nadie, nadie desde la oposición 
donde hay, donde hay y sigue habiendo magníficos amigos míos, a los que aprecio y respeto muchísimo, nadie me 
reprobó ni puso en cuestión lo más mínimo en torno a mi honradez. 

 
Pues bien, hoy sigo teniendo una vacuna que son mis hijas, si yo hago algo deshonesto, que se pueda comprobar, 

no acusaciones veleidosas, si algo deshonesto hiciera mi padre no hubiera podido salir a la calle, mis hijas no podrían salir 
a la calle. Y para mí esas son mis vacunas contra la corrupción.  

 
Y yo sé que en mi gobierno hay muchas personas, ¡todas! las personas que trabajan conmigo y si un día me entero 

de lo contrario, no dudo, no dudo. Todas las personas tienen su vacuna, su propia vacuna para la deshonestidad. 
 
¡Ojalá!, ¡ojalá! todos los Presidentes de Gobierno que me sucedan en el futuro, sean tan cuidadosos con lo público 

como lo soy yo y ojalá todos los Consejeros que vengan en el futuro al Gobierno de Cantabria a trabajar por Cantabria, lo 
hagan con la honestidad que lo está haciendo el Gobierno que hoy tiene Cantabria. 

 
Miren, dicen que yo les dejaré a ustedes una deuda, no será Valdecilla desde luego, no será Valdecilla. Pero ahora 

les voy a comparar el hospital que ustedes en Reinosa construyeron, el hospital Tres Mares que nosotros estamos 
procurando cuidar. 

 
Ustedes construyeron el hospital Tres Mares y le inauguraron en 2010, ¿saben ustedes cuánto costó la obra del 

hospital Tres Mares? La obra del Hospital Tres Mares costó 16 millones de euros, 16 millones de euros, eso costó la obra. 
 
¿Saben cuándo se va a terminar de pagar la obra del hospital Tres Mares? En el año 2032. ¿Saben para 2032 lo 

que habrán pagado los cántabros por la obra del hospital Tres Mares, que costó 16 millones de euros?, 51.800.000 euros. 
Y eso, y eso, y eso solo, solo es la obra, la gestión completa, íntegra del hospital Tres Mares la cubren los gastos del 
Gobierno de Cantabria. Solo la obra. 

 
Hagan ustedes un ejercicio sencillo de comparación, entre cómo se hizo aquello y cómo se está haciendo ahora 

Valdecilla. No hay pelotazo, no lo busquen no hay pelotazo. Y no hay pelotazo y entre otras razones porque miren, 
empezaron licitando nueve empresas y al final de todo el proceso solo quedó una, solo quedó una. Si hubiera habido un 
presumible pelotazo aquí hubiera habido más empresas licitando. 

 
¿Las empresas van a ganar dinero? ¡Por Dios!, no son organizaciones no gubernamentales, estamos hablando de 

empresas. ¡Ay de aquella empresa que cuando va a una licitación va a perder dinero!, desconfíen ustedes de ella. Otra 
cosa muy distinta es lo que ustedes han tratado de vender aquí. Han tratado de vender que esa empresa ha dado un 
pelotazo. Eso es tan mentira, como otras tantas de las mentiras que lamentablemente hemos tenido que escuchar los 
cántabros desde esta tribuna expresadas por ustedes. Y lamento tener que decir esto, lamento tener que decir esto. Pero 
yo no puedo dejar que ustedes hagan la demagogia que hacen y no corregirla. 

 
El que les habla es una persona absolutamente normal. Y cuando digo normal estoy diciendo que yo tengo mi 

propio carácter, ¡claro que le tengo!, ¡claro que le tengo! Y que yo me indigno, me indigno ante determinadas, ante 
determinadas actitudes o ante determinados hechos, me indigno, me indigno y yo lo reconozco.  

 
Pero yo no he puesto en vergüenza, como Presidente del Gobierno de Cantabria, a ningún cántabro. Nadie puede 

decir que yo le haya puesto en vergüenza en ninguna situación; otra cosa puede ser que haya personas que simpaticen 
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poco conmigo y que determinados gestos míos, en un determinado muy concreto momento, muy concreto momento, que 
determinados gestos míos les haya gustado más o menos y me refiero al del hospital Sierrallana. 

 
Miren ustedes, yo fui allí una vez más a hacer el ejercicio digno de dar la cara ante los problemas. Allí, ante ellos y a 

decirles a ellos y a los directivos que el hospital cuál era nuestro compromiso con Sierrallana. No le repito, ustedes ya le 
saben porque lo he dicho en más de una ocasión aquí. 

 
¿Y cuál fue su respuesta? Pues insultarme, perseguirme con carteles y pegar carteles en las paredes, pegar 

colgajos en las paredes de los hospitales.  
 
(Murmullos) 
 
Miren ustedes, les digo como lo siento, les gustará más, menos lo compartirán o no lo compartirán. Una pared de un 

hospital público como ustedes quieren y yo también que es de todos, de todos, no debe de ser utilizado por unos pocos 
para colgar en un hospital, que no estamos hablando de las paredes del pasillo de un..., no, estamos hablando de un 
hospital, que es un lugar que debe de tener por encima de todo limpieza, limpieza. 

 
Y yo procuré mantener la limpieza, dicen “con un gesto inadecuado” Yo respeto, respeto, respeto la opinión de 

todos los que quieran expresarla y quieran tenerla al respecto, yo la respeto.  
 
¿Qué estoy orgulloso de lo que hice? Pues no, porque he dado que hablar y lo he hecho además como Presidente 

del Gobierno de Cantabria, cosa que no, no me satisface, se lo digo sinceramente, se lo digo sinceramente; tan 
sinceramente como que por favor, por favor ustedes han dicho aquí y lo ha dicho además quien no debiera de haberlo 
dicho por supuesto, ha dicho aquí que Cantabria ha tenido presidentes curiosos, que Cantabria ha tenido presidentes 
curiosos.  

 
Yo no sé en quién estaría pensando, probablemente el que lo ha dicho aquí en esta tribuna estaría pensando en lo 

único y en el único que piensa siempre que habla y que piensa y actúa, que es en sí mismo. Porque efectivamente él actuó 
como un presidente, utilizo los términos que usted ha utilizado “curioso”. 

 
Y miren, a mí en los tres años de gobierno y en los 12 que estuve en el Ayuntamiento de Astillero, sobre todo en 

estos tres años, yo tengo cámaras, micrófonos, que me siguen a todos los sitios y asumo ese hecho, porque soy quien 
soy.  

 
Pero en tres años podrá haberlos gustado más ese gesto o no, pero en tres años yo no he puesto al Presidente del 

Gobierno de Cantabria, a la Presidencia del Gobierno de Cantabria, fuera de su lugar en ningún momento. 
 
Miren, yo he estado, yo he estado en recientes fechas en Madrid, en la abdicación del Rey Juan Carlos y en la toma 

de responsabilidad por parte de Felipe VI. Y mi actitud, mi actitud en esos actos ha sido lo que se espera del Presidente 
del Gobierno de Cantabria. Y nadie puede decir lo contrario. 

 
¿Quiere que le recuerde a usted la boda del entonces Príncipe de Asturias, Felipe? No lo voy a hacer, no me voy a 

recrear en ello, pero le aseguro que usted actuó como un presidente “curioso” ¿Quiere que le recuerde o que les invite a 
los cántabros a que entren en Youtube, porque ahí están, tantos videos como usted dio lugar a ellos? Ahí están. 

 
Yo hoy a usted, ni a usted ni a ninguno de ustedes, y si ustedes han tenido la sensación de que en algún momento 

lo he hecho, les pido o les ruego que me disculpen.  
 
Yo no les he insultado en ningún momento de este debate a ninguno de ustedes.  
 
He podido calificar actitudes, cosa que ustedes han hecho con mucha más profusión en relación con mi persona. Y 

sino, miren ustedes, es muy sencillo ahí está el Diario de Sesiones para hacer consulta. Es bien fácil, es bien fácil, 
consúltenlo.  

 
Yo no he hecho ese ejercicio en ningún momento. Yo procuro a ustedes, en lo personal y en la política, respetarles. 

Lo he hecho y lo seguiré haciendo. Mis opiniones las reservo para mí y para mi entorno de amistades. Pero públicamente 
procuraré siempre respetarles a ustedes, porque a ustedes se lo merecen. Se lo merecen porque son representantes de 
los ciudadanos de Cantabria. 

 
Luego, ese esfuerzo que ustedes hace por colocarme etiquetas, miren ustedes, los cántabros me conocen, saben 

de mis cualidades y por eso me han puesto aquí. Y mis cualidades están entre ellas, la entrega, el trabajo 24 horas al día. 
Mi relación cercana con los ciudadanos. No, no me alejo de ellos en ningún momento, porque el día que lo haga, sé que 
he perdido uno de mis valores y no lo voy a hacer. Y no lo voy a hacer. Seguiré cerca de ellos, cuando se acercan a mí, 
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para darme una palmada en el hombro y transmitirme ánimos y lo haré también cuando vienen a manifestarse; insisto, lo 
haré, no por soberbia, ni por altivez, lo haré por dignidad. 

 
Miren, la coalición PRC-PSOE, ha funcionado una vez más, evidentemente en este debate, los argumentos han 

sido los mismos. Reconozco que las formas de expresarlo son muy distintas y le reconozco a usted que el contenido de 
sus intervenciones ha sido incomparablemente más..., más..., (murmullos) tienen más contenido, tienen más contenido.  

 
Usted ha dicho cosas, yo puedo estar de acuerdo o no con ellas, pero usted ha venido aquí y ha dicho cosas desde 

su punto de vista, está en la oposición, es lógico que usted distorsione las cosas para hacérselas ver de esa manera a los 
cántabros. Pero usted ha dicho cosas en su discurso, usted tiene un discurso, usted tiene un discurso. 

 
Usted tiene un discurso; usted no empatiza con la gente, por la forma de expresar su discurso y porque además, 

dice cosas que la realidad se las desarma, se las desmiente. Pero usted dice cosas.  
 
La segunda intervención del otro Portavoz, repásenla. Repásenla, los ciudadanos de Cantabria ¿Qué ha dicho? Ha 

hablado de que yo le  he insultado. Les aseguro que no es cierto y les invito a que lo miren.  
 
Ha hablado de su puro; ha hablado de los Presidentes curiosos, o tal; me ha dedicado una serie de calificativos, 

como insultón, bronco, faltón, soberbio, altanero. Cuántas cosas me ha dedicado usted a mí, que yo no le he dicho usted a 
su respecto. 

 
Ha hablado de las elecciones, de los resultados, del futuro de los resultados. Pero eso a los cántabros no les 

preocupa hoy, les preocupará mañana, hoy no. 
 
Hombre, a los cántabros, a los cántabros les puede resultar curioso cómo usted, una y otra y otra vez les engaña no 

con la Autovía Dos Mares ¿Se acuerda de la autovía Dos Mares? que ya estaba hecha. Tampoco con aquello del AVE, 
que iba y venía, que nos iba a unir con no sé dónde y con no sé cual, para acá y para allá y que ya lo tenía además 
firmado. O con el túnel de La Engaña, que le iba a convertir usted en no sé qué, hasta que llegó a gobernar y se le olvidó. 
O con Valdecilla, que iba siempre el 28 de diciembre a pedirla cuando ya estaba todo repartido. O con tantas cosas con las 
que usted estuvo engañando a los cántabros tanto tiempo. 

 
Pero entre sus engaños, Sr. Revilla, usted es como dijo coloquialmente, en una comida en la que yo estaba 

presente, en aquella época en la que usted gobernaba con el Partido Popular; había varios de los dirigentes de los que 
están aquí ahora sentados, había dos personas. Había dos personas con usted del Partido Regionalista. Y yo estaba 
acompañando a otras personas del Partido Popular. Y en la comida, después de comer, usted que es un hombre simpático 
y que es ameno y que enseguida entretiene a la gente, usted dijo aquello; porque había de tomarse una decisión que sus 
bases no estaban muy de acuerdo con ella en aquel momento, quizás los que le acompañaban se acordarán; y usted dijo 
algo que a mí se me grabó, dijo: No, hombre, no preocuparos, no preocuparos; no sabéis lo que significa PRC. Dice: si lo 
supierais, si lo supierais, no temeríais, no temeríais que nadie se revuelva dentro de mi Partido. PRC -lo dijo usted- dijo 
usted: es el Partido de Revilla en Cantabria.  

 
Partido que usted fundó en el año 1976 y que desde entonces hasta hoy, usted lidera con buen pulso. Y eso tiene 

mérito, Sr. Revilla. Eso tiene mérito y eso lo reconozco a usted. No es cosa sencilla. 
 
Y además le reconozco a usted. Usted ha hecho crecer al Partido Regionalista; ya lo creo que le ha hecho crecer 

¿verdad?  ¿A costa de quién? Pero usted le ha hecho crecer. Desde luego, no a costa del Partido Popular. Pero usted ha 
hecho crecer el Partido Regionalista en este periodo de tiempo. Luego, ése es un mérito que yo a usted le reconozco. Pero 
mire, yo no le puedo reconocer todos sus hechos como méritos. 

 
¿Esto, Sr. Revilla, sabe lo que es? Esto, Sr. Revilla, es su compromiso político del año 2007, para la legislatura 

2007-2011 con los cántabros. Es tan su compromiso político que en la contraportada está su foto con su firma, con su 
firma. En la primera página está su foto con su firma.  

 
¿Sabe lo que les decía usted a los cántabros, en ese momento, cuando se presentaba en 2007, una vez más 

después de tantas reelecciones? Como que ya se me olvida cuántas son porque me cuesta echarle las cuentas, a cuántas 
elecciones usted se ha presentado ¿Sabe lo que les decía? -Se lo leo textualmente- Y si quieren, no creo que haga falta 
que se lo dé porque lo tendrán ustedes en sus archivos, supongo. Es reciente. Es del año 2007: "me presento por última 
vez a unas elecciones como candidato del Partido Regionalista". 

 
¿Sabe lo que les dijo el sábado 3 de septiembre de 2011, cuando se presentó y presentó su candidatura a las 

elecciones generales en Cantabria?, les dijo a todos: "voy a sacar dos Diputados y un Senador y si saco un Diputado es un 
fracaso absoluto". Y el titular que le dieron a usted es "si no saco representación en Madrid, admitiré que hasta aquí he 
llegado". Pues aquí le tenemos, querido amigo, aquí le tenemos. 
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Y oiga, le voy a decir más, ¡ojalá por mucho tiempo!, ojalá por mucho tiempo. Ojalá por mucho tiempo. Porque 
usted, usted con su historia no puede proponerse a los cántabros ni jóvenes ni menos jóvenes ni hombres ni mujeres, 
usted no puede proponerse como futuro de la región, porque usted tiene un pasado reciente, no hablo del pasado, pasado, 
hablo de un pasado reciente, como gestor, como gobernante, como Presidente de Cantabria, en el que usted hundió 
Cantabria, hundió Cantabria, sumió a Cantabria en una gravísima crisis de la que es muy difícil, ha sido muy difícil sacarla, 
pero la estamos sacando. 

 
Usted, siempre utilizando, tergiversando los datos. 
 
Miren, datos oficiales del SEEP, Servicio Español de Empleo Público, sí del SEEP, oficiales. Mayo de 2007, 

Cantabria, 19.982 parados; mayo de 2007, inicio de su última legislatura como Presidente, y digo última, 19.982 parados. 
 
Mayo de 2011, 45.195. Si usted resta 45.195, 19.982, le sale la cifra de 25.213 parados, usted generó gobernando 

Cantabria en la última legislatura, en la legislatura en la que usted, por culpa de sus muchísimos errores sumió a Cantabria 
en la crisis más dura de su historia reciente. Por la responsabilidad del gobierno que ustedes formaron, 25.213 parados.  

 
Y ahora, mayo de 2011, tomo las responsabilidades de gobierno, que no fue así, que fue en junio de 2011 como 

ustedes bien saben, finales de junio de 2011; pero yo heredo una tendencia, no solo unas cifras, unos problemas, unas 
deudas, no, heredo una inercia, una inercia que nos ha costado, porque cuando uno se cae por las escaleras se cae 
rodando y las va bajando todas atropelladamente. Pero cuando uno se repone de la caída y quiere subir las escaleras, las 
sube peldaño a peldaño y con esfuerzo.  

 
Pues eso le ha ocurrido a Cantabria, Cantabria ustedes la tiraron por las escaleras y rodó y cayó muy deprisa. En 

cuatro años 25.213 parados y nosotros hemos puesto en pie a Cantabria y la estamos haciendo subir peldaño a peldaño, 
con esfuerzo, con sacrificio esas escaleras. Pero ahora va para arriba, ahora va para arriba. 

 
Y ¿saben ustedes de mayo de 2011 a mayo de 2014, responsabilidad nuestra, cuántos parados se han generado?, 

6.374. Usted, ustedes dieron lugar a la pérdida a 25.213 cántabros de su puesto de trabajo en la última legislatura 25.213 y 
nosotros, nosotros a 6.374 y no estoy orgulloso. 

 
Sin embargo sí le digo que me ilusiona pensar que en mayo, en mayo -perdón en febrero, Cantabria ha sido la 

segunda Comunidad Autónoma en la que más ha bajado el desempleo. Datos oficiales del SEEP. 
 
Marzo, segunda Comunidad española en la que más baja el desempleo, abril, la quinta, pero abril fue el mes en 

Cantabria, en nuestra región en el que se han tenido los datos del registro histórico de todo el paro de Cantabria mejores. 
Eso está ocurriendo, mayo hemos vuelto otra vez a bajar los parados pero a la par a subir el número de afiliados a la 
seguridad social por tercer mes consecutivo. 

 
Bien, pues yo le digo mientras haya un parado en Cantabria yo no estaré satisfecho ni orgulloso de mi trabajo, 

estaré preocupado y además ocupado que es lo que nos diferencia a ustedes y a mí, ustedes se preocupan y yo no se lo 
niego, estoy seguro que ustedes son cántabros bien intencionados y se preocupan, pero ustedes cuando gobernaban no 
se ocuparon de resolver el problema de los parados, eso nos diferencia a ustedes de nosotros. 

 
Nosotros además de preocuparnos y de ser sensibles con el problema que padecen los ciudadanos de Cantabria 

hoy todavía, hoy todavía, además estamos ocupados de su problema y ellos lo perciben y por ello, por esa razón, los 
cántabros, cuando nos comparen llegado el momento, a mí no me preocupa esa comparación todo lo contrario, todo lo 
contrario. 

 
Esa comparación es la que me ilusiona una vez más y me da confianza, porque para mí como cántabro que no 

como Presidente del Gobierno, como cántabro pensar que en 2015 ustedes pudieran volver otra vez a asumir las 
responsabilidades de gobierno para hacer como ustedes han dicho hoy en este debate, que lo que quieren es volver a 
hacer lo mismo que hicieron 2003-2011, pues miren como cántabro, como padre de familia, como uno más de esta región, 
realmente me preocupa, me preocupa. 

 
No voy a decirles me asusta, porque Cantabria es muy capaz, es muy capaz de reponerse a muchas cosas y lo ha 

demostrado pero sí realmente me preocupa, pero esa preocupación, cada vez es menor en la medida en la que las 
circunstancias de mi región, de nuestra región cambian y cambian hacia una situación muy distinta a la que ustedes 
dejaron en 2011 y eso lo perciben los ciudadanos y eso les genera confianza hacia aquellas personas que hoy han 
asumido la responsabilidad de resolverles los problemas, entre otros uno, es que como es posible que ustedes que 
gobernaron ocho años y que no hicieron ni esto por resolverles el problema a las personas que padecen, a esas personas 
que son absolutamente inocentes, inocentes del problema que padecen, que compraron una vivienda convencidos de que 
compraban un bien, un patrimonio, con ilusión, con sacrificio y esfuerzo y se encuentran con que tienen una sentencia de 
derribo. 
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Ustedes gobernaban, gobernaron ocho años, ustedes podían haber puesto mecanismos, soluciones a ese 
problema, ¿lo hicieron?, no, no, ustedes no lo hicieron, ustedes no lo hicieron y ellos lo saben y por eso ahora nos aprietan 
a nosotros, aprietan a este gobierno porque temen, temen y eso es lícito que lleguen las elecciones próximas y no esté 
resuelto su problema, porque ellos saben que su única esperanza de solución pasa porque este gobierno les resuelva el 
problema. 

 
Por eso precisamente son exigentes con nosotros y lo hacen, lo hacen utilizando cualquier cauce y yo entiendo, 

cualquier cauce que utilicen, porque ellos tienen un problema del que son absolutamente inocentes y nosotros tenemos la 
obligación de resolvérselo, ustedes estuvieron ocho años y no lo hicieron, nosotros, estamos poniéndoles la soluciones y el 
Consejero y yo, y el resto del Gobierno nos hemos comprometido con fecha también a dar solución a todas aquellas 
situaciones que la tienen en el ámbito urbanístico, que son muchas, que son más de 400. Y nos hemos comprometido en 
esta legislatura a resolvérselas. Si no lo hacemos que se nos repruebe por ello, para eso estamos.  

 
Ahora bien, si conseguimos resolvérselo, que nos comparen con ustedes, que nos comparen los cántabros con 

ustedes, que nos comparen en Valdecilla, ustedes lo dejaron parado y nosotros lo hemos puesto en marcha, tiene fecha 
de determinación y además lo financia el Estado; que nos comparen con ustedes.  

 
Que nos comparen en la Autovía A-8 Solares-Torrelavega, donde el corderito Diego del Sr. Rajoy ha resuelto el 

problema, con la colaboración del Gobierno Central y se invierten en Cantabria 200 millones de euros y se terminará la 
Autovía A-8 pronto, muy pronto para seguridad y disfrute de los cántabros y ustedes la dejaron paralizada. 

 
¿Quieren que siga recordándoles tantas cosas? Miren, ustedes no han hablado y han tenido tiempo para hacerlo, 

de algo que yo quiero hacer, quiero hablar aquí. Ustedes fíjense me han acusado a mí de, es anticonstitucional o 
inconstitucional o de ir contra la Constitución por la sentencia del fracking. 

 
Bien, vamos a hablar del fracking, porque ustedes, ¿ése no es un problema de Cantabria? Si no es un problema de 

Cantabria y alguien de los aquí sentados me dice no de eso no hable que no es un problema de Cantabria, yo me callo. 
Tiempo tendremos para hablarlo. 

 
Ah, es un problema, es un problema de Cantabria ya lo creo que sí, ¿y preocupa a muchos cántabros? Por favor, 

por favor, ¿preocupa a muchos cántabros? Si, preocupa a muchos cántabros. 
 
¿Y cuál es la historia del fracking? Pues la historia del fracking es que ustedes gobernando dieron el único permiso 

que se ha dado desde el gobierno de Cantabria para hacer el fracking en Cabuérniga, en la raíz y corazón de esta tierra 
ustedes quisieron hincarle la pica del fracking y ustedes le dieron el permiso para hacerlo ¿es mentira? ¿Estoy haciendo 
demagogia? No. Es verdad, es una verdad del Boletín Oficial de Cantabria y del Consejo de Gobierno de Cantabria. 

 
Bien, ustedes dieron el permiso para hacer el fracking ¿nosotros hemos dado algún permiso? No. Nosotros hemos 

quitado quitado ese permiso, se lo hemos quitado al que se le dio, ustedes se le dieron y nosotros se le hemos quitado 
¡qué diferencia! Abismal y eso me enorgullece. 

 
Lo he dicho muchas veces, no me quiero parecer a ustedes gobernando, cuanto menos me parezca mejor. 
 
El Sr. Consejero de Medio Ambiente, persona que con un equipo magnífico ha hecho una labor extraordinaria en 

muchos ámbitos, en ese también, el otro día cuando se ha producido la sentencia que declara inconstitucional la ley que 
ustedes ahora nos reprochan a nosotros, “hacen leyes que son inconstitucionales” ¡Pero si la han votado ustedes! 

 
Es decir, si la ley era mala, pues miren ustedes yo asumo mi parte de responsabilidad, pero no me reprochen nada, 

porque ustedes han sido en ese caso y probablemente lo hacen porque el subconsciente les delata, ustedes no tienen 
ningún convencimiento sobre muy pocas cosas y eso les delata.  

 
Ustedes no creen en eso, ustedes hacen lo que el viento les va colocando, como veletas. Cuando vinieron los 

grandes poderes de las grandes multinacionales del petróleo ustedes les dieron permiso para hacer fracking en Cantabria, 
cuando los ciudadanos de Cantabria se revelan contra eso usted intenta ir a una manifestación y le echa ¡hombre no me 
faltaba más! Porque usted ha dado puerta abierta al fracking en Cantabria. 

 
Nosotros hemos tenido y tenemos y tendremos una línea de trabajo. En Cantabria no se hará el fracking mientras 

nosotros legalmente lo podamos impedir y pondremos todas las herramientas y todas las armas a disposición de impedirlo. 
 
El Consejero, que es hombre de firmes convicciones, dijo ayer “Hemos perdido una batalla -hizo un símil bélico- 

hemos perdido una batalla pero no la guerra. Y si en algún momento perdiéramos la guerra yo soy el primero en dimitir". 
En dimitir, dimitir.  
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La última vez que en un pleno ordinario se cerraba ya el pleno ordinario, una Diputada del Partido Regionalista dijo: 
"dimiten los papas, dimiten los reyes, dimiten los Secretarios Generales..., no sé de qué Partido, je, je, je, je. Bueno esto 
son cosas al margen. Volvamos otra vez al paralelismo que el Sr. Consejero hizo en relación con el fracking de una 
situación bélica, dijo él “hemos perdido una batalla pero no la guerra” . 

 
Bien, miren ustedes yo voy a seguir con esa metáfora. Había en Cantabria, había en Cantabria una guardia 

uniformada con el uniforme de los cántabros, de los cántabros. Y los ciudadanos de Cantabria se sentían como es lícito y 
normal, seguros de que aquél ejército de gobierno que ellos habían puesto para defender Cantabria, con el uniforme de 
Cantabria les defendía, les defendía ¿Les defendía de quién? De aquél ejército de las grandes multinacionales del petróleo 
que quisieron invadir Cantabria. 

 
Y cuando el ejército regionalista-socialista al que habían confiado los cántabros la defensa de su tierra vieron venir 

al ejército de las multinacionales del petróleo, ¿qué hicieron? Caballo de Troya, les abrieron la puerta, les abrieron la 
puerta, les dieron permiso para invadir Cantabria. Cambiaron su uniforme y se vendieron al poder de las empresas 
multinacionales del sector del hidrocarburo.  

 
(Murmullos) 
 
Pero defraudaron..., perdón, Presidente ¿puedo seguir? 
 
EL SR. PRESIDENTE (Cagigas Rodríguez): Puede seguir Sr. Presidente. 
 
¡Les ruego silencio por favor! 
 
EL SR. PRESIDENTE DEL GOBIERNO (Diego Palacios): Sigo. 
 
Pero entonces..., no voy a abreviar, no voy a abreviar. No tengo por qué. 
 
EL SR. PRESIDENTE (Cagigas Rodríguez): Les ruego silencio por favor. 
 
EL SR. PRESIDENTE DEL GOBIERNO (Diego Palacios): Estoy en el ejercicio de mi derecho y una vez más, ya sé 

que cuando hablo a algunos les salen ampollas pero no miento. 
 
¿Puedo seguir si sus Señorías lo permiten? No miento, no miento. Ustedes se cambiaron de uniforme, se pusieron 

el uniforme de las multinacionales. Las multinacionales ustedes traicionaron a los cántabros y las metieron en Cantabria. 
 
¿Y los cántabros qué hicieron? Poner a otro ejército a defender, a otro gobierno a defenderles de las 

multinacionales.  
 
¿Y qué hicieron entonces ustedes entonces? Rápidamente otra vez cambiar de uniforme. 
 
Y ahora ¿qué situación se da? Pues fíjese, se da la situación siguiente, de que los defensores de Cantabria que han 

cavado trincheras con el sudor de muchas tardes trabajando en el despacho para dar forma a leyes y mecanismos que 
defiendan a Cantabria de esa invasión, la que ustedes permitieron, traicionando a Cantabria... 

 
EL SR. PRESIDENTE (Cagigas Rodríguez): ¡Les ruego silencio, por favor! 
 
EL SR. PRESIDENTE DEL GOBIERNO (Diego Palacios): Pues bien, ese Consejero que ha trabajado en las 

trincheras, ha perdido ha perdido la primera trinchera peleando hasta el último minuto, echando todo lo que tiene de sí en 
la trinchera, la ha perdido.  

 
Y ahora resulta que hay voces, que hay voces de aquellos que abrieron la puerta al enemigo, vendieron Cantabria 

al enemigo, que por haber perdido una trinchera, piden su dimisión, piden responsabilidades. Esta metáfora, este símil que 
me he permitido hacerles, que no sé si he sido lo suficientemente gráfico y sí veo que sí he sido lo suficientemente molesto 
como para que sus Señorías reaccionen como están haciendo, esto aplíquenlo ustedes a tantas cosas. Aplíquenlo a 
SNIACE, aplíquenlo a la política industrial, aplíquenlo a la política de I+D+i.  

 
¡Oiga!, ¡je!, que ustedes fueron a los que les dieron un préstamo de 70 millones de euros y les anticiparon 28. Y 

ustedes fueron los que cogieron esos 28 millones de euros -esto no lo sabe, igual el Sr. Revilla, porque entonces no se 
enteraba lo que hacía su gobierno cuando gobernaba como Presidente- cogieron los 28 millones que les dio el Ministerio, 
la Secretaría de Estado de Ciencia e Innovación y cogieron los 28 millones, los metieron en la caja común y los gastaron 
en gasto corriente. 
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¿I+D+i?, cero, cero ¿Saben cuánto justificaron ustedes de los 28 millones que les dio el Estado a Cantabria en 
aquel préstamo? Justificaron cero, cero. Y ustedes dan lecciones de I+D+i ¡Por Dios, por Dios! Ustedes hacen poses, 
poses de I+D+i, pero desde luego no trabajan por ella, no se ocuparon de ella cuando gobernaban; nosotros sí. 

 
Miren, el Partido PRC, signifique lo que signifique, no puede intentar apropiarse de algo que es un sentimiento.  
 
Miren ustedes, el regionalismo, el regionalismo es un sentimiento y un sentimiento no tiene derecho a pretender 

patrimonializarlo ningún Partido Político, porque es patrimonio común de todos los que nacemos cántabros y nos sentimos 
cántabros y como cántabros regionalistas y españoles.  

 
Luego, cuidadín con pretender... 
 
EL SR. PRESIDENTE (Cagigas Rodríguez): Silencio por favor. 
 
EL SR. PRESIDENTE DEL GOBIERNO (Diego Palacios): El regionalismo es un sentimiento y nadie puede 

pretender patrimonializar un sentimiento que es de todos los que nos sentimos cántabros. Y el regionalismo es también 
una actitud. Es un sentimiento y es una actitud  

 
¿Qué quiere decir eso? Que si uno es regionalista, lo demuestra (risas) y lo demuestra por la vía de los hechos. Lo 

demuestra por la vía de los hechos, no por la vía de las palabras. 
 
No me voy a ir donde usted, me manda, señor, no me voy a ir donde usted me manda ¡qué va! Es usted muy 

irrespetuoso desde el escaño y sigue siéndolo, pero a mí no me molesta. Porque ¿sabe usted una cosa? Ofender, ofende 
el que puede, no el que quiere. Y usted no puede, no puede. Luego mándeme de nuevo, cuantas veces quiera, a ese sitio, 
que yo voy a seguir por mi camino y no me voy a cruzar con el suyo, porque llevamos camino muy distintos, el suyo y el 
nuestro no es el mismo camino. 

 
Le decía que el regionalismo es también una actitud y esa actitud se demuestra por la vía de los hechos, por la vía 

de los hechos. 
 
Mire usted, yo me siento tan, tan regionalista, como el que más haya aquí en este Parlamento. Tan regionalista y no 

le voy a decir a usted que más que ninguno, porque eso es una presuntuosidad que yo no pretendo caer en ella. Ustedes 
suelen hacerlo. Yo no voy a caer, yo no voy a caer en decirles a ustedes que soy más regionalista. Pero como les he dicho 
que el regionalismo es una actitud que se demuestra por la vía de los hechos, yo sí voy a demostrar, sí voy a demostrar 
que me he comportado como un regionalista de pura cepa.  

 
Y voy a pedirles a los cántabros que comparen mi regionalismo, que es una actitud y un sentimiento, con el de 

ustedes.  
 
Mi regionalismo me ha llevado a defender, a defender Cantabria contra el fracking, digan lo que diga el gobierno de 

Mariano Rajoy.  
 
Y me duele, pero, pero yo como cántabro, que vivo y siento Cantabria y como regionalista que me creo ser, del 

Partido Popular, pero regionalista, en la responsabilidad que me han dado los cántabros, defiendo mi tierra. 
 
¿Qué hicieron los regionalistas? Que nos comparen, una vez más.  
 
Yo como regionalista he ido a Madrid a la Moncloa, discretamente y he traído Valdecilla ¿Qué hicieron los 

regionalistas?  
 
He traído el arreglo, 140 millones de euros, del arreglo de la vía Santander Palencia. ¿Qué hicieron los 

regionalistas?  
 
El arreglo del puerto, las inversiones en el puerto ¿Qué hicieron los regionalistas? ¿Qué hicieron los regionalistas? 
 
No sigo. ¿Para qué?  
 
Una vez más, que los cántabros llegado el momento, nos comparen.  
 
Y ustedes, señores del Partido Socialista sigan riéndose de su desgracia. Ustedes tienen una gravísima desgracia 

de la que no son ajenos los socialistas que se siguen sintiendo como tales, como Felipe González, que hizo un pronóstico 
reciente: si el Partido Socialista español sigue por el camino al que va, tendrán 50 Diputados en el Congreso de los 
Diputados. No lo he dicho yo, lo dijo Felipe González y hace bien poco tiempo  
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¿Por qué? Pues porque el partido socialista en Cantabria presenta candidatura, pero no presenta candidato. El 
candidato del Partido Socialista en Cantabria se va en este momento del Parlamento, una vez más (risas) a lo que se 
vaya, a lo que se vaya (risas) No hace falta que nos lo cuente. 

 
EL SR. PRESIDENTE (Cagigas Rodríguez): Les ruego silencio, por favor. 
 
EL SR. PRESIDENTE DEL GOBIERNO (Diego Palacios): No han pasado tres horas. 
 
(Risas) 
 
EL SR. PRESIDENTE (Cagigas Rodríguez): Silencio, por favor. Les ruego silencio, por favor. 
 
(Murmullos) 
 
Puede continuar, Sr. Presidente.  
 
EL SR. PRESIDENTE DEL GOBIERNO (Diego Palacios): Gracias, Sr. Presidente. 
 
Pues miren, por no seguir, por no seguir produciéndoles a ustedes más ampollas (risas), por no seguir a ustedes 

causándoles más ampollas, voy a ir finalizando, que no terminando ya, voy a ir finalizando (risas) 
 
Y voy a ir finalizando como se merecen los cántabros que finalice este debate, que no es hablando de lo que el 

señor que se ha ausentado ahora, por las razones que sea, que a nosotros no nos interesan, y que el señor que se ha 
ausentado ahora y que estuvo ausente del ejercicio de presidente durante ocho años y así nos fue durante esos ocho 
años. 

 
Pues, pues miren, (murmullos) debo, debo decir que Cantabria se merece este debate se termine hablando de los 

problemas de Cantabria, no del ejercicio que ha hecho este señor, que ha venido a hablar de él, de su puro, de su 
próstata, de no sé qué, no. Aquí hay que hablar de los problemas de los cántabros.  

 
Por eso he dicho que usted sí ha intentado abordar ese problema, pero desde una óptica muy distorsionada que no 

empatiza con los ciudadanos de Cantabria, y eso es una opinión personal. Es una opinión personal. 
 
Habrá cántabros con los que sí, pero habrá muy pocos, yo creo que los cántabros no ven la Cantabria que usted 

pretende hacerles ver. Y que los hechos y la realidad desmienten su discurso. 
 
Yo, quiero cerrar esta intervención, última ya, hablando de mi tierra, de su tierra, de nuestra tierra, de Cantabria, que 

es la responsabilidad que compartimos todos. Y quiero decirles que Cantabria no está bien, que en Cantabria hay 
problemas serios todavía por resolver que ustedes nos dejaron, pero que están siendo resueltos poco a poco. 

 
Que los cántabros, que los cántabros hay todavía demasiados cántabros que pasan momentos especialmente 

difíciles y que este gobierno no les olvida en ningún momento. Siente con ellos, angustias, siente con ellos dificultades, 
vive con ellos dificultades. Sabemos perfectamente lo que es llegar a final de año, a final de año y no poder pagar las 
nóminas del Servicio Cántabro de Salud. Sabemos perfectamente lo que es no poder hacer frente a un final de mes, a un 
final de año. Y por eso no nos cuesta empatizar con esos cántabros que tienen esas dificultades. 

 
Pero miren ustedes, desde esta Tribuna pongo como compromiso de este gobierno atender las necesidades de 

todos aquellos que sientan esa necesidad hoy en Cantabria, atenderlas hasta la última capacidad y el último esfuerzo. Y 
desde la mayor de las sensibilidades, sabiendo que hoy todavía quedan problemas por resolver, muchos. Todavía queda 
gente viviendo angustias, muchas.  

 
Pero lo que no pueden hacer ustedes, porque es malo para ustedes y malo para Cantabria es negar evidencia, algo 

que hicieron ustedes en el año 2008, que negaron la crisis y así nos fue. No pueden y no deben hacer ahora el ejercicio de 
negar la recuperación económica, porque así les irá en su momento. 

 
Por eso, por eso, yo les digo a ustedes, que si hoy en Cantabria el empleo sube y el paro desciende, si el producto 

interior bruto crece, crece, no decrece como ha dicho alguien aquí, utilizando estadísticas una vez más cogidas sabe Dios 
de dónde, si el producto interior bruto y el producto interior bruto, especialmente el producto interior bruto industrial de 
Cantabria viene creciendo comparativamente con el que ustedes dejaron de una manera notable, es que es así, pues eso 
quiere decir que las políticas que hemos hecho, son las políticas acertadas y por eso vamos a seguir perseverando en 
esas políticas. 
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Si esos indicadores están ya reflejando una recuperación económica de Cantabria, eso quiere decir, que la 
conclusión es precisamente la misma que les decía, vamos por buen camino y no debemos torcer el rumbo, por eso 
vamos a perseverar en esas políticas, vamos a seguir trabajando como lo hemos hecho hasta ahora. 

 
Cantabria hoy está muy lejos de donde ustedes la dejaron, estamos muy cerca del equilibrio financiero, ustedes la 

dejaron con un déficit del 4 por ciento y con un déficit ya muy pequeño Cantabria está garantizando hoy las prestaciones 
sociales, la sanidad y la educación. 

 
Luego si con ese pequeño déficit Cantabria es capaz de hacer frente a esas prestaciones de servicios, de calidad 

eso quiere decir que la estrategia de la racionalidad en la administración también está funcionando, luego vamos a seguir 
perseverando en ella. 

 
La orientación del gobierno hasta ahora y eso lo tienen que juzgar los cántabros que no ustedes, y mi opinión no 

deja de ser más que una opinión más, la orientación del gobierno hasta ahora está siendo la adecuada, porque está 
solucionando problemas de los ciudadanos de esta tierra, luego estas reformas que ahora se van a ir desarrollando en un 
entorno mucho más favorable, a partir de ahora va a acelerarse la recuperación económica de Cantabria y con ello los 
cántabros van a tener muchas más oportunidades de conseguir acceder a un empleo y ésa es la política más social que 
nosotros conocemos y que interesa a jóvenes, a mujeres, a mayores de 55 años, a padres de familia, interesa a todos y yo 
no hago diferencias entre ellos, sí las hago cuando hago las órdenes que regulan el acceso a los puestos de trabajo que 
genera la administración pública, sí lo hago y ahí priorizo con sensibilidad y si ustedes no están de acuerdo con esa 
sensibilidad, les ruego que me aporten las suyas, pero yo cuando ustedes hacían las órdenes no veía otras sensibilidades 
más acusadas que las nuestras, no, pues bien tenemos un Plan de recuperación para Cantabria, que vamos a poner en 
eficacia y que estamos poniéndola ya y que vamos a reforzar con iniciativas, como las que les he dicho y les repito: el Plan 
de Empleo con 35 millones de euros, una segunda reforma fiscal para dejar más dinero en manos de las familias y de las 
empresas de Cantabria para reactivar el consumo y con ello reactivar la economía de nuestra región, más líneas de 
financiación para las pequeñas y medianas empresas de Cantabria y también para los autónomos.  

 
Un pacto por la sanidad, para los profesionales de nuestra Región. Una obra histórica de ampliación en el Hospital 

de Sierrallana y terminar Valdecilla en 2015 y además seguir invirtiendo en Laredo. 
 
La puesta en marcha de importantes planes de innovación, de planes de infraestructuras, de obras hidráulicas y 

desarrollo rural que van a movilizar más de 1.000 millones de euros en los próximos años, planes que se han aprobado 
desde el consenso con los agentes sociales y económicos de esta Región que han querido participar en la gestión de 
ellos, que son todos. 

 
La transformación del Banco de España en un polo de turismo cultural que algún día ustedes y todos los cántabros 

aplaudirán. La devolución progresiva del poder adquisitivo a miles de trabajadores públicos recuperando esa paga extra. 
Las inversiones en equipamientos turísticos de nuestra Región que van a ser un polo de generación de actividad turística 
desastacionalizada en comarcas de Cantabria que lo necesitan, como es la Comarca del Pas, en el centro de Cantabria, 
como es Campoo, que también lo necesita o como es el centro. 

 
Y no tienen parangón, compárenlo, hagan ustedes una vez más ese ejercicio de intentar comparar lo que ustedes 

hicieron en ocho años gobernando con lo que estamos movilizando en estos cuatro años desde el Gobierno de Cantabria 
en infraestructuras de carácter turístico. 

 
Vamos a completar la implantación de la educación bilingüe en Cantabria, de la Formación Profesional dual. Vamos 

a llevar el espíritu emprendedor a la escuela, vamos a reducir como lo estamos haciendo el abandono escolar.  
 
Vamos a aprobar en esta legislatura 20, 20 planes de ordenación urbana. Vamos a dejar protegido por ley el paisaje 

de Cantabria. Vamos a resolver todas, todas, las viviendas urbanísticamente ilegalizables, y son muchas, en esta 
legislatura vamos a dejarlas resueltas. Y ese es otro compromiso de este Gobierno. 

 
Vamos a impulsar en Torrelavega, si el ayuntamiento quiere sacar adelante la integración ferroviaria en esta 

legislatura, para solucionar un problema y para convertirlo en un valor histórico para esa ciudad de Cantabria, que se lo 
merece. 

 
Miren, éstas y otras muchas cosas son las que llevarán a nuestra tierra allí donde los cántabros quieren.  
 
Vamos a seguir haciéndolo, conscientes de que existen todavía muchos problemas por resolver en Cantabria. 

Conscientes de que hay cántabros que viven situaciones críticas. Sensibles a esas situaciones y dispuestos a trabajar por 
resolverlas, ocupándonos de ellas, no solo preocupándonos de ellas como otros hicieron. 

 
Ocupándonos de ellas quiere decir, financiándolas, dándo las soluciones, con una gestión adecuada y oportuna del 

dinero de los cántabros. No con eslogan y etiquetas, sino con soluciones, con hechos. 
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Me gustaría..., me gustaría contar con todos los cántabros para sacar a Cantabria adelante. Sé que puedo contar, 
sé que ustedes contar con miles, con decenas, centenas de miles de cántabros dispuestos a hacer el mismo trabajo por 
los mismos o distintos cauces, pero el mismo trabajo en que está empeñado este gobierno.  

 
Me gustaría que ustedes, en alguna medida, se sumaran a ese esfuerzo.  
 
Les aseguro, les aseguro que nos sobran razones para discrepar en cuestiones que no sean vitales. Pero existen 

también, ustedes lo saben y nosotros lo sabemos, que hay, hay cuestiones claves para el futuro de la calidad de vida de 
nuestra región, que merecen, que merecen que hagamos todos un esfuerzo por encontrarnos en ellos, por hacer acuerdos 
al respecto y discrepar en otras muchas cosas. 

 
Yo les invito a ese esfuerzo, les invito a este esfuerzo.  
 
Les agradezco que ustedes hayan escuchado mi intervención, unas veces con más interés y otras veces con 

menos. Unas veces compartiendo algunas de las cosas que estoy seguro que compartimos y otras veces discrepando. 
Eso es absolutamente legítimo. 

 
Yo siento lo mismo que ustedes, una necesidad, lo mismo que ustedes, la misma que ustedes y para mí es una 

prioridad conseguir empleo para los parados de Cantabria. 
 
Muchas gracias, Presidente, muchas gracias, Señorías. 
 
(Aplausos) 
 
EL SR. PRESIDENTE (Cagigas Rodríguez): Muchas gracias, Sr. Presidente. 
 
Finalizado el debate, como ya conocen, comienza el plazo de una hora para presentar las propuestas de resolución.  
 
Debido a la hora que es, como se tiene que reunir la Mesa, cuando se pase la hora, si los Grupos presentan las 

propuestas de resolución con más rapidez, pues nos reuniremos inmediatamente, en el momento que los tres Grupos 
hayan presentado sus propuestas de resolución. 

 
Mañana se reanudará el Pleno a las 11 de la mañana. 
 

(Se suspende la sesión a las veintiuna horas y treinta y dos minutos) 
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